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Rezumat  

Informaţiile prezentate tuturor utilizatorilor interesaţi, 
printr-un sistem de indicatori standardizaţi, precum şi 
transparenţa în raportarea financiară reprezintă baza 
procesului de luare a deciziilor pentru o dezvoltare 
durabilă a companiilor. Scopul acestui studiu este de a 
analiza şi de a evalua transparenţa în raportarea 
financiară, evaluată pe baza opiniei de audit, precum şi 
influenţa factorilor determinanţi asupra transparenţei, 
folosind analiza de regresie logistică. Factorii 
determinanţi ai transparenţei sunt exprimaţi prin 
dimensiunile principale ale situaţiilor financiare 
identificate prin analiza componentelor principale, 
aplicată asupra indicatorilor de poziţie şi performanţă 
financiară. Eşantionul observat cuprinde 62 de companii 
listate la Bursa de Valori Bucureşti în perioada  
2011-2016. Principalele rezultate relevă existenţa a trei 
componente principale ale situaţiilor financiare, respectiv 
componenta fluxuri de trezorerie, componenta 
rentabilitate şi componenta structură active curente. 
Dintre aceste dimensiuni, numai componenta 
rentabilitate are o influenţă semnificativă asupra 
transparenţei în raportarea financiară, evaluată pe baza 
opiniei de audit. 

Cuvinte-cheie: dezvoltare durabilă, transparenţă, 
raportare financiară, opinie de audit, analiza 
componentelor principale, regresie logistică 

Clasificare JEL: C58, M41, M42 
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1. Introducere 

În ultimul deceniu, firmele au fost obligate să adopte în 
actul de guvernanţă corporativă principiile dezvoltării 
durabile (Labuschagne, Brent, and van Erck, 2005). 
Aplicarea acestor principii conduce firmele la 
îndeplinirea unor obiective privind protecţia mediului, 
echitatea socială şi prosperitatea economică (Bansal, 
2005). Sub presiunea stakeholders, îndeplinirea acestor 
obiective este realizată prin asigurarea de către firme a 
transparenţei în raportările privind dezvoltarea durabilă 
(Heemsherk et al., 2002). 

Transparenţa în raportările de mediu vizează 
prezentarea acţiunilor firmei privind prevenirea şi 
controlul poluării mediului (Heemskerk et al., 2002). În 
ceea ce priveşte echitatea socială, transparenţa trebuie 
să asigure prezentarea acţiunilor firmelor în sfera 
responsabilităţii sociale (Heemskerk et al., 2002). Pentru 
cea de-a treia dimensiune, prosperitate economică, 
transparenţa are în vedere prezentarea într-o formă 
standardizată şi într-o manieră fidelă a poziţiei şi 
performanţei financiare printr-un sistem de indicatori 
care să poată fi utilizaţi în fundamentarea deciziilor 
utilizatorilor informaţiei financiare (Patel et al., 2002). 

Prin asigurarea conformităţii cu un cadru de raportare 
aplicabil, transparenţa în raportările financiare conduce 
la reducerea asimetriei informaţionale (Hayes et al., 
2005). Asigurarea conformităţii situaţiilor financiare se 
poate realiza cu ajutorul unei terţe părţi, un profesionist 
independent şi obiectiv, respectiv un auditor financiar. În 
cadrul mandatului primit, scopul auditorului financiar îl 
reprezintă exprimarea unei opinii calificate privind 
calitatea informaţiilor din situaţiile financiare ale firmelor 
auditate, privind poziţia şi performanţa financiară, în 
conformitate cu un cadru contabil de referinţă aplicabil 
(IAASB, 2016). 

Scopul acestui studiu îl reprezintă analiza şi evaluarea 
influenţei principalelor componente ale raportărilor 
financiare asupra transparenţei în raportarea financiară. 
În studiu, transparenţa poate fi evaluată pe baza opiniilor 
fără rezerve sau fără rezerve, dar cu observaţii 
nesemnificative, exprimate de către auditorul financiar. 

Un prim obiectiv al acestui studiu urmăreşte identificarea 
conţinutului informaţional, prin determinarea unor 
dimensiuni ale situaţiilor financiare, precum şi a gradului 
de importanţă al fiecărei dimensiuni în reflectarea fidelă 
a poziţiei şi performanţei financiare. Un al doilea obiectiv 

are în vedere analiza şi evaluarea efectului 
dimensiunilor situaţiilor financiare asupra asigurării 
transparenţei în raportarea financiară. 

Prezentul studiu s-a realizat la nivelul unui eşantion de 
62 de firme româneşti cotate la Bursa de Valori 
Bucureşti (BSE), în perioada 2011-2016. Rezultatele 
studiului au în vedere identificarea cu ajutorul analizei 
componentelor principale a trei dimensiuni ale situaţiilor 
financiare, iar cu ajutorul analizei de regresie logistică  
s-a estimat influenţa fiecărei dimensiuni asupra 
transparenţei în raportarea financiară, pe baza opiniei de 
audit. 

În continuare, studiul este structurat astfel: secţiunea 2 – 
Literatura de specialitate şi ipotezele de lucru, secţiunea 
3 – Metodologia cercetării, secţiunea 4 – Rezultate şi 
discuţii), secţiunea 5 – Concluzii.  

2. Trecerea în revistă a literaturii 

de specialitate şi dezvoltarea 

ipotezelor de lucru 

Raportarea sustenabilă la nivel corporativ presupune 
prezentarea într-o manieră transparentă a activităţii 
firmelor, având ca punct de referinţă în raportare 
cerinţele incluse în Global Reporting Initiative (GRI) 
(Ortas, Alvarez, Garayar, 2015). Dezvoltarea durabilă şi 
raportarea integrată reprezintă tendinţe globale 
importante care nu se pot concretiza fără suportul 
profesioniştilor contabili, în calitatea lor de producători ai 
informaţiei financiare, dar şi de auditori ai acesteia 
(James, 2014). O analiză a acestui gen de informaţii 
permite evaluarea performanţei sustenabile 
(Labuschagne, Brent, and van Erck, 2005; Visser, 
2002), precum şi a gradului în care elemente sociale şi 
de mediu raportate de către firmele cotate la bursă sunt 
utile tuturor stakeholders în fundamentarea deciziilor. 

2.1. Raportarea de către firmele cotate a 
informaţiilor privind dezvoltarea durabilă  

Implementarea principiilor privind dezvoltarea 
sustenabilă la nivelul afacerilor a permis firmelor 
obţinerea de avantaje competiţionale, în comparaţie cu 
firmele care nu aplică astfel de principii (Lopez, Garcia, 
Rodriguez, 2007). Prin urmare, într-o afacere, deciziile 
optime pot fi luate numai prin considerarea tuturor 
consecinţelor economice, sociale şi de mediu 
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(Labuschagne, Brent, van Erck, 2005; Hockerts, 1999). 
Cu toate acestea, alocarea de resurse investiţiilor ţinând 
cont de obiectivele dezvoltării durabile implică un cost 
sau o realocare a resurselor care pot afecta negativ 
performanţa firmei (Lopez, Garcia, and Rodriguez, 2007; 
Orlitzky, Schmidt, and Reynes, 2003). 

Evaluarea contribuţiei entităţilor la dezvoltarea 
sustenabilă se poate realiza pe baza informaţiilor 
raportate de către firme privind responsabilitatea socială 
corporativă – corporate social responsibility (CSR) 
(Lungu at al., 2011; Farcaş, 2015). CSR presupune 
organizarea afacerilor prin aplicarea principiilor de 
responsabilitate socială la nivel corporativ, asigurând un 
echilibru între activităţile firmei, mediu şi societate 
(Fauzi, Svensson, Rahman, 2015).  

Prin Directiva 2014/95/EU în ceea ce priveşte 
prezentarea de informaţii nefinanciare şi de informaţii 
privind diversitatea de către anumite întreprinderi şi 
grupuri mari se recomandă companiilor să prezinte, în 
rapoartele de activitate ale conducerii, informaţii despre 
politicile, riscurile şi realizările în ceea ce priveşte 
mediul, salariaţii şi alte elemente sociale, respectarea 
drepturilor omului, lupta anticorupţie, diversitatea în 
instanţele de conducere. Scopul declarat al acestui gen 
de raportare complementară celei financiare este să 
ofere tuturor stakeholders o imagine mai clară a 
performanţei globale a companiilor. 

Informaţiile privind dezvoltarea durabilă se publică 
adeseori de o manieră voluntară şi fără suficient control 
din partea unor instituţii independente (Lackmann et al., 
2012). Însă credibilitatea raportărilor privind dezvoltarea 
durabilă şi performanţa asigură utilitatea şi relevanţa 
informaţiilor pentru investitori şi contribuie la stabilirea 
valorii de piaţă a unei firme (Lackman et al., 2012). 
Pentru asigurarea credibilităţii, prin Directiva 2014/95/EU 
se recomandă necesitatea auditării unor astfel de 
raportări cu scopul exprimării unei opinii de către un 
auditor cu privire la informaţiile nefinanciare de acest tip 
publicate de firmele eligibile.  

În cazul raportărilor privind dezvoltarea durabilă, 
indicatorii utilizaţi trebuie să asigure informaţiile 
necesare cu privire la maniera în care firma contribuie la 
dezvoltarea sustenabilă (Krajnc şi Glavic, 2005a; 
Azapagic şi Perdan, 2000; Azapagic, 2004). Cu toate 
acestea, doar unii dintre indicatorii sustenabilităţii utilizaţi 
pentru evaluarea dezvoltării durabile a întreprinderilor au 
o abordare integrată, ţinând cont de aspectele de mediu, 

economice şi sociale (Singh, Murty, Gupta, şi Dikshit, 
2009). 

Relaţia dintre indicatorii de performanţă şi cei ai 
dezvoltării durabile a fost studiată de mulţi autori 
(Bansal, 2005; McWilliams şi Siegel, 2000; Preston şi 
O‟Bannon, 1997; Stanwick şi Stanwick, 1998; McGuire, 
Sundgren şi Scheneweiss, 1988). Pentru măsurarea 
progresului şi a performanţei companiilor în ceea ce 
priveşte dezvoltarea durabilă sunt necesare metodologii 
specifice şi indicatori suplimentari (Krajnc şi Glavic, 
2005b). De regulă, indicatorii care sunt utilizaţi pentru a 
evalua dezvoltarea durabilă a firmelor se bazează pe un 
indice compozit (Singh, Murty, Gupta şi Dikshit, 2009). 

2.2. Raportările financiare şi utilitatea 
informaţiilor cuprinse în acestea 

Raportările financiare trebuie să asigure tuturor 
utilizatorilor o bună prezentare a poziţiei şi performanţei 
financiare, înregistrate de către firme pe parcursul unui 
exerciţiu financiar. Poziţia şi performanţa financiară, 
precum şi informaţiile privind fluxurile de trezorerie ale 
firmelor sunt reflectate prin întocmirea şi prezentarea 
unor situaţii financiare standardizate (IAS 1, IASB, 
2015). Astfel de situaţii cuprind informaţii care pot 
reduce incertitudinea privind evoluţia în timp a firmelor şi 
sunt utile stakeholders în fundamentarea deciziilor 
acestora (Arrow, 1984, p. 138, citat în Shapiro & Varian, 
1983). 

Situaţiile financiare pot îndeplini exigenţele 
informaţionale ale shareholderilor şi facilitează 
comunicarea informaţiilor cu caracter financiar, cu 
impact semnificativ asupra planificării şi coordonării 
activităţilor la nivelul firmei (Palttala şi Vos, 2012). Prin 
cunoaşterea unor elemente ce ţin de rentabilitatea, 
profitabilitatea, costul capitalului utilizat, gradul de 
îndatorare sau de solvabilitate al unei firme cotate la 
bursă, investitorii pot decide să cumpere sau să vândă 
acţiunile firmei respective la un anumit preţ. Rezultat ca 
întâlnire a cererii şi ofertei pentru anumite acţiuni, preţul 
poate fi influenţat şi de către randamentul oferit de către 
aceasta (Modigiani & Miller, 1958). 

Eforturile de standardizare a raportării financiare sunt 
determinate şi de necesitatea asigurării de CSR de 
calitate. Cu scopul unei mai bune informări a 
stakeholders, introducerea IFRS (International Financial 
Reporting Standards) are în vedere o creştere majoră a 
calităţii informaţiei financiare (Barth et al., 2008), dar şi 
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nefinanciare, cu impact direct asupra CSR. Însă nevoia 
de informaţii este diferită pentru fiecare categorie de 
stakeholders, iar această diversitate de nevoi poate 
reprezenta o barieră în concretizarea eforturilor de 
dezvoltare a CSR (Tschopp&Nastanski, 2014).  

Creşterea calităţii informaţiilor raportate în IFRS a 
condus implicit la o creştere a relevanţei informaţiilor 
financiare pentru investitori (Barth, 2008). Însă în funcţie 
de categoriile şi dimensiunile pe care le reflectă, 
informaţiile financiare au o relevanţă diferenţiată pentru 
investitori, influenţând în proporţii diferite preţul acţiunii 
sau capitalizarea bursieră (Ohlson, 1995; Sloan, 1996; 
Brown et al., 1999; Barth et al., 2008).  

În România, trecerea la IFRS pentru situaţiile 
financiare individuale s-a realizat într-un timp foarte 
scurt, sub influenţa integrării în Uniunea Europeană, 
a recomandărilor organismelor financiare 
internaţionale (Banca Mondială şi Fondul Monetar 
Internaţional), precum şi a apartenenţei unor firme 
româneşti la grupuri multinaţionale al căror 
referenţial de raportare îl reprezintă IFRS (Bunget et 
al., 2009). În primă fază, tranziţia la IFRS a avut un 
impact semnificativ în special la nivelul contabilităţii 
individuale ale firmelor româneşti cotate (Ionaşcu et 
al. (2014)). Studii ulterioare au reliefat faptul că 
trecerea la IFRS a determinat la nivelul firmelor 
româneşti cotate BSE o creştere uşoară a 
capitalurilor proprii, o scădere semnificativă a 
rezultatului net şi a rezultatului de exploatare, ceea 
ce a afectat valorile indicatorilor de rentabilitate 
(Săcărin, 2014; Istrate, 2014). 

Deşi prin introducerea IFRS se aştepta ca şi la 
nivelul României să aibă loc o creştere majoră a 
calităţii informaţiei financiare, în cazul firmelor 
româneşti cotate BSE se constată în timp o 
persistenţă a politicilor contabile IFRS faţă de RAS 
(Romanian Accounting Standards) (Istrate, 2015). Pe 
baza acestor evidenţe se poate considera că în 
continuare rezultatul contabil are o relevanţă 
crescută pentru investitori, spre deosebire de alte 
elemente din situaţiile financiare (Filip & Raffournier, 
2010). 

2.3. Asigurarea transparenţei în raportarea 
sustenabilă şi în cea financiară  

Rapoartele de CSR sunt utile stakeholders atunci când 
furnizează informaţii privind întreaga activitate a firmei, 

într-o manieră transparentă, nu doar în scopuri 
declarative, sau ca instrument de marketing şi de relaţii 
publice (Boerner, 2011). 

Pentru măsurarea transparenţei la nivel corporativ, pot fi 
analizate informaţiile din raportările anuale, grupate în 
trei mari sub-categorii: structura acţionariatului şi relaţiile 
cu investitorii, transparenţa financiară şi prezentarea 
informaţiilor, structura consiliului şi a managementului şi 
procedurile de funcţionare ale acestora (Patel et al., 
2002). Dintre cele aproape 40 de atribute reţinute în 
cazul transparenţei financiare şi a prezentării 
informaţiilor, cele mai importante sunt referitoare la: 
prezentarea normelor contabile aplicate, analiza pe 
segmente de activitate, numele firmei de audit, 
reproducerea raportului de audit, sumele plătite 
auditorului, indicatorii de eficienţă: rentabilitatea 
economică (ROA – return on assets), rentabilitatea 
financiară (ROE – return on equities) şi rata marjei nete 
(NM – net margin) (Adiloglu şi Vuran, 2012). Chiar dacă 
transparenţa şi dimensiunile prezentării de informaţii nu 
conduc neapărat la o creştere a performanţelor 
operaţionale ale firmelor, ele au ca efect o îmbunătăţire 
a percepţiei investitorilor asupra guvernanţei firmelor 
respective, cu implicaţii directe asupra valorii de piaţă a 
acestora (Stiglbauer, 2010). 

Transparenţa în raportarea multidimensională 
(financiară, de mediu, socială etc.) ridică noi probleme şi 
la nivelul auditorilor, care ar trebui să ofere o opinie cu 
privire la modul în care astfel de informaţii sunt relevante 
pentru utilizatori (Abeysekera (2013). În ceea ce priveşte 
informaţiile financiare, transparenţa reprezintă o 
componentă importantă a guvernanţei corporative, ea 
conducând la reducerea asimetriei informaţionale şi la 
creşterea încrederii pe pieţele financiare, ceea ce 
contribuie la reducerea costului capitalurilor (Patel et al., 
2002; Stiglbauer, 2010). 

Obligaţiile de raportare financiară ale companiilor cotate 
la bursă sunt stabilite de norme complexe şi precise în 
ceea ce priveşte transparenţa informaţiilor de furnizat. 
Atât normele americane (US GAAP – United Stated 
Generally Accepted Accounting Standards), cât şi cele 
internaţionale (IFRS) sunt din ce în ce mai cuprinzătoare 
ca dimensiuni şi includ tot mai multe reguli de raportare 
complementară celei strict financiare. Pe lângă aceasta, 
situaţiile financiare anuale sunt, de cele mai multe ori, 
parte a unui raport anual care cuprinde elemente 
referitoare la aspecte nefinanciare şi, de multe ori, 
prezentate voluntar.  
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Garantarea conformităţii informaţiilor din situaţiile 
întocmite cu un cadru contabil de raportare aplicabil 
se asigură prin exprimarea unei opinii independente, 
obiective şi competente de către un auditor financiar 
(Hayes et al., 2015). Opinia de audit reprezintă cea 
mai importantă secţiune din cadrul unui raportul de 
audit, emis în conformitate cu ISA – International 
Standards on Auditing. Raportul emis de către 
auditor contribuie la îmbunătăţirea transparenţei şi 
creşterea relevanţei informaţiilor din situaţiile 
prezentate de către firme, includerea unor elemente 
cu privire la calitatea raportărilor, capacitatea firmei 
de a-şi continua activitatea, prezenţa riscului de 
fraudă şi chiar dezvoltarea sustenabilă (Jerry L. 
Turner, Theodore J. Mock, Paul J. Coram, and Glen 
L. Gray, 2010)).   

2.4. Dezvoltarea ipotezelor de lucru 
Rolul raportărilor financiare îl reprezintă reducerea 
asimetriei informaţionale ca bază a prezentării imaginii 
fidele şi obţinerii valorii afacerii, dar şi facilitarea 
monitorizării activităţii managerilor (Pinnuk, 2012). 
Aplicarea unui anumit referenţial contabil poate 
influenţa dimensiunile raportărilor financiare, cu impact 
asupra transparenţei şi mai ales asupra rentabilităţii 
acţiunilor firmelor (stock returns) (Morris et al., 2011). 
Între principiile care stau la baza întocmirii şi 
prezentării situaţiilor financiare şi principiile dezvoltării 
durabile există o corelaţie puternică (Dobre et al., 
2015). În acest sens, asigurarea transparenţei în 
raportarea financiară ar trebui să asigure şi 
transparenţa raportărilor privind dezvoltarea durabilă la 
nivel corporativ. 

Având în vedere rezultatele prezentate în literatura de 
specialitate, principala ipoteză de cercetare propusă 
spre testare şi validare are în vedere următoarele:  

Ipoteza de cercetare: principalele dimensiuni ale 
situaţiilor financiare au o influenţă diferenţiată asupra 
transparenţei în raportarea financiară, cu impact direct 
asupra dezvoltării sustenabile.  

Într-o primă etapă, obiectivele cercetării vizează 
identificarea principalelor dimensiuni ale situaţiilor 
financiare ale firmelor care aplică principiile dezvoltării 
sustenabile. Odată identificate dimensiunile situaţiilor 
financiare, în cea de-a doua etapă se va estima influenţa 
acestora asupra transparenţei în raportarea financiară, 
pentru evaluarea impactului asupra dezvoltării 
sustenabile. 

3. Metodologia cercetării 

Pentru obţinerea rezultatelor cercetării, în studiu se 
propune un demers statistic de estimare a influenţei 
principalelor dimensiuni ale situaţiilor financiare asupra 
transparenţei în raportarea financiară, cu impact direct 
asupra dezvoltării sustenabile. În studiu, transparenţa în 
raportarea financiară se evaluează pe baza opiniei de 
audit, formulată de către auditor în raportul de audit. 

3.1. Populaţia studiată şi eşantionul analizat   
Ipoteza de cercetare formulată se va testa la nivelul 
populaţiei reprezentate de către firmele româneşti cotate 
la Bursa de Valori Bucureşti (BSE), pe piaţa reglemen-
tată. Aceste firme întocmesc situaţii financiare anuale 
pentru o perioadă care coincide cu anul calendaristic. 
Situaţiile financiare raportate de către firmele cotate la 
BSE trebuiau pregătite până în anul 2012 în confor-
mitate cu normele contabile româneşti (armonizate cu 
directivele europene), însă începând cu 2012 firmele au 
fost obligate să treacă la IFRS şi în contabilitatea 
individuală. Situaţiile financiare raportate de către firmele 
româneşti cotate pe piaţa reglementată sunt supuse 
auditului legal, realizat de către un auditor independent 
membru al Camerei Auditorilor Financiari din România, 
mai apoi sunt supuse aprobării de către Adunarea 
Generală a Acţionarilor (AGA). Legislaţia românească 
prevede, de principiu, un termen limită de 4 luni de la 
data încheierii exerciţiului financiar, în vederea publicării 
situaţiilor financiare anuale, auditate şi aprobate AGA. 

La sfârşitul exerciţiului financiar din 2017 (s-a considerat 
acest an deoarece reprezintă anul adoptării Legii 
162/2017), la secţiunea BSE erau cotate 84 de firme (24 
din clasa Premium şi 60 din clasa Standard). Eşantionul 
analizat cuprinde un număr de 62 de firme cotate la BSE 
în perioada 2011 (ultimul an de raportare sub RAS) – 
2016 (din 2012 firmele aplică IFRS). Pentru asigurarea 
comparabilităţii datelor colectate, respectiv pentru un 
număr de 372 de observaţii (firme/an), în studiu se 
utilizează un eşantion balansat. În eşantionul analizat nu 
sunt incluşi intermediarii financiari şi monetari, fondurile 
mutuale şi de investiţii şi nici firmele pentru care nu au 
fost găsite informaţii complete pentru perioada analizată.   

3.2. Variabilele analizate şi sursa datelor  
Pornind de la componentele situaţiilor financiare recu-
noscute prin IAS 1 (Standardul Internaţional de Audit 1 – 
Prezentarea situaţiilor financiare) în Tabelul nr. 1 se 
prezintă o serie de variabile propuse spre analiză.  
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Tabelul nr. 1. Variabilele propuse în analiză pentru identificarea componentelor principale ale situaţiilor 
financiare 

Simbol Formulă 
Eq/TA Capitaluri proprii/Active totale 

TO/TA Cifră de afaceri/Active totale 
OI/TA Rezultat din exploatare/Active totale 

OI/TO Rezultat din exploatare/Cifră de afaceri 

OI/Pay Rezultat din exploatare/Cheltuieli cu personalul 

NI/Eq Rezultat net/Capitaluri proprii 

NI/TA Rezultat net/Total active 

NI/TO Rezultat net/Cifră de afaceri 

CFO/OI Fluxuri de trezorerie din exploatare/ Rezultat din exploatare 

CFT/TO Fluxuri de trezorerie totale/Cifră de afaceri 

CFT/GP Fluxuri de trezorerie totale/Profit brut 
CFT/TA Fluxuri de trezorerie totale/Active totale 

FA/TA Active imobilizate/Active totale 

CA/TA Active circulante /Active totale 

Cash/TA Mijloace de trezorerie/Active totale 

INV/CA Stocuri/Active circulante 

REC/CA Creanţe comerciale/Active circulante 

Cash/CA Mijloace de trezorerie/Active circulante 

LTD/TA Datorii pe termen lung/Active totale 

FL Datorii totale/Capitaluri proprii  

Sursa: Proiecţia autorilor 

 
Variabilele din Tabelul nr. 1 reprezintă indicatori folosiţi 
în literatură, prin care se descriu poziţia şi performanţa 
financiară a firmei, precum şi situaţia fluxurilor de 
trezorerie şi stau la baza identificării principalelor 
dimensiuni ale raportărilor financiare. 

Pentru evaluarea transparenţei în raportarea financiară, 
cu impact direct asupra dezvoltării sustenabile, în studiu 
se utilizează opinia de audit. O opinie fără rezerve sau 
fără rezerve, dar cu unele observaţii nesemnificative 
indică existenţa transparenţei în raportarea financiară şi 
conformitatea cu un cadru de raportare financiară 
aplicabil (ISA 700 – IAASB). În celelalte situaţii, când 
rapoartele de audit conţin opinii modificate se consideră 
că transparenţa în raportarea financiară este afectată. 

Datele aferente indicatorilor calculaţi au fost colectate 
din situaţiile financiare raportate de către firme pe site-ul 
BSE, www.bvb.ro. 

3.3. Metode pentru analiza datelor 
Pentru identificarea dimensiunilor raportărilor financiare 
în cazul firmelor româneşti cotate BSE, în studiu se 
utilizează analiza componentelor principale (ACP). 

Analiza componentelor principale este o metodă 
descriptivă multivariată (Lebart et al., 2006) al cărei scop 
îl reprezintă sintetizarea datelor analizate şi identificarea 
naturii comune a acestora, a unor variabile latente (Jaba 
şi Robu, 2011). Prin această metodă, pornind de la setul 
de variabile iniţiale Xi (i = 1,…,n; n = 17), prezentate în 

, se elimină coliniarităţile existente şi se Tabelul nr. 1
determină o serie de variabile noi, numite componente. 
Cele m componente noi, Cj, înlocuiesc variabilele iniţiale 
asociate raportării financiare şi sunt de forma: 

Cj = βj1X1 + βj2X2 + ... + βjiXi + ... + βjnXn    (1)  

iar m ≤ n. 

Pe baza ecuaţiei (1) se poate observa că noile 
componente (Cj) corespund celor m dimensiuni ale 
raportării financiare şi sunt determinate ca o combinaţie 
liniară de variabile Xi. Componentele Cj respectă ipoteza 
de independenţă care se poate valida cu ajutorul testului 

statistic 2 sau cu ajutorul statisticii KMO (Kaiser-Meyer-
Olkin) prin care se determină şi intensitatea legăturii 
dintre variabilele Xi (Jaba şi Robu, 2011). 
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Statistica KMO ia valori în intervalul [0,1], unde zero 
indică absenţa unei legături între variabilele iniţiale, iar 
valoarea unu semnalează existenţa unei legături 
semnificative (Lebart et al, 2006). În ACP se estimează 
parametrii modelelor (βji), cu ajutorul cărora se 
calculează componentele Cj. Parametrii βji reprezintă 
coeficienţii de corelaţie dintre variabilele iniţiale şi 
componentele principale determinate (Jaba şi Robu, 
2011). 

Odată identificate principalele dimensiuni ale situaţiilor 
financiare, în cea de-a doua parte a studiului se va 
analiza influenţa acestor dimensiuni asupra 
transparenţei în raportarea financiară cu ajutorul analizei 
de regresie logistică. Acest tip de analiză utilizează 
modele de regresie cu variabile alternative (Dodge, 
2007), în acest caz – existenţa sau absenţa 
transparenţei în raportarea financiară. 

Modelul logistic propus în analiză este definit de relaţia 
(Bourbonnais, 2011): 

ln[pi/(1-pi)] = δ0 + δ1C1i + ... + δjCji + ... + δmCmi + εi                                         (2)  

unde pi este o medie condiţionată şi indică probabilitatea 
existenţei transparenţei în raportarea financiară, pe baza 
unei opinii fără rezerve sau fără rezerve, dar cu unele 
observaţii nesemnificative. Cj (j = 1,...,m) sunt 
componentele identificate prin PCA, δj (j = 0,...,m) 
reprezintă coeficienţii modelului de regresie logistică şi ε 
este componenta eroare.  

Parametrii modelului de regresie logistică se estimează 
cu ajutorul metodei maximului de verosimilitate (Dodge, 
2007), iar testarea acestora se realizează cu statistica 

raportul de verosimilitate, un test statistic Pearson 2 
(Agresti, 2007).  

Pentru obţinerea rezultatelor cercetării, în studiu, 
prelucrarea şi analiza datelor s-au realizat cu ajutorul 
softului statistic SPSS 22.0   

4. Rezultate şi discuţii 

Pornind de la obiectivele de cercetare propuse în studiu, 
principalele rezultate obţinute au în vedere identificarea 
principalelor componente ale situaţiilor financiare anuale 
raportate de către firmele româneşti cotate la BSE, 
precum şi estimarea influenţei acestor componente 
asupra transparenţei în raportarea financiară. 

4.1. Identificarea principalelor componente 
ale situaţiilor financiare 

În urma introducerii în ACP a celor 20 variabile propuse 
în Tabelul nr. 1, s-au identificat principalele componente 
ale situaţiilor financiare care explică 84.574% din variaţia 
informaţiilor financiare raportate de către firmele 
româneşti cotate BSE. O valoare ridicată a statisticii test 
KMO (0.744) indică existenţa unei legături semnificative 
între variabilele rămase în analiză în urma aplicării ACP 
(Tabelul nr. 2). 

 

Tabelul nr. 2. Criterii de identificare a principalelor componente din raportările financiare  
ale firmelor cotate BSE 

KMO = 0.744 
Sig = 0.000 

Total variaţie explicată 

Componentă Total % din varianţă Cumulat 
C1 5.054 50.540 50.540 

C2 1.901 19.013 69.553 

C3 1.502 15.021 84.574 

Sursa: Prelucrări proprii în SPSS 22.0 

 

Pentru determinarea numărului de componente 
principale aferente situaţiilor financiare raportate, în 
studiu se utilizează criteriului lui Bénzécri (Jaba & Robu, 

2011). Astfel se identifică 3 componente principale 
pentru care se înregistrează valori supraunitare ale 
vectorului propriu (eigenvalue). 
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Figura nr. 1. Numărul de componente principale (Cj) identificate prin ACP 

 

 

Sursa: Prelucrări proprii în SPSS 22.0 

 
Utilizând criteriul mai sus menţionat, în studiu 
se identifică 3 componente principale 
caracteristice situaţiilor financiare ale firmelor 
româneşti cotate BSE (a se vedea Tabelul 
nr. 3 şi Figura nr. 1). Cele 3 componente Cj 
identificate respectă ipoteza de independenţă, 
fapt evidenţiat în urma eliminării din cele 20 

variabile iniţiale (Xi) a 10 variabile care 
prezentau coliniaritate. 

Statisticile descriptive aferente variabilelor introduse în 
ACP sunt prezentate în Tabelul nr. 3. Variabilele finale 
rămase în analiză sunt utilizate pentru definirea 
componentelor principale ale situaţiilor financiare ale 
firmelor româneşti cotate BSE. 

 

Tabelul nr. 3. Statistici descriptive aferente variabilelor introduse în ACP 
Variabile Medie Abatere Std. Minimum Maximum 

Reţinute în analiză 

OI/TA 0.0122 0.0762 -0.1801 0.1359 
OI/TO 0.0122 0.1462 -0.3513 0.2347 
OI/Pay 0.1525 0.8250 -1.8123 1.6214 
NI/Eq -0.0586 0.2513 -0.8241 0.1650 
NI/TA -0.0019 0.0774 -0.1950 0.1217 
NI/TO -0.0197 0.1705 -0.4447 0.2187 

CFT/TO 0.0132 0.0776 -0.1337 0.2065 
CFT/TA 0.0041 0.0365 -0.0774 0.0936 
INV/CA 0.2990 0.1955 0.0346 0.7187 
REC/CA 0.4652 0.2201 0.1065 0.7987 

Excluse din 
 analiză  

Eq/TA 0.5622 0.2905 -0.0288 0.9299 
TO/TA 0.6434 0.4097 0.1112 1.6036 
CFO/OI 1.0172 1.8956 -2.2776 5.9730 
CFT/GP 0.0540 1.2407 -3.0527 2.7842 
FA/TA 0.5801 0.2061 0.1932 0.9218 
CA/TA 0.4197 0.2056 0.0782 0.8016 

Cash/TA 0.0582 0.0737 0.0012 0.2606 
Cash/CA 0.1430 0.1531 0.0035 0.5034 
LTD/TA 0.1196 0.1231 0.0000 0.4097 

FL -0.9121 6.5189 -25.7687 3.8113 

Sursa: Prelucrări proprii în SPSS 22.0 
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Cu ajutorul Matricei de corelaţie (Tabelul nr. 4) în care 
sunt prezentate corelaţiile dintre variabilele reţinute în 
ACP, se pot identifica componentele rezultate în urma 

analizei. Fiecare componentă este definită pe baza 
asocierilor dintre variabilele care prezintă corelaţii 
puternice între ele. 

 

Tabelul nr. 4. Matricea de corelaţie aferentă variabilelor reţinute în ACP 
 OI/TA OI/TO OI/Pay NI/Eq NI/TA NI/TO CFT/TO CFT/TA INV/CA REC/CA 

OI/TA 1.000 0.878 0.843 0.734 0.944 0.821 0.075 0.156 -0.204 0.051 

OI/TO 0.878 1.000 0.844 0.677 0.844 0.920 0.072 0.143 -0.232 0.065 

OI/Pay 0.843 0.844 1.000 0.641 0.791 0.755 0.064 0.123 -0.275 0.106 

NI/Eq 0.734 0.677 0.641 1.000 0.827 0.737 0.052 0.081 -0.186 0.011 

NI/TA 0.944 0.844 0.791 0.827 1.000 0.865 0.061 0.128 -0.250 0.028 

NI/TO 0.821 0.920 0.755 0.737 0.865 1.000 0.009 0.108 -0.249 0.031 

CFT/TO 0.075 0.072 0.064 0.052 0.061 0.009 1.000 0.865 -0.023 -0.203 

CFT/TA 0.156 0.143 0.123 0.081 0.128 0.108 0.865 1.000 -0.041 -0.155 

INV/CA -0.204 -0.232 -0.275 -0.186 -0.250 -0.249 -0.023 -0.041 1.000 -0.480 
REC/CA 0.051 0.065 0.106 0.011 0.028 0.031 -0.203 -0.155 -0.480 1.000 

Sursa: Prelucrări proprii în SPSS 22.0 

 

Pe baza corelaţiilor identificate la nivelul variabilelor 
propuse în analiză şi reţinute în PCA, în studiu sunt 
obţinute trei componente principale ale situaţiilor 
financiare: Componenta rentabilitate (CR), Componenta 
fluxuri de trezorerie (CF) şi Componenta structură active 
curente (CS).  

Componenta rentabilitate este definită pe baza 
variabilelor OI/TA, OI/TO, OI/Pay, NI/Eq, NI/TA, NI/TO 
între care există corelaţii semnificative. Aceste rate 
financiare descriu rentabilitatea activităţii de exploatare 
în funcţie de activele utilizate, cifra de afaceri 
înregistrată de către firmă, cheltuielile cu forţa de muncă 
şi capitalurile proprii deţinute de către firmă. 

Componenta fluxuri de trezorerie este definită prin 
indicatorii CFT/TO, CFT/TA şi descrie valoarea fluxurilor 
de trezorerie înregistrate de firmă (ca beneficii 
economice generate), în raport cu cifra de afaceri sau 
totalul activelor.  

Componenta structură active curente este definită 
de indicatorii INV/CA, REC/CA şi surprinde 
structura activelor curente, mai puţin activele de 
trezorerie. 

Influenţa variabilelor Xi rămase în analiză asupra 
fiecăreia dintre cele 3 componente ale raportării 
financiare este evidenţiată cu ajutorul rezultatelor 
privind matricea de structură din Tabelul nr. 5. 

 

Tabelul nr. 5. Matricea de structură a componentelor identificate 

 
Componentă 

CR CF CS 

OI/TA 0.946     
OI/TO 0.934     
OI/Pay 0.874   0.151 
NI/Eq 0.838     
NI/TA 0.957     
NI/TO 0.927     

CFT/TO   0.964   
CFT/TA   0.958   
INV/CA -0.194   -0.845 
REC/CA   -0.178 0.862 

Sursa: Prelucrări proprii în SPSS 22.0 
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Pe baza datelor din Tabelul nr. 5 se poate 
observa că variaţia Componentei rentabilitate 
este influenţată semnificativ şi în sens pozitiv de 
94.60% din variaţia OI/TA, de 93.40% din variaţia 
OI/TO, de 87.40% din variaţia OI/Pay, de 83.80% 
din variaţia NI/Eq, de 95.70% din variaţia NI/TA 
şi de 92.70% din variaţia NI/TO. Componenta 
fluxuri de trezorerie este influenţată semnificativ 
şi în sens pozitiv de 96.40% din variaţia 
indicatorului CFT/TO şi de 95.80% din variaţia 

CFT/CA. Variaţia Componentei structură active 
curente este influenţată în sens negativ de 
84.50% din variaţia INV/CA şi de 86.20% din 
variaţia REC/CA. O diminuare a stocurilor de 
mărfuri prin vânzarea acestora conduce la o 
creştere a valorii creanţelor. 

Pentru estimarea scorurilor fiecărei firme, aferente 
fiecărei dimensiuni ale raportării financiare, în Tabelul 
nr. 6 sunt prezentate estimările parametrilor funcţiilor 
asociate celor 3 componente, Cj. 

 

Tabelul nr. 6. Parametrii funcţiilor asociate componentelor raportării financiare identificate prin ACP 

 
Componentă 

CR CF CS 

OI/TA 0.191 -0.003 -0.032 

OI/TO 0.186 -0.004 -0.010 

OI/Pay 0.169 0.001 0.040 

NI/Eq 0.174 -0.029 -0.059 

NI/TA 0.194 -0.015 -0.032 

NI/TO 0.189 -0.033 -0.027 

CFT/TO -0.036 0.515 0.020 

CFT/TA -0.023 0.511 0.037 

INV/CA 0.030 -0.096 -0.582 
REC/CA -0.063 -0.039 0.592 

Sursa: Prelucrări proprii în SPSS 22.0 

 
Din datele prezentate în Tabelul nr. 6, funcţiile scor 
aferente fiecăreia dintre cele trei componente sunt de 
forma: 

CR = 0.191OI/TA +0.186OI/TO 
+0.169OI/Pay +0.174NI/Eq +0.194NI/TA 

+0.189NI/TO – 0.036CFT/TO – 0.023CFT/TA 
+0.030INV/CA – 0.063REC/CA                                        

(

(3)  

CF = -0.003OI/TA – 0.004OI/TO 
+0.001OI/Pay – 0.029NI/Eq – 0.015NI/TA -
0.033NI/TO +0.515CFT/TO +0.511CFT/TA -

0.096INV/CA – 0.039REC/CA                                        

(

(4)  

CS = -0.032OI/TA – 0.010OI/TO 
+0.040OI/Pay -0.059NI/Eq – 0.032NI/TA -

0.027NI/TO +0.020CFT/TO +0.037CFT/TA -
0.582INV/CA +0.592REC/CA                                        

(

(5)  

Cu ajutorul ecuaţiilor (3), (4) şi (5) asociate funcţiilor scor 
aferente fiecărei componente ale raportării financiare se 
obţin scorurile de raportare pentru fiecare firmă din 
eşantion. Statisticile descriptive privind scorurile 
calculate pentru fiecare dimensiune sunt prezentate în 
Tabelul nr. 7. 

 

Tabelul nr. 7. Statistici descriptive pentru scorurile estimate, aferente componentelor identificate în ACP 
Componentă Medie Abatere Std.  Minimum Maximum 

CR 0.000 1.000 -2.939 1.644 
CF 0.000 1.000 -2.184 2.671 
CS 0.000 1.000 -2.328 1.875 

Sursa: Prelucrări proprii în SPSS 22.0 
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Pentru Componenta rentabilitate o valoare pozitivă a 
scorului indică existenţa rentabilităţii la nivelul unei firme, 
în timp ce valori negative indică existenţa pierderilor. 
Pentru fluxuri de trezorerie o valoare pozitivă a scorului 
indică faptul că activele utilizate generează beneficii 
economice viitoare, în timp ce valori negative indică 
diminuări ale beneficiilor sau decontări ale datoriilor care 
conduc la ieşiri de numerar. Pentru Componenta 
structură active curente o valoare pozitivă a scorului 
indică faptul că în structura activelor curente predomină 
stocurile, în timp ce valori negative indică faptul că în 
structura activelor curente predomină creanţele, cu 
impact direct asupra lichidităţii firmei. 

Odată estimate scorurile pentru fiecare firmă, în fiecare 
exerciţiu financiar din perioada 2011-2016, se testează 
influenţa componentelor situaţiilor financiare asupra 
transparenţei în raportarea financiară. 

4.2. Influenţa componentelor situaţiilor 
financiare asupra transparenţei în 
raportarea financiară 

Cu ajutorul analizei de regresie logistice s-a estimat 
şi testat influenţa componentelor situaţiilor financiare 
identificate anterior, asupra transparenţei în 
raportarea financiară. Transparenţa a fost evaluată 
pe baza opiniilor fără rezerve sau fără rezerve, dar 
cu observaţii nesemnificative, formulate de către 
auditorul financiar. Formularea unor altor tipuri de 
opinii indică absenţa transparenţei în raportarea 
financiară. 

Estimaţiile parametrilor modelului de regresie propus în 
analiză, ecuaţia (2), în care sunt incluse scorurile 
estimate ale celor trei componente identificate anterior, 
sunt prezentate în Tabelul nr. 8. 

 

Tabelul nr. 8. Estimaţiile parametrilor modelului de regresie logistică 
Variabile B S.E. Wald Sig. Exp(B) 

CR 0.575 0.145 15.760 0.000 1.777 
CF -0.016 0.154 0.011 0.916 0.984 
CS -0.147 0.153 0.917 0.338 0.864 
Constant 1.150 0.155 55.128 0.000 3.159 

2 – Omnibus test of model  coefficient: 17.318 0.001  
-2 Log likelihood: 263.776   

Cox & Shell R Square: 0.067   
Nagelkerke R Square: 0.099   

Observations: 248   
*. Valori semnificative pentru un nivel al riscului de 5% 

Sursa: Prelucrări proprii în SPSS 22.0 

 
Din datele prezentate în Tabelul nr. 8 se poate 
observa că la nivelul eşantionului analizat 
Componenta rentabilitate are cea mai semnificativă 
influenţă asupra transparenţei în raportarea financiară. 
O creştere a rentabilităţii firmelor (cu o unitate la 
nivelul scorului estimat al dimensiunii identificate prin 
ACP) conduce la o creştere cu 77% a probabilităţii ca 
firma să raporteze într-un mod transparent aceste 
informaţii. În acest caz, opinia auditorului va fi una fără 
rezerve sau fără rezerve, dar cu unele observaţii 
nesemnificative. Influenţa rentabilităţii asupra 
transparenţei se poate explica prin faptul că, odată cu 
îmbunătăţirea performanţelor financiare, firma devine 
din ce în ce mai atractivă pentru investitori, care la 
rândul lor vor dori să fie cât mai bine informaţi cu 
privire la rezultatele raportate de către firmă.  

Se poate observa faptul că celelalte dimensiuni ale 
situaţiilor financiare, identificate prin ACP, nu au o 
influenţă semnificativă asupra transparenţei, aşa cum 
am măsurat-o noi în acest studiu – pe baza opiniei de 
audit.  

5. Concluzii 

Rezultatele obţinute în studiu au condus la atingerea 
obiectivelor cercetării şi validarea ipotezei propuse spre 
testare şi validare. 

Astfel, în studiu s-au estimat trei componente principale 
ale situaţiilor financiare care sintetizează conţinutul 
informaţional necesar investitorilor. Componenta 
rentabilitate este definită de indicatorii care descriu 
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rentabilitatea activităţii de exploatare în funcţie de 
activele utilizate, cifra de afaceri înregistrată de către 
firmă, cheltuielile cu forţa de muncă şi capitalurile proprii 
deţinute de către firmă. Componenta fluxuri de trezorerie 
este definită de indicatorii care descriu valoarea 
fluxurilor de trezorerie înregistrate de firmă (ca beneficii 
economice generate), în raport cu cifra de afaceri sau 
totalul activelor. Componenta structură active curente 
este definită de indicatorii care prezintă structura 
activelor curente, mai puţin activele de trezorerie. 

Odată identificate principalele componente, s-a testat 
influenţa acestora asupra transparenţei în raportarea 
financiară, evaluată pe baza opiniei de audit. Rezultatele 
obţinute indică faptul că din cele trei componente 
identificate doar componenta rentabilitate are o influenţă 
semnificativă asupra transparenţei în raportarea 
financiară. Celelalte două componente au o influenţă 
nesemnificativă. Influenţa semnificativă a componentei 
rentabilitate asupra transparenţei poate fi explicată prin 
faptul că investitorii sunt interesaţi, în principal, în 
fundamentarea deciziilor lor de informaţii privind 
câştigurile/ beneficiile viitoare a fi obţinute în urma 
plasării în firmă a capitalurilor investite. O astfel de 
situaţie poate conduce însă la manipularea, la nivelul 
firmei, a informaţiilor privind rentabilitatea (performanţa) 

tocmai pentru a influenţa deciziile investitorilor. În acest 
sens, o creştere a performanţei financiare, în condiţiile 
eventualelor remunerări ale investitorilor, impune şi o 
creştere a transparenţei în raportarea financiară tocmai 
pentru a prezenta cât mai fidel astfel de informaţii. 

Asigurarea transparenţei în raportarea financiară susţine 
prezentarea în mod fidel a realităţii economice de la 
nivelul firmei, permiţând acesteia o mai bună alocare a 
resurselor, precum şi o mai bună gestionare a 
beneficiilor înregistrate. Aceste beneficii pot fi utilizate în 
scopul demarării de proiecte sociale sau care să 
conducă la protecţia mediului, asigurând în acest sens o 
creştere sustenabilă la nivelul firmei. 

Principalele limite ale cercetării vizează dimensiunea 
destul de redusă a eşantionului analizat, de doar 62 de 
firme. Acest lucru este motivat prin numărul redus de 
firme cotate la nivelul BSE, însă pe viitor se are în 
vedere extinderea eşantionului prin includerea şi a altor 
pieţe de capital, cel puţin la nivelul Europei de Est. 

În ceea ce priveşte dezvoltarea sustenabilă, o altă limită 
a cercetării constă în includerea în analiză doar a 
dimensiunii financiare, însă direcţiile viitoare au în 
vedere evaluarea şi a influenţelor dimensiunilor socială 
şi de mediu asupra dezvoltării sustenabile. 
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REZUMAT 

Obiectivul articolului este acela de a identifica relaţia 
dintre calitatea serviciilor oferite de auditorii financiari şi 
factorii ei determinanţi, între care pregătirea iniţială şi 
continuă a auditorilor ocupă un loc esenţial atât timp cât 
autorizarea acestora este condiţionată de atingerea unui 
nivel adecvat de educaţie şi formare profesională. S-a 
avut în vedere faptul că scopul entităţilor de interes 
public a devenit global, iar provocările etice şi 
profesionale la care sunt expuşi auditorii sunt tot mai 
multe şi mai dificil de gestionat.  

Pentru aceasta s-a plecat de la cerinţele de educaţie şi 
de pregătire iniţială şi continuă recomandate de Consiliul 
pentru Standarde Internaţionale de Educaţie (în 
Contabilitate) şi au fost coroborate informaţiile obţinute 
cu rezultatele altor studii vizând provocările actuale 
cărora trebuie să le facă faţă auditorii financiari 
(reglementări tot mai multe, schimbări în modul de 
raportare financiară şi non-financiară, dezvoltarea 
tehnologiilor şi creşterea complexităţii afacerilor), 
încercând totodată să se răspundă la întrebarea cu 
privire la efectul acestor provocări asupra calităţii 
auditului. Analiza a fost una calitativă, care a urmărit 
preocupările cercetătorilor pentru calitatea în audit, în 
scopul identificării celor mai bune căi de îmbunătăţire a 
acesteia.  

Articolul are o utilitate practică directă atât pentru 
organizaţiile profesionale ale auditorilor financiari şi 
autorităţile de supraveghere a activităţii de audit statutar 
pentru orientarea pregătirii profesionale continue, cât şi 
pentru auditorii financiari şi firmele de audit care pot să-
şi gestioneze mai bine activitatea în vederea creşterii 
calităţii serviciilor pe care le oferă. 

Cuvinte-cheie: calitate în audit, educaţie, dezvoltare 
profesională, Standardele Internaţionale de Educaţie 

Clasificare JEL: M42, M49 
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Introducere 

Calitatea serviciilor oferite de auditorii financiari a 
devenit un aspect tot mai dezbătut în ultimii ani, mai ales 
din cauza scandalurilor financiare, în care rolul 
auditorilor a fost uneori direct (a se vedea cazul Enron). 
Efectul calităţii auditului asupra firmei client rezidă în 
special în sporul de credibilitate pe care situaţiile 
financiare auditate îl obţin în cazul în care părţile 
interesate apreciază că auditarea s-a realizat la un nivel 
de calitate corespunzător. 

În ultimele decenii, rolul auditorilor financiari a devenit tot 
mai complex, reglementarea activităţii profesioniştilor, tot 
mai dificil de realizat, dar tot mai necesară, educaţia, 
pregătirea iniţială şi continuă în domeniul auditului 
financiar s-a diversificat, iar calitatea activităţii auditorilor 
financiari este tot mai greu de apreciat în ciuda regulilor 
tot mai clar formulate care reglementează controlul 
calităţii şi supervizarea în domeniul serviciilor de 
asigurare. 

Ca urmare a preocupărilor continue pentru calitatea 
serviciilor oferite de auditorii financiari, Consiliul pentru 
Standarde Internaţionale de Educaţie în Contabilitate a 
revizuit, în 2016, Standardul Internaţional de Educaţie 
(pentru profesioniştii contabili) 8 – IES 8 – Competenţa 
pofesională a partenerului de angajament în misiunile de 
auditare a situaţiilor financiare. De asemenea, tot ca 
rezultat al preocupărilor pentru calitate în auditul 
financiar, la nivel european s-a dezvoltat proiectul 
Common Content, al cărui scop îl reprezintă „aducerea 
calificărilor profesionale la un nivel cât mai apropiat” 
(CCP, 2018). 

În contextul preocupării continue pentru calitatea 
serviciilor oferite de auditorii financiari, considerăm a 
fi relevantă o analiză a principalelor studii apărute în 
ultimii ani cu privire la factorii care influenţează 
semnificativ calitatea misiunilor auditorilor financiari. 
Astfel, constatările noastre permit formularea a cel 
puţin două observaţii: (1) multitudinea factorilor care 
influenţează calitatea în audit complică întotdeauna 
analiza, în sensul că o analiză care să cuprindă toţi 
aceşti factori nu este posibilă; (2) rezultatele sunt 
uneori contradictorii, probabil şi din cauza efectelor 
greu de surprins ale unor factori. Oricum, scopul 
cercetării noastre a fost acela de a identifica cât mai 
mulţi determinanţi ai calităţii în audit, astfel încât să 
fie posibilă găsirea unor soluţii punctuale şi realiste 
de îmbunătăţire a acesteia. 

Educaţie şi formare profesională 

în auditul financiar 

Seria de scandaluri din preajma anului 2000 a adus 

în actualitate problema calităţii auditului deoarece 

toate reformele în audit au avut ca punct de plecare 

nevoia de creştere a încrederii în piaţa financiară. 

Acest lucru se poate realiza inclusiv prin intermediul 

unui audit de calitate ai cărui determinanţi sunt 

numeroşi, incluzând factori controlabili de către 

auditori, dar şi unii total independenţi de ei. În prima 

categorie intră, fără îndoială, educaţia şi pregătirea 

profesională iniţială şi continuă a auditorilor. 

Dintotdeauna s-a considerat că există o legătură 

directă între un audit de calitate şi nivelul de 

pregătire generală şi specifică a celui care realizează 

auditul. Astfel, a fost creat Consiliul pentru 

Standarde Internaţionale de Educaţie în domeniul 

Contabilităţii (The International Accounting Education 

Standards Board – IAESB) ca un organism de 

reglementare care serveşte interesului public prin 

emiterea de norme în sfera educaţiei profesionale 

contabile. Ele descriu competenţele tehnice, 

abilităţile profesionale, valorile, aspectele etice şi 

atitudinile necesare în acest domeniu. În plus, pentru 

a se asigura transparenţa procesului de elaborare a 

acestor norme a fost creat şi Consiliul de 

supraveghere a interesului public (Public Interest 

Oversight Board – PIOB) (IAESB, 2018). 

Standardele Internaţionale de Educaţie (IESs – 

International Education Standards) emise de IAESB 

pleacă de la definirea cerinţelor educaţionale pentru 

accesul la un program de formare profesională în 

domeniul contabilităţii (IES 1), descriu apoi 

competenţele tehnice (IES 2), abilităţile profesionale 

(IES 3), valorile profesionale, etice şi atitudinile (IES 

4), respectiv experienţa practică (IES 5) necesare a 

fi dobândite în cadrul unui program iniţial de 

dezvoltare profesională. IES 6 stabileşte modalităţile 

de evaluare a competenţei profesionale, iar IES 7 

prezintă conţinutul dezvoltării profesionale continue. 

IES 8 are o adresabilitate specifică, în sensul că 

tratează aspecte care vizează competenţa 

profesională a partenerului de angajament în 

misiunile de auditare a situaţiilor financiare (a se 

vedea Tabelul nr. 1) (IAESB, 2017). 
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Tabelul nr. 1. Principiile directoare definite de Standardele Internaţionale de Educaţie pentru profesioniştii 
contabili şi pentru aspiranţii la profesie 

Standardul Internaţional de 
Educaţie Principiile directoare 

IES 1 – Cerinţe de intrare într-
un program de educaţie 
profesională contabilă 

1. Prescrierea unor principii care să fie utilizate când se stabilesc şi se comunică cerinţele 
educaţionale pentru intrarea într-un program de educaţie profesională contabilă; 

2. Asigurarea unei şanse rezonabile de absolvire a unui astfel de program; 
3. Cerinţe corespunzătoare de intrare; 
4. Forme diferite ale cerinţelor de intrare. 

IES 2 – Dezvoltare profesională 
iniţială – competenţă tehnică 

1. Definirea ariilor de competenţă şi a rezultatelor învăţării relevante pentru aceste arii; 
2. Descrierea competenţei profesionale cerută aspiranţilor la profesia contabilă la sfârşitul 

programului de dezvoltare profesională iniţială (DPI). 

IES 3 – Dezvoltare profesională 
iniţială – abilităţi profesionale 

1. Definirea rezultatelor învăţării la sfârşitul programului de DPI, în cazul abilităţilor 
profesionale (intelectuale, interpersonale şi de comunicare, personale şi organizaţionale) 
cerute celor care aspiră la profesia contabilă. 

IES 4 – Dezvoltare profesională 
iniţială – valorile profesionale, 
etica şi atitudinile 

1. Definirea rezultatelor învăţării la sfârşitul programului de DPI, pentru valorile profesionale, 
etica şi atitudinile cerute celor care aspiră la profesia contabilă. 

IES 5 – Dezvoltare profesională 
iniţială – experienţa practică 

1. Definirea experienţei practice pe care persoanele care aspiră la profesia contabilă trebuie 
s-o fi dobândit la sfârşitul programului de DPI. 

2. Experienţa practică solicitată poate viza şi: 
- rolul de auditor statutar; 
- alte forme de specializare; 
- activităţile reglementate. 

3. Experienţa practică este parte a învăţării de-a lungul vieţii şi trebuie menţinută şi 
dezvoltată prin programe de dezvoltare profesională continuă (DPC). 

IES 6 – Dezvoltare profesională 
iniţială – evaluarea competenţei 
profesionale 

1. Recomandă cerinţele pentru evaluarea competenţei profesionale pe care persoanele 
care aspiră la profesia contabilă trebuie să o demonstreze la sfârşitul programului de DPI. 

2. Evaluarea trebuie să se caracterizeze prin încredere, validitate, echitate, transparenţă şi 
suficienţă. 

IES 7 – Dezvoltare profesională 
continuă 

1. Recomandă cerinţele pentru DPC cerută profesioniştilor contabili în scopul dezvoltării şi 
menţinerii competenţei profesionale necesare pentru furnizarea de servicii de înaltă 
calitate clienţilor, angajatorilor şi altor părţi interesate şi asigurarea prin aceasta a unei 
încrederi ridicate a publicului în profesia contabilă. 

2. Recomandă organizaţiilor profesionale: 
- să promoveze în rândul profesioniştilor contabili ideea învăţării continue; 
- să faciliteze profesioniştilor contabili accesul la oportunităţile şi resursele 

programului de DPC; 
- să adopte cerinţele prescrise referitoare la elaborarea şi punerea în aplicare a 

procedurilor de evaluare, monitorizare şi conformare, pentru a-i ajuta pe 
profesioniştii contabili să dezvolte şi să menţină competenţa profesională necesară 
în scopul protejării interesului public. 

IES 8 – Competenţa 
profesională a partenerului de 
angajament în misiunile de 
auditare a situaţiilor financiare 

1. Recomandă nivelul de competenţă profesională pe care trebuie să-l dezvolte şi să-l 
menţină profesioniştii contabili atunci când îndeplinesc rolul de partener de angajament 
responsabil pentru misiunile de auditare a situaţiilor financiare. 

2. Cerinţele IES 8 trebuie aplicate ţinând cont de Declaraţia privind obligaţiile membrilor 
(SMO) 1 – Asigurarea calităţii, Standardul Internaţional de Audit (ISA) 220 – Controlul 
calităţii pentru un audit al situaţiilor financiare şi Standardul Internaţional privind Controlul 
Calităţii (ISQC) 1 – Controlul calităţii pentru firmele care efectuează audituri şi revizuiri ale 
situaţiilor financiare, precum şi alte misiuni de asigurare şi servicii conexe. 

Sursa: Prelucrare proprie, 2018, după IAESB (2017), Handbook of International Education Pronouncements, pp. 25 – 111 
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Observăm că primele şase standarde se referă la 
dobândirea competenţei profesionale, prin programul de 
DPI, în timp ce următoarele standarde au în vedere, cu 
deosebire, dezvoltarea şi menţinerea acesteia, prin 
programul de DPC. Ultimul standard – IES 8 – vizează 
exclusiv competenţa partenerului de angajament în 
misiunile de auditare a situaţiilor financiare, ceea ce 
înseamnă că înaltul nivel de pregătire profesională al 

auditorului financiar este prezumat, dar că el trebuie 
menţinut şi dezvoltat. Dacă îl avem în vedere pe 
auditorul financiar nu doar în postura de partener de 
misiune, constatăm că asupra lui acţionează mai multe 
categorii de restricţii, toate impuse prin norme legale sau 
profesionale. Astfel, Figura nr. 1 permite înţelegerea 
relaţiei auditorului cu părţile implicate în procesul de 
reglementare a domeniul său de activitate. 

 

Figura nr. 1. Constrângeri normative aplicabile auditorului financiar 

 
 

 
Sursa: Prelucrare proprie, 2018 

 

Aşadar, relaţiile în care intră auditorii financiari sau 
firmele de audit sunt numeroase şi presupun 
respectarea multor reguli impuse prin norme emise de 
către autorităţi şi organisme diverse. Acestea vizează nu 
doar legăturile contractuale cu clienţii, ci şi relaţiile cu 
autorităţile de reglementare şi/sau de supraveghere a 
activităţii lor, precum şi cu organizaţiile profesionale. 
Toate aceste reguli, stabilite prin norme legale şi 
standarde profesionale, au ca obiectiv asigurarea unui 
nivel calitativ ridicat al misiunilor auditorilor financiari. 
Aşadar, putem afirma că primele condiţii pentru un audit 
de calitate sunt reprezentate de însuşirea, menţinerea şi 
dezvoltarea competenţei profesionale, precum şi de 
respectarea legislaţiei şi a normelor profesionale 
aplicabile auditorilor financiari. Pot fi explicate astfel 
diferenţele în ceea ce priveşte calitatea auditului în 
diferite jurisdicţii, ţinând cont de modul de însuşire a 

normelor recomandate de organismele internaţionale 
(IFAC – International Federation of Accountants), 
precum şi de rigurozitatea în ceea ce priveşte 
respectarea normelor, având în vedere că acest fapt 
este dependent şi de considerente culturale. 

Ce înseamnă calitate în audit? 

DeAngelo (1981) a definit calitatea serviciilor de audit ca 
probabilitatea duală a descoperirii de către auditor a 
denaturărilor semnificative şi a raportării lor. Astfel, s-au 
identificat ca primi factori de influenţă a calităţii în audit: 
capacitatea auditorului de identificare a denaturărilor, 
procedurile utilizate şi mărimea eşantioanelor, toate 
acestea depinzând în mod semnificativ de competenţa şi 
dotarea cu tehnologii adecvate a auditorului. 

Auditor financiar 
(partener cheie în 
misiunea de audit 

statutar)  

Standardele 
profesionale (ISA, 

Codul etic etc.) 

Normele aplicabile 
firmelor de audit 

(ISA,  ISQC 1, IES 
şi/sau alte norme 

specifice) 

Legislaţia 
naţională privind 
auditul situaţiilor 

financiare  
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În anii `80 se putea constata la nivel internaţional 
preocuparea organizaţiilor profesionale pentru 
asigurarea calităţii în audit prin norme şi pentru 
dezvoltarea unor metode de verificare a modului în 
care aceasta este conştientizată şi asigurată în şi de 
către firmele de audit. În ultimii ani, dar mai ales 
după marile scandaluri financiare (în care rolul 
auditorilor nu a fost întotdeauna neutru), se remarcă 
o creştere a preocupărilor pentru studierea factorilor 
care influenţează calitatea în audit, poate şi ca 
urmare a punerii în cauză a utilităţii sociale a 
auditului. 

Calitatea în audit nu este asigurată însă doar prin 
norme, ci există o multitudine de factori care pot 
influenţa modul în care este realizat auditul de către 
auditorii din firme diferite şi chiar din aceeaşi firmă. 
De asemenea, calitatea în audit este dificil şi 
costisitor de evaluat atât de către organizaţiile 
profesionale, cât şi de către beneficiarii auditului. 
Avem în vedere faptul că auditorii sau firmele de 
audit pot oferi servicii diferite din punct de vedere 
calitativ clienţilor lor, dar şi că un auditor sau o firmă 
de audit poate oferi servicii de calitate diferită de la o 
perioadă la alta aceloraşi clienţi. 

Calitatea auditului a fost apreciată de-a lungul 
timpului atât din perspectivă instituţională, respectiv 
a verificării de către organizaţiile profesionale sau 
autorităţile de supraveghere a activităţii auditorilor 
financiari a modului în care aceştia respectă normele 
legale şi profesionale aplicabile, cât şi din 
perspectiva altor părţi interesate, criteriile fiind de 
obicei diferite. Dacă în privinţa aprecierii calităţii la 
nivelul profesiei, există şi posibilitatea aplicării de 
măsuri corective sau de sancţionare a căror aplicare 
este verificabilă, în cazul aprecierii calităţii de către 
alte părţi interesate (investitori, competitori, 
parteneri), există doar varianta ajustării 
comportamentului auditorilor sau firmelor de audit la 
eventualele reacţii ale clienţilor actuali şi potenţiali. 

Raţionamentele profesionale adecvate sunt 
considerate, de asemenea, elemente esenţiale în 
aprecierea calităţii unei misiuni de audit. Wedemeyer 
(2010) apreciază că auditorii utilizează raţionamentul 
profesional în luarea deciziilor cu privire la:  

 evaluarea riscurilor de denaturare semnificativă 
a situaţiilor financiare, inclusiv potenţialele 
efecte ale fraudei, erorilor şi riscului afacerii; 

 identificarea, efectuarea şi evaluarea 
procedurilor de audit ca răspuns la riscurile 
evaluate; 

 evaluarea probelor de audit pentru a determina 
calitatea şi gradul lor de adecvare în vederea 
determinării nevoii de obţinere a unor probe 
suplimentare; 

 formarea opiniei cu privire la situaţiile financiare 
şi luarea deciziei exprimării sau nu a unei 
opinii. 

Mai mult, uneori se discută şi despre ce înseamnă sau 
ce determină reducerea calităţii auditului, mai exact ce 
comportament implică reducerea calităţii auditului 
(Coram ş.a., 2008). 

Deşi nu am identificat foarte multe studii care să 
indice existenţa vreunei relaţii directe între 
sancţiunile aplicate auditorilor financiari sau firmelor 
de audit şi reacţia pieţei auditului la acestea, totuşi, 
există articole care prezintă efectul sancţionării 
auditorilor financiari asupra relaţiei lor cu viitorii 
clienţi (Davis şi Simon, 1992), în sensul presiunii 
efectuate de clienţi asupra auditorilor pentru 
scăderea onorariilor de audit solicitate. 

Metoda de cercetare 

Metoda de cercetare a fost una calitativă, având ca 

obiectiv revizuirea celor mai relevante cercetări 

privind calitatea în audit, respectiv a acelor studii 

care prezintă efectul factorilor determinanţi asupra 

calităţii auditului. Pentru aceasta, am realizat un 

studiu descriptiv-explicativ al unor articole 

considerate relevante pentru scopul urmărit. Astfel, 

am selectat studiile din baza de date Clarivate 

Analitycs (Web of Science Core Collection), pentru 

perioada 1975 – prezent, utilizând drept criteriu de 

căutare expresia „audit quality”, pentru categoria 

„Articole”, limba de publicare „Engleza,” din 

următoarele cinci categorii Web of Science: Business 

Finance, Management, Economics, Business, Social 

Sciences Interdisciplinary şi Ethics. Din totalul de 43 

de articole rezultate, au fost incluse în analiză doar 

cele care aveau în titlu sintagma „audit quality”, 

rezultând un număr de 16 articole, disponibile în 

format integral, în sistem „Open Acces”, după cum 

se poate observa din Tabelul nr. 2. 
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Tabelul nr. 2. Studii referitoare la calitatea în audit 

Autorii Anul Articolul Jurnalul Metoda de 
cercetare 

Khasharmeh, H., 
and Desoky, A.M. 

2018 Does the provision of non-audit services 
affect auditor independence and audit 
quality? Evidence from Bahrain 

Asian Academy of 
Management Journal of 
Accounting and Finance 

Chestionarul 

Abid, A., Shaique, 
M., and Haq, M.A. 

2018 Do Big Four Auditors Always Provide 
Higher Audit Quality? Evidence from 
Pakistan 

International Journal of 
Financial Studies 

Statistica 
descriptivă şi 
regresia 

Febrianto, R., Dini, 
F., Audina, D., 
Yuskar, Y., and 
Juita, V. 

2017 The Influence of Pseudo Auditor Rotation 
on Audit Quality: New Evidence 

Australasian Accounting, 
Business and Finance 
Journal 

Statistica 
descriptivă şi 
regresia 

Choi, J.-S., Lim, H.-
J., & Mali, D. 

2017 Mandatory audit firm rotation and Big4 
effect on audit quality: Evidence from South 
Korea 

Asian Academy of 
Management Journal of 
Accounting and Finance   

Statistica 
descriptivă şi 
analiza multivariată 

Broberg, P, 
Tagesson, T., 
Argento, D, 
Gyllengahm, N., 
Martensson, O. 

2017 Explaining the influence of time budget 
pressure on audit quality in Sweden 

Journal of Management 
and Governance 

Chestionarul, 
statistica descriptivă 
şi regresia 

Lobo, G.J, 
Paugam, L, Casta, 
J.F. 

2017 The Effect of Joint Auditor Pair Composition 
on Audit Quality: Evidence from Impairment 
Tests 

Contemporary Accounting 
Research 

Statistica descriptivă 
şi regresia 

Yan, H., Xie, S. 2016 How does auditors' work stress affect audit 
quality? Empirical evidence from the 
Chinese stock market 

China Journal of 
Accounting Research 

Statistica descriptivă 
şi regresia 

Brown, V.L., 
Gissel, J.L., Neely, 
D.G. 

2016 Audit quality indicators: perceptions of 
junior-level auditors 

Managerial Auditing 
Journal 

Chestionarul 

Löhlein, L. 2016 From peer review to PCAOB inspections: 
regulating for audit quality in the U.S. 

Journal of Accounting 
Literature 

Revizuire 

De Fuentes, C., 
Illueca, M., Consuelo 
Pucheta-Martinez, 
M. 

2015 External investigations and disciplinary 
sanctions against auditors: the impact on 
audit quality 

Series-Journal of the 
Spanish Economic 
Association 

Statistica descriptivă 
şi regresia 

Gonzalez-Diaz, B., 
Garcia-Fernandez, 
R., Lopez-Diaz, A. 

2015 Auditor tenure and audit quality in Spanish 
state-owned foundations 

Spanish Accounting 
Review 

Statistica descriptivă 
şi regresia 

Wang, C., Dou, H. 2015 Does the transformation of accounting 
firms' organizational form improve audit 
quality? Evidence from China 

China Journal of 
Accounting Research 

Statistica descriptivă 
şi regresia 

Beisland, L., 
Mersland, R., 
Strom, R. 

2015 Audit Quality and Corporate Governance: 
Evidence from the Microfinance Industry 

International Journal of 
Auditing 

Statistica descriptivă 
şi regresia 

Bills, K.L., and 
Cunningham, L.M. 

2015 How Small Audit Firm Membership in 
Associations, Networks, and Alliances Can 
Impact Audit Quality and Audit Fees 

Current Issues in Auditing Statistica descriptivă 
şi regresia 

Bell, T.B., 
Causholli, M., 
Knechel, W.R. 

2015 Audit Firm Tenure, Non-Audit Services, and 
Internal Assessments of Audit Quality 

Journal of Accounting 
Research 

Statistica descriptivă 
şi regresia 

Francis, J.R., 
Michas, P.N. 

2013 The Contagion Effect of Low-Quality Audits Accounting Review Statistica descriptivă 
şi regresia 

Sursa: Prelucrare proprie, 2018 
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Ca metode de cercetare utilizate în articolele selectate, 
se remarcă statistica descriptivă şi regresia, foarte 
puţine studii fiind de tip calitativ, utilizând ca metodă de 
cercetare revizuirea (un articol) sau chestionarul (două 
articole). 

O analiză descriptivă 

Din analiza articolelor selectate a reieşit că factorii 
determinaţi ai calităţii în audit sunt: furnizarea de servicii 
de non-audit clienţilor de audit (Khasharmeh şi Desoky, 
2018); categoria din care face parte firma de audit, 
respectiv Big 4 sau non-Big 4 (Abid ş.a., 2018); 
modalitatea de rotaţie a auditorilor şi trecerea la o altă 
categorie de firmă de audit (Febrianto ş.a., 2017); modul 
în care se realizează rotaţia auditorilor (voluntar sau 
obligatoriu), apartenenţa firmei de audit la Big 4 şi durata 
contractului de audit (Choi ş.a, 2017). De asemenea, au 
fost identificaţi şi alţi factori, precum: timpul necesar 
efectuării misiunii, genul, poziţia în cadrul firmei şi 

experienţa auditorilor, numărul clienţilor, mărimea 
biroului local şi a fimei de audit (Broberg ş.a., 2017); 
categoria firmelor, în cazul auditului în comun (Lobo ş.a., 
2017); răspunsul la stres al membrilor echipei de audit 
(Yan şi Xie, 2016); nivelul de cunoaştere a standardelor 
de audit şi gradul de solicitare a auditorilor (Brown ş.a., 
2016); controlul de calitate al autorităţii de supraveghere 
a auditului (Löhlein, 2016); sancţiunile disciplinare 
impuse de organizaţiile profesionale (De Fuentes ş.a., 
2015); durata contractului de audit (Gonzalez-Diaz ş.a., 
2015); modificarea formei de organizare a firmei de audit 
(Wang şi Dou, 2015); mecanismul de guvernanţă al 
firmei client (Beisland ş.a., 2015); apartenenţa la o 
asociaţie a firmelor de audit mici (Bills şi Cunningham, 
2015); durata contractului de audit şi onorariile pentru 
serviciile de non-audit (Bell ş.a., 2015) şi eşecul anterior 
al unui audit (Francis şi Michas, 2013). 

Pentru articolele selectate, am prezentat în Tabelul nr. 3 
rezultatele obţinute de cercetătorii care au analizat 
influenţa factorilor identificaţi asupra calităţii auditului. 

 

Tabelul nr. 3. Factorii determinaţi ai calităţii în audit 
Autori Factori Influenţa asupra calităţii auditului 

Khasharmeh, 
H., and Desoky, 
A.M. 

Furnizarea de servicii de 
non-audit clienţilor de audit 

Calitatea auditului se îmbunătăţeşte dacă auditorul prestează pentru client şi 
servicii de non-audit. 

Abid, A., 
Shaique, M., 
and Haq, M.A. 

Firma de audit este din Big4 
sau non-Big4 

Toţi auditorii, fie că sunt din Big 4, fie că nu sunt din Big 4, vor oferi servicii de 
audit la acelaşi nivel calitativ de-a lungul diferitelor perioade de timp. 

Febrianto, R., 
Dini, F., Audina, 
D., Yuskar, Y., 
and Juita, V. 

(1) Modalitatea de rotaţie a 
auditorilor 
(2) Trecerea la o altă 
categorie de firmă de audit 

(1) Companiile în care rotaţia auditorilor se realizează pe o bază obligatorie 
beneficiază de un audit de o calitate superioară faţă de cele în care rotaţia 
auditorilor se realizează voluntar. (2) Trecerea de la o firmă mare de audit la 
alta de acelaşi nivel asigură un nivel mai înalt al calităţii auditului decât 
trecerea de la o firmă mică la alta tot mică, care oferă un audit de o calitate 
mai scăzută. 

Choi, J.-S., Lim, 
H.-J., & Mali, D. 

(1) Modalitatea de rotaţie a 
auditorilor 
(2) Apartenenţa firmei de 
audit la Big4 
(3) Durata contractului de 
audit 

(1) Calitatea auditului în cazul firmelor care îşi rotesc auditorii pe o bază 
obligatorie este mai scăzută comparativ cu firmele care au adoptat în mod 
voluntar regulile privind rotaţia. (2) De asemenea, calitatea auditului oferit de 
firmele din Big4 este superioară celui oferit de firme non-Big4. (3) În acelaşi 
timp, o durată mai mare a contractului de audit şi trecerea la o firmă din Big4 
pentru realizarea auditului are, în general, un efect pozitiv asupra calităţii 
auditului. 

Broberg, P., 
Tagesson, T., 
Argento, D., 
Gyllengahm, N., 
Martensson, O. 

(1) Timpul necesar 
efectuării misiunii 
(2) Genul, poziţia în cadrul 
firmei şi experienţa 
auditorilor, numărul 
clienţilor, mărimea biroului 
local şi a fimei de audit 

(1) Presiunea asupra bugetului de timp diminuează calitatea misiunilor de audit 
realizate de către auditorii suedezi, aceasta nefiind singura explicaţie. (2) 
Calitatea auditului este, de asemenea, legată de alţi factori, precum: genul, 
poziţia şi experienţa auditorilor, respectiv numărul clienţilor, mărimea biroul 
local şi a firmei de audit. 
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Autori Factori Influenţa asupra calităţii auditului 
Lobo, G.J, 
Paugam, L, 
Casta, J.F. 

Categoria firmelor, în cazul 
auditului în comun 

Utilizarea a două firme de audit din Big 4 (în auditul în comun) nu conduce în 
mod necesar la o calitate superioară a auditului. Calitatea auditului este mai 
bună în cazul unei perechi de tipul firma din Big 4 – firmă non-Big 4 decât în 
cazul unei perechi formate doar din firme din Big 4. 

Yan, H., Xie, S. Răspunsul la stres al 
membrilor echipei de audit 

În general, nu există o deteriorare generalizată a calităţii auditului ca urmare a 
stresului la care sunt supuşi auditorii (stresului profesional), dacă acesta este 
ţinut sub control. Există o asociere semnificativă între stresul profesional şi 
calitatea auditului în misiunile de audit iniţiale (client nou), din cauza 
inexistenţei unei cunoaşteri aprofundate a clientului şi a domeniului în care 
acţionează acesta.  

Brown, V.L., 
Gissel, J.L., 
Neely, D.G. 

(1) Nivelul de cunoaştere a 
standardelor internaţionale 
de audit (2) Numărul sarcini-
lor de lucru (3) Gradul de 
solicitare a auditorilor  
(4) Gradul de implicare a 
firmelor de audit în alte 
activităţi 

(1) Necunoaşterea Standardelor Internaţionale de Audit ar putea influenţa 
negativ calitatea viitoarelor misiuni de audit. (2) Sarcinile multiple au fost 
asociate, în general, cu o calitate redusă a auditului. (3) Suprasolicitarea 
auditorilor poate conduce la epuizare şi, în consecinţă, la o slabă calitate a 
auditului. (4) Un număr prea mare de alte activităţi ale firmei de audit poate 
împiedica realizarea unor audituri de calitate. 

Löhlein, L. Controlul de calitate al 
autorităţii de supraveghere 
a auditului 

Introducerea inspecţiilor externe colegiale pentru controlul calităţii auditului a 
îmbunătăţit calitatea serviciilor furnizate de firmele de audit. Inspecţiile 
realizate de PCAOB (Public Company Accounting Oversight Board) au un 
efect pozitiv asupra calităţii auditului.  

De Fuentes, C., 
Illueca, M., 
Consuelo 
Pucheta-Martinez, 
M. 

Sancţiunile disciplinare 
aplicate de organizaţiile 
profesionale 

Măsurile disciplinare impuse de Institutul de Contabilitate şi Audit din Spania 
determină schimbări în calitatea auditului doar atunci când sancţiunile aplicate 
auditorilor sunt mici. 

Gonzalez-Diaz, 
B., Garcia-
Fernandez, R., 
Lopez-Diaz, A. 

Durata contractului de audit Calitatea auditului, măsurată ca probabilitatea ca un auditor să emită o opinie 
calificată, creşte în primii cinci ani de contract după care descreşte. 

Wang, C., Dou, 
H. 

Modificarea formei de 
organizare a firmei de audit 

Mărimea firmei de audit şi proprietatea asupra firmei listate nu afectează 
semnificativ relaţia dintre modificarea formei firmei de audit şi calitatea 
auditului. Modificarea formei firmei de audit îmbunătăţeşte calitatea auditului. 

Beisland, L., 
Mersland, R., 
Strom, R. 

Guvernanţa firmei client Pentru situaţiile în care există o relaţie semnificativă între calitatea auditului şi 
guvernanţă, aceasta este întotdeauna pozitivă. 

Bills, K.L., and 
Cunningham, 
L.M. 

Apartenenţa la o asociaţie a 
firmelor de audit mici 

Firmele de audit mici care fac parte dintr-o asociaţie oferă audituri de o calitate 
superioară şi cer onorarii mai mari faţă de faţă de firmele de audit mici care nu 
fac parte dintr-o asociaţie. 

Bell, T.B., 
Causholli, M., 
Knechel, W.R. 

(1) Durata contractului de 
audit 
(2) Onorariile pentru 
serviciile de non-audit 

(1) Primul an de contract se caracterizează printr-un nivel scăzut al calităţii 
auditului, dar calitatea creşte semnificativ după primul an şi se menţine o foarte 
lungă perioadă de timp, în cazul societăţilor cotate la bursă. O durată lungă a 
contractului de audit este asociată cu o calitate slabă a auditului la firmele 
necotate. (2) Totalul onorariilor pentru serviciile de non-audit este asociat 
pozitiv cu nivelul de calitate al auditului în cazul firmelor cotate, în timp ce 
asocierea este negativă pentru firmele necotate. 

Francis, J.R., 
Michas, P.N. 

Eşecul auditului Anumite birouri ale firmelor de audit au sistematic probleme legate de calitatea 
auditului şi aceste probleme persistă de-a lungul timpului. Astfel, birourile care 
au înregistrat eşecuri ale auditului sunt predispuse să mai înregistreze astfel 
de eşecuri şi în următorii cinci ani, ceea ce sugerează un efect de contagiune 
longitudinală a eşecurilor în audit de-a lungul timpului. 

Sursa: Prelucrare proprie pe baza articolelor analizate, 2018 
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Deşi uneori poate fi simplă identificarea factorilor care 
afectează calitatea auditului, în practică se observă că 
influenţa acestora poate fi diferită în funcţie de 
caracteristicile firmei client, ale firmei de audit sau de 
trăsăturile comportamentale ale celor care efectuează 
auditul în numele firmei de audit.  

Rezultate şi discuţii 

Analiza influenţei factorilor identificaţi asupra calităţii 
auditului a permis identificarea unor rezultate, pe de o 
parte, previzibile, dar, pe de altă parte, aparent 
contradictorii. 

Astfel, deşi Khasharmeh şi Desoky (2018) şi Bell ş.a. 
(2015) constată că furnizarea de servicii de non-audit 
clienţilor de audit este asociată cu o îmbunătăţire a 
calităţii auditului, în ultimii ani modificările legislative  
s-au realizat în sensul restricţionării în diferite moduri 
sau chiar interzicerii prestării de servicii de non-audit 
clienţilor de audit (SOX, 2002, Regulamentul UE nr. 
537/2014). Totuşi, în cazul studiului realizat de Bell 
ş.a. (2015), constatarea anterioară este valabilă doar 
pentru firmele cotate la bursă, în cazul celor necotate, 
rezultatul fiind invers. De asemenea, deşi o lungă 
perioadă de timp s-a considerat că firmele din Big-N 
oferă servicii de o calitate superioară celei oferite de 
firmele de audit non-Big-N, constatăm că rezultatele 
studiilor analizate oferă informaţii care contrazic într-o 
oarecare măsură această percepţie. Astfel, Abid ş.a. 
(2018) ajung la concluzia că toţi auditorii, fie că sunt 
din Big 4, fie că nu sunt din Big 4, vor oferi servicii de 
audit la acelaşi nivel calitativ de-a lungul diferitelor 
perioade de timp. Lobo ş.a. (2017) au studiat un 
aspect particular al auditului, respectiv auditul în 
comun, ajungând la concluzia că asocierea a două 
firme din grupuri diferite (Big4 şi non-Big4) este de 
natură să asigure un audit în comun superior calitativ 
celui oferit prin asocierea a două firme din Big4. 
Singurul rezultat consecvent cu percepţia generală că 
firmele din Big4 oferă cele mai de calitate servicii de 
audit a fost cel obţinut de Choi ş.a. (2017).  

Rezultate diferite cu privire la influenţa asupra calităţii 
auditului a cauzelor rotaţiei auditorilor (se realizează 
voluntar sau reprezintă o obligaţie impusă de lege) au 
obţinut Febrianto ş.a. (2017) şi Choi ş.a. (2017). Tot ei 
însă au obţinut rezultate similare cu privire la influenţa 
pozitivă pe care mărimea firmei de audit o are asupra 
calităţii auditului.  

Efectul pozitiv al duratei contractului de audit asupra 
calităţii auditului a fost demonstrată de Choi ş.a. (2017), 
Gonzalez-Diaz ş.a. (2015) şi Bell ş.a. (2015), cu 
observaţia că în ultimul caz această constatare este 
valabilă doar pentru firmele cotate la bursă, în cazul 
celor necotate, rezultatul fiind invers. Rezultatele 
obţinute de Broberg ş.a. (2017) sunt interesante pentru 
că se constată efectul negativ al presiunii timpului 
asupra calităţii auditului, dar sunt luate în considerare şi 
elemente comportamentale determinate de genul, 
pregătirea şi experienţa auditorului, precum şi cele ce ţin 
de mărimea auditorului (numărul de clienţi, mărimea 
biroului şi/sau a firmei de audit).  

Un nivelul scăzut al cunoştinţelor profesionale este 
asociat negativ cu nivelul de calitate al auditului, în 
studiul realizat de Brown ş.a. (2016), acelaşi efect 
avându-l sarcini de lucru multiple alocate auditorilor 
(suprasolicitarea lor), precum şi implicarea firmelor de 
audit în (prea multe) alte activităţi.  

Cercetarea realizată de Löhlein (2016) a evidenţiat 
efectul pozitiv al inspecţiilor realizate de organismele 
profesionale şi/sau autorităţile de supraveghere asupra 
calităţii auditului, iar cea efectuată de către De Fuentes 
ş.a. (2015) a reliefat un astfel de efect chiar şi în cazul 
măsurilor disciplinare, dar numai dacă sancţiunile 
aplicate auditorilor sunt mici.  

Yan şi Xie (2016) au constatat efectul negativ al 
stresului profesional asupra calităţii auditului cu 
deosebire în misiunile de audit iniţiale. Totodată, au 
observat că există percepţii asupra stresului 
profesional şi răspunsuri la acesta care variază de la 
o persoană la alta în funcţie de caracteristicile 
individuale ale auditorilor. Astfel, rezultatele studiului 
sugerează că auditorii din firmele de audit 
internaţionale şi cei care sunt parteneri-cheie ai 
auditului răspund mai bine la stresul profesional 
decât auditorii cu experienţă în domeniul de activitate 
al firmei client. Pe de altă parte, nu s-a evidenţiat 
existenţa vreunei relaţii între genul sau vârsta 
auditorului şi răspunsul lui la stres.  

Totuşi, s-a constatat că auditorii tind să fie mai 
sensibili şi să reacţioneze mai puternic în cazul 
firmelor client deţinute de stat. Beisland ş.a. (2015) 
au pus în evidenţa efectul pozitiv al mecanismul de 
guvernanţă al firmei client asupra calităţii auditului. 
Un studiu realizat Francis şi Michas (2013) a reliefat 
efectul de contagiune longitudinală al eşecurilor în 
audit de-a lungul timpului. 
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Aşadar, aşa cum constată şi alţi autori, a defini şi a 
evalua calitatea unui audit este uneori un proces dificil 
(Colbert şi Murray, 1999). 

Concluzii 

Atât printre practicieni, cât şi la nivelul organismelor de 
reglementare se consideră că pentru a desfăşura un 
audit de calitate este esenţial ca auditorii să-şi menţină 
scepticismul profesional şi să facă raţionamente 
profesionale adecvate.  

Raţionamentul profesional şi factorii care îl influenţează 
au făcut obiectul preocupărilor practicienilor şi 
cercetătorilor. De exemplu, Mansouri ş.a. (2009) 
consideră că publicul se poate baza pe reprezentările 
unui auditor atunci când are încredere că auditorul a 
acţionat ca un judecător imparţial, care a formulat 
concluzii bazându-se pe dovezi obiective. Aceasta 
deoarece faţă de raportarea financiară, care este 
influenţată de factori precum standardele de 
contabilitate, factori economici, responsabilităţi şi etică 
profesională, auditul implică şi un raţionament 
profesional critic. În audit, raţionamentul profesional se 
referă la utilizarea cunoştinţelor şi a experienţei în 
domeniul auditului, obţinute ca urmare a studierii 
aprofundate a standardelor contabile şi de audit şi a 
codului etic al profesiei pentru a lua decizii corecte. 

Există foarte multe studii care analizează modul în care 
cunoştinţele pot afecta raţionamentul profesional în audit 
şi cum îi pot sprijini pe auditori în luarea celor mai bune 
decizii (Mala şi Chand, 2015). În acelaşi timp, alţi autori 
arată că dobândirea cunoştinţelor de către auditori se 
realizează prin educaţie, pregătire şi experienţă 
(Bhattacharjee şi Moreno, 2002). 

Deşi factorii determinaţi ai calităţii sunt mulţi, se constată 
că efectul acţiunii lor depinde, de cele mai multe ori, de 
răspunsul pe care auditorii îl pot oferi în situaţiile în care 
există riscul diminuării calităţii auditurilor. Cu privire la 
acest aspect, esenţială este determinarea modului în 
care sunt îndeplinite sarcinile de către auditori şi ce fel 
de educaţie şi formare i-ar sprijini pe aceştia în luarea 
celor mai bune decizii. 

În acest sens, pentru a aprecia ce se poate face pentru 
a asigura un nivel calitativ ridicat al serviciilor prestate 
de către auditorii financiari, considerăm a fi semnificative 
obiectivele strategice pe care Consiliul de supraveghere 
a auditului entităţilor de interes public din SUA (PCAOB 
– Public Company Accounting Oversigh Board) şi le-a 

stabilit pentru perioada 2018-2022: (1) îmbunătăţirea 
calităţii auditului printr-o combinaţie de prevenire, 
detectare, descurajare şi remediere a deficienţelor; (2) 
anticiparea şi răspunsul adecvat la modificările 
intervenite în mediul de afaceri, cum ar fi: tehnologiile 
emergente, inclusiv riscurile şi oportunităţile aduse de 
acestea. 

Având în vedere aceste preocupări, dar şi constatările 
proprii, considerăm că o primă cale de îmbunătăţire a 
calităţii auditului este asigurarea unei pregătiri iniţiale şi 
continue de calitate pentru auditorii financiari prin 
conectarea la realităţile economice actuale a conţinutului 
programelor de studii şi a cursurilor de formare solicitate 
profesioniştilor. Pornind de la constatarea că mărimea 
firmei de audit (apartenenţa la Big4) nu este întotdeauna 
un determinant al calităţii auditului, devine tot mai clar că 
nivelul individual de pregătire a auditorilor financiari este 
un determinant al calităţii şi că, din acest motiv, auditorii 
financiari şi firmele de audit trebuie să se preocupe de 
asigurarea dezvoltării profesionale proprii şi a angajaţilor 
lor, dincolo de cerinţele de pregătire impuse de 
organizaţiile profesionale.  

Avem în vedere şi faptul că la nivelul firmelor de audit 
poate exista o mai mare flexibilitate în organizarea de 
programe de pregătire specifice nevoilor angajaţilor, 
ţinând cont de mai exacta cunoaştere a nevoilor lor, 
precum şi de obligaţiile impuse de Standardul 
Internaţional privind Controlul Calităţii (ISQC) 1 – 
Controlul calităţii pentru firmele care efectuează audituri 
şi revizuiri ale situaţiilor financiare, precum şi alte misiuni 
de asigurare şi servicii conexe, Standardul Internaţional 
de Audit (ISA) 220 – Controlul calităţii pentru un audit al 
situaţiilor financiare şi Declaraţia privind obligaţiile 
membrilor (SMO) 1 – Asigurarea calităţii.  

Aşadar, îmbunătăţirea calităţii auditului nu este şi nu 
trebuie să rămână doar o preocupare a autorităţilor de 
supraveghere şi a organizaţiilor profesionale, ci trebuie 
să fie şi o preocupare constantă a managerilor din 
firmele de audit care trebuie să accentueze importanţa 
pentru firmele lor a programelor de pregătire a 
angajaţilor. Se poate presupune că o foarte bună 
pregătire profesională va permite realizarea de către 
auditorii financiari a unor raţionamente profesionale de 
calitate în toate etapele demersului de audit. 

Pe de altă parte, constatăm că mulţi factori determinaţi 
ai calităţii auditului sunt în afara controlului auditorilor. 
Există reguli impuse de legislaţie cu privire la rotaţia 
auditorilor şi la prestarea de servicii de non-audit, astfel 
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încât auditorii nu pot decât să le respecte, indiferent de 
ce constată cercetătorii cu privire la efectul acestor 
obligaţii ale auditorilor asupra calităţii auditului. Astfel, 
Gonzalez-Diaz ş.a. (2015) au plecat de la premisa că o 
modalitate de măsurare a calităţii auditului este 
probabilitatea ca un auditor să emită o opinie calificată, 
ajungând la concluzia că aceasta creşte în primii cinci 
ani de contract după care descreşte. În acest context, se 
poate afirma că, odată cu trecerea timpului, dispare 
motivaţia firmei client pentru schimbarea auditorului 
întrucât un audit de calitate, în această accepţiune, nu o 
avantajează. De aceea, introducerea regulilor privind 
rotaţia auditorilor şi a celor de reducere sau de eliminare 
a ameninţării de familiarism poate fi considerată o cale 
de asigurare a calităţii auditului. 

De asemenea, misiunile realizate de auditorii financiari 
se supun rigorilor pieţei astfel încât, de multe ori, 
deciziile firmelor client cu privire la selectarea auditorilor 
sunt influenţate de factori psihologici (motivaţie, 
convingere, atitudini), a căror cuantificare exactă nu este 
întotdeauna posibilă, ceea ce face de multe ori 
imposibilă şi acţiunea asupra lor. În mod similar, 
resursele financiare de care dispun firmele client 

reprezintă o restricţie importantă în selectarea unui 
auditor care, chiar dacă oferă servicii de înaltă calitate, 
poate practica, de asemenea, şi onorarii ridicate, 
imposibil de plătit de către unele categorii de firme client. 

În ceea ce priveşte controlul de calitate asupra activităţii 
auditorilor şi eventualele sancţiuni aplicate acestora, 
este evident că scopul lor este chiar identificarea şi 
sancţionarea eventualelor deficienţe constatate în 
realizarea auditului astfel încât planificarea şi realizarea 
cu eficienţă a unor astfel de controale şi oferirea de 
recomandări de înlăturare a deficienţelor reprezintă 
metode directe de îmbunătăţire a calităţii auditului. În 
acest fel se poate preveni şi efectul de contagiune 
longitudinală a eşecului în audit. 

Indiferent de factorii care acţionează asupra calităţii 
auditului, raţionamentul corect şi acţiunile etice ale 
auditorului sunt cele care pot conduce la realizarea unui 
audit de calitate. Pentru aceasta însă un auditor trebuie 
să aibă un nivel ridicat al cunoştinţelor şi abilităţilor 
profesionale şi să fi asimilat comportamentul etic impus 
de normele profesionale şi de societate. 
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Rezumat 

O serie de modificări radicale au fost introduse în cadrul 
contabilităţii de acoperire (hedge) a riscurilor prin noile 
standarde de contabilitate IFRS. În special, regimul de 
eficienţă a hedging-ului a fost revizuit complet şi înlocuit 
de un referenţial solid, bazat pe principii. Relevanţa 
procedurilor de evaluare calitativă a crescut astfel, 
făcând ca auditul acestor sarcini să fie extrem de 
provocator. Declaraţiile organismelor de reglementare, 
care furnizează îndrumare profesională privind 
problemele de audit a contabilităţii de acoperire 
împotriva riscurilor şi de eficienţă a testelor de audit, nu 
au reuşit să ţină pasul cu această tranziţie rapidă, 
sporind astfel complexitatea misiunilor de audit. În 
prezentul articol, după ce a fost efectuată o scurtă 
analiză a dispoziţiilor curente privind contabilitatea de 
acoperire a riscurilor şi testarea eficacităţii acesteia, au 
fost abordate problemele esenţiale legate de situaţia 
auditorului şi de evidenţierea bunelor practice de urmat 
în acest mediu schimbător. 
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1. Introducere 

Contabilitatea de acoperire a riscurilor reprezintă un set 
de proceduri contabile prin care modificările valorilor 
elementelor acoperite şi ale instrumentelor de acoperire 
(care, în contabilitatea obişnuită, se regăsesc în situaţiile 
privind performanţa financiară din diferite perioade 
contabile) sunt prezentate în contul de profit şi pierdere 
al aceleiaşi perioade contabile. Acest lucru permite ca 
strategiile de gestionare a riscurilor ale entităţilor de 
acoperire să fie raportate în tandem cu efectele 
economice ale strategiilor menţionate. În cazul în care 
nu este adoptată o contabilitate de acoperire împotriva 
riscurilor, elementul acoperit şi instrumentul de acoperire 
sunt considerate obiecte care nu au legătură şi, prin 
urmare, sunt contabilizate pentru fiecare post. 
Instrumentele de acoperire a riscului, care sunt, de 
obicei, instrumente financiare derivate, sunt considerate 
la valoarea justă prin profit sau pierdere (en: FVTPL) şi 
elementul acoperit este clasificat pe baza naturii sale 
intrinsece, măsurat şi evaluat în consecinţă. Această 
posibilă diferenţă în baza măsurării şi evaluării ar putea 
conduce la denaturări în raportarea impactului variaţiei 
valorilor elementului acoperit şi a instrumentului de 
acoperire împotriva riscurilor în contul de profit şi 
pierdere. Valorile financiare corespunzătoare ar putea 
transmite o impresie privind volatilitatea câştigurilor 
sporite în rândul grupurilor de utilizatori, care nu este 
justificată de realitatea economică. Dispoziţiile privind 
contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor sunt 
adoptate pentru a evita această anomalie, permiţând 
entităţii care recurge la contabilitatea de acoperire 
împotriva riscurilor să îndeplinească cerinţele bazelor de 
măsurare sau ale modificărilor de valoare ale 
elementelor care constituie relaţia de acoperire 
împotriva riscurilor. Acest lucru este necesar pentru a 
asigura o corectă raportare a volatilităţii veniturilor în 
sectorul financiar. 

Totuşi, contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor 
este permisă doar cu condiţia ca garanţia să fie 
eficientă. Astfel, devine necesar ca auditorii să facă apel 
la eficacitatea hedging-ului în auditarea conturilor 
entităţilor care adoptă contabilitatea de acoperire 
împotriva riscurilor. 

Un cadru modernizat de contabilizare a riscurilor a fost 
introdus prin Standardul Internaţional de Raportare 
Financiară (IFRS) 9 (IASB, 2008, 2012). Noile prevederi 
au drept scop raţionalizarea contabilităţii şi raportarea 

pentru acoperirea riscurilor financiare, pentru a oferi o 
prezentare precisă şi sincronizată a strategiilor de 
gestionare a riscurilor entităţii în cadrul situaţiilor 
financiare raportate (IFRS Foundation, 2013; Kablan, 
2014; McCarroll and Khatri, 2014; Panaretou et al., 
2013). Se doreşte o corelaţie mai strânsă între 
implicaţiile economice ale acestor strategii şi 
contabilitatea şi raportarea acestora (Chang et al, 2016). 

Având în vedere stadiul în care se află noile prevederi, 
există puţine îndrumări profesionale autorizate pentru 
auditori în contextul evaluării eficacităţii instrumentelor 
financiare derivate. Această problemă este considerată 
a fi esenţială din cauza diversităţii semnificative a 
situaţiilor de acoperire a riscurilor întâlnite în practică, 
determinate de multiplele componente ale riscului pe 
care entitatea le-a dorit acoperite, împreună cu 
diversitatea instrumentelor de acoperire accesibile în 
acest scop. Ca un corolar, auditorul ar putea adopta o 
varietate de proceduri pentru testarea eficacităţii şi este 
puţin probabilă existenţa unui consens privind criteriile 
de evaluare a eficienţei hedging-ului în cadrul acestei 
relaţii. În absenţa unor prevederi standardizate, practicile 
individuale ar putea avea întâietate în cadrul misiunilor 
de audit. De exemplu, dacă o posibilitate de măsurare a 
corelaţiei este pe deplin adecvată pentru a fi considerată 
ca factor determinant al eficacităţii şi dacă  gradul de 
corelaţie care poate fi interpretat ca fiind o dovadă 
adecvată pentru aceasta, atunci această chestiune 
poate reprezenta o problemă de dezbatere. 

Puţinele prevederi sintetizate în acest domeniu au ca 
rezultat experienţa personală şi judecata profesională 
care constituie piatra de temelie a deciziilor de audit. În 
domeniul pre-IFRS 9, percepţia copleşitoare în rândul 
utilizatorilor şi auditorilor a fost că testele cantitative au 
fost atât necesare, cât şi suficiente pentru stabilirea 
eficienţei hedging-ului. Astfel de teste ar putea lua forma 
unei analize de compensare a variaţiei cursului de 
schimb al dolarului, o analiză de corelaţie şi regresie sau 
variante ale acestora (Althoff & Finnerty, 2001; 
Canabarro, 1999; Ederington, 1979; Finnerty & Dwight, 
2002; Franckle 1980; Kalotay and Abreo 2001; Kawaller 
& Koch , 2000; Royall, 2001). 

Cu toate acestea, noile prevederi privind contabilitatea 
de acoperire împotriva riscurilor au introdus schimbări 
profunde şi consistente. Cerinţa cantitativă a regulii 
"80/125" a fost eliminată şi înlocuită cu un set de criterii 
bazate pe principii. Nu este prescris nici un interval 
numeric de eficacitate. Standardul revizuit impune 
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existenţa unei relaţii economice între instrumentul de 
acoperire şi elementul acoperit, cu un risc de creditare 
care nu domină această relaţie şi o rată de acoperire 
adecvată, care desemnează acoperirea riscului pentru 
stabilirea eficienţei hedging-ului. Cu toate acestea, dacă 
ineficienţa se reflectă în mod constant într-un hedging, 
continuitatea / susţinerea relaţiei economice şi 
veridicitatea raportului de acoperire trebuie să fie 
stabilite fără echivoc de către entitate. 

Este relevant să se menţioneze faptul că IAS 39 (care 
precede IFRS 9) nu conţinea nicio prevedere explicită 
privind prescrierea unei linii directoare pentru evaluarea 
eficienţei relaţiilor de acoperire împotriva riscurilor. 
Indicatorul asociat regulii "80/125" îşi datorează originea 
sa modului de percepţie a legăturii dintre "eficacitatea 
ridicată" şi "corelaţia mare", această legătură fiind în 
general interpretată drept regula 80/125 în ştiinţele 
sociale (Swad, 1995; Lipe, 1996). 

2. Noul referenţial privind 

acoperirea cu eficacitate 

împotriva riscurilor: un 

rezumat 
Mai multe modificări fundamentale au fost introduse de 
noile standarde în cadrul contabilităţii de acoperire a 
riscurilor, în general, şi în mod special în ceea ce 
priveşte testarea eficacităţii. În contextul actual, cele mai 
importante caracteristici ale acestor standarde prevăd 
(Althoff et al, 2014; BDO, 2014; Deloitte, 2013; Du Plooy 
et al,2014; KPMG, 2013; PwC, 2013): 

(a)  adoptarea unei evaluări a eficacităţii pe bază de 
principii, în loc de recomandarea  criteriului 80/125 
la sută; 

(b)  înlocuirea cerinţei de evaluare prospectivă şi 
retrospectivă a eficacităţii prin evaluare pe o bază 
prospectivă la începutul fiecărei perioade de 
acoperire; şi 

(c)  o mai mare autonomie faţă de entitate în 
demonstrarea eficienţei acoperirii.   

Următoarele trei criterii de evaluare a eficienţei acoperirii 
riscului sunt propuse în contextul unei relaţii de 
acoperire împotriva riscurilor: 

(i)  constituenţii relaţiei de acoperire trebuie să aibă o 
relaţie economică care poate fi susţinută fie prin 
teste calitative sau cantitative, fie prin ambele; 

(ii)  modificările de valoare provenite din relaţia 
economică dintre constituenţii de acoperire nu 
trebuie să fie dominate de efectele riscului de credit 
(Zoltan, 2016); 

(iii)  raportul de acoperire împotriva riscurilor, care este 
utilizat pentru desemnarea şi descrierea relaţiei de 
acoperire împotriva riscurilor în contextul 
contabilităţii de acoperire, este acelaşi cu raportul 
bazat pe volumul fizic real adoptat de entitatea 
raportoare a constituenţilor acoperirii. 

3. Evaluarea eficienţei acoperirii 

riscului: unele caracteristici 

esenţiale  

Mişcările în direcţii opuse ale proceselor de formare a 
preţului elementelor care stau la baza relaţiei de 
acoperire a riscurilor ca răspuns la impactul economic 
cauzal al stimulului de risc s-ar putea constitui ca o 
dovadă puternică a existenţei unei relaţii economice. 
Existenţa unei relaţii statistice nu poate, unilateral, să fie 
concludentă privind manifestarea unei astfel de relaţii 
cauzale. Cu toate acestea, o corelaţie inversă puternică 
ar susţine categoric o astfel de conexiune cauzală. 

Autorităţile de reglementare au păstrat paradigma 
anterioară de a nu recomanda nicio metodologie 
specifică pentru stabilirea unei asociaţii economice 
cauzale, ceea ce face ca rolul auditorilor să fie deosebit 
de precar. În virtutea judecăţii şi abilităţilor lor, auditorii 
trebuie să se asigure că metoda captează esenţa relaţiei 
de acoperire. Rezultatele cantitative adecvate ar 
confirma invariabil inferenţele calitative, mai ales în 
cazurile limită (Deloitte, 2012, Ernst & Young, 2011, 
2014a, b, c). 

În cazul în care termenii esenţiali ai elementelor 
constitutive ale relaţiei de acoperire sunt corelaţi şi 
derivatul are o valoare justă zero la momentul creării 
unui hedging, o deducere primară a unei relaţii 
economice ar părea justificată cu un raport de acoperire 
de 1: 1. Cu toate acestea, trebuie făcută o analiză a 
factorilor care contribuie la ineficienţa acoperirii, dacă 
este cazul. Ar fi suficient, în general, să se efectueze o 
evaluare calitativă. Pe de altă parte, dacă termenii 
esenţiali nu sunt în întregime potriviţi, dar pe aproape, ar 
putea fi adecvat să se coroboreze rezultatele calitative 
prin teste numerice sau statistice. În astfel de situaţii, 
judecata profesională ar impune necesitatea şi 
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amploarea validării cantitative necesare. În special, 
rezultatele cantitative pot fi valoroase pentru a 
demonstra că există o relaţie economică adecvată, în 
ciuda nepotrivirii critice a termenilor. Rezultatele testului 
numeric şi / sau statistic pot furniza, de asemenea, 
dovada adecvării raportului de acoperire a riscurilor 
adoptat în relaţia de acoperire împotriva riscurilor. 

Dacă există o nepotrivire considerabilă între termenii de 
bază ai componentelor relaţiei de acoperire a riscului, 
dar derivatul are aceleaşi caracteristici sau caracteristici 
conexe, ar putea fi necesar să se ofere o justificare 
calitativă a existenţei unei relaţii economice şi a 
raportului de acoperire împotriva riscurilor printr-o 
evaluare numerică completă şi / sau evidenţe statistice. 
Abilitatea profesională, perseverenţa şi judecata 
profesională ale auditorului sunt necesare în astfel de 
situaţii. 

Cu toate acestea, utilizarea regulii "80/125" nu mai este 
obligatorie. Cu o justificare suficientă, un echilibru mai 
mic poate fi acceptat ca o dovadă concludentă a 
existenţei unei eficacităţi ridicate. Este esenţial să se 
realizeze o analiză a ineficienţei actuale şi potenţiale a 
hedging-ului şi o identificare a factorilor care contribuie 
la aceasta, de ex. riscul de credit, riscul asociat 
documentaţiei complete şi adecvate. 

Cea de-a doua condiţie pentru eficienţa hedging-ului 
este ca modificările de valoare ale constituenţilor relaţiei 
de acoperire, care provin din relaţia de cauzalitate 
economică, să nu fie dominate de modificările de preţ 
care sunt o consecinţă a impactului riscului de credit. În 
acest scop, riscul de credit ar putea include riscul de 
credit al (i) uneia dintre componentele de acoperire 
împotriva riscurilor sau ambele şi (ii) al entităţii de 
acoperire împotriva riscurilor, precum şi contrapartida. 

În contextul acestei prevederi, auditorul trebuie să îşi 
exercite discreţia sub două aspecte. În primul rând, este 
obligat să identifice şi să autentifice modificările valorii 
elementelor constitutive de acoperire datorate factorilor 
de piaţă (riscuri acoperite) şi celor datorate impactului 
riscului de credit. Ulterior, trebuie să evalueze dacă 
variaţia valorii datorată influenţei riscului de credit 
"domină" modificările de valoare datorate riscului 
acoperit. 

În general, evaluarea efectului riscului de credit are 
forma unei aprecieri calitative. Entităţile au, în general, 
politici de gestionare a riscurilor care descriu în mod 
detaliat limitele de risc pentru contrapărţi, precum şi 

procedurile care urmează să fie puse în aplicare pentru 
monitorizarea periodică a bonităţii acestor părţi. În cazul 
în care bonitatea de creditare a unei părţi ar scădea în 
mod semnificativ, atunci ar fi prevăzută iniţierea unor 
măsuri corective adecvate. Uneori este necesar să se 
recurgă la simularea numerică şi / sau la abordările 
statistice, de ex. pentru factorii izolaţi care contribuie la 
obţinerea unor compensări reduse ale anumitor acoperiri 
(hedge-uri), precum şi la evaluarea gradului de influenţă 
al factorilor. 

Raportul dintre cantităţile fizice ale elementelor 
constitutive ale acoperirii împotriva riscurilor este 
denumit raportul de acoperire împotriva riscurilor. 
Raportul optim de acoperire a riscului corespunde unei 
minime variaţii ale portofoliului cuprinzând componentele 
de acoperire împotriva riscurilor, adică elementul 
acoperit şi instrumentul de acoperire împotriva riscurilor. 
Raportul ia valoarea 1:1 în cazul în care riscul acoperit şi 
instrumentul de acoperire sunt perfect corelate. În 
general, raportul de acoperire a riscurilor depinde de 
covarianţa proceselor stocastice asociate preţului 
elementelor care constituie acoperirea. 

Cea de-a treia recomandare privind eficienţa hedging-
ului impune ca rata de acoperire utilizată implicit în 
cadrul contabilităţii de acoperire a riscurilor adoptată de 
entitate să fie aceeaşi cu cea aplicată efectiv pentru 
iniţierea acoperirii. Cu toate acestea, se subliniază faptul 
că standardul insistă doar asupra egalităţii "raportului de 
acoperire", dar nu impune ca: 

(a) "gradul de acoperire" să fie identic în ambele 
contexte; 

(b) rata de acoperire să fie aleasă astfel încât să 
minimizeze eficacitatea; şi 

(c)  metodologia sau modelul prescris să fie utilizate 
pentru calcularea raportului randamentului. 

Din cele precizate, rezultă că standardul recunoaşte că 
nu există o soluţie "corectă" şi, ca atare, autorităţile de 
reglementare consideră că atât conducerea, cât şi 
auditorii entităţii sunt cei mai indicaţi în vederea 
rezolvării acestei chestiuni. 

Standardul nu prevede un "instrument perfect pentru 
acoperirea riscurilor – hedge". Dacă este posibil să 
apară dezechilibre în acoperirea riscurilor din cauza 
prevederilor standardizate ale contractelor asociate 
instrumentului derivat utilizat pentru acoperirea riscurilor, 
acoperirea riscurilor ar susţine foarte mult acest 
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mandate în absenţa altor dovezi care să indice o 
inferenţă contrară. 

Testarea retrospectivă a eficienţei acoperirii riscului a 
fost eliminată. Evaluarea eficienţei acoperirii trebuie să 
fie efectuată la începutul acoperirii şi, ulterior, pentru 
fiecare perioadă imediat următoare de raportare, la 
începutul acestei perioade. 

Cu toate acestea, măsurarea şi recunoaşterea 
ineficienţei acoperirii de către entităţile care adoptă o 
contabilitate de acoperire a riscurilor sunt încă cerute, ca 
şi în reglementările anterioare. În acest context, 
măsurarea eficienţei hedging-ului este diferită de 
testarea eficienţei speculative. În timp ce evaluarea 
eficacităţii priveşte evaluarea admiterii raportului de 
acoperire împotriva riscurilor la nivelul relaţiei de hedge, 
recunoaşterea se referă doar la modalitatea de 
contabilizare ulterioară a relaţiei de hedge. Astfel, în 
cazul în care relaţia de acoperire este validă, iar 
entitatea raportoare alege să adopte o contabilitate de 
acoperire împotriva riscurilor, atunci aceasta trebuie să 
măsoare şi să recunoască imediat ineficienţa hedging-
ului în contul de profit şi pierdere (cu excepţia unui sub-
hedging la nivelul fluxului de numerar). Dispoziţiile 
referitoare la criteriile de eligibilitate au suferit schimbări 
radicale, în timp ce prevederile privind măsurarea 
ulterioară şi recunoaşterea ineficienţei acoperirii rămân 
neschimbate substanţial. 

În mod similar, există o cerinţă contabilă suplimentară de 
a recunoaşte şi de a măsura ineficienţa rezultată din 
influenţa riscului de credit, pentru a determina valoarea 
ineficienţei acoperirii care trebuie recunoscută în contul de 
profit şi pierdere. Din nou, această măsurare a ineficienţei 
este o cerinţă suplimentară şi ulterioară determinării 
impactului modificărilor riscului de credit, în scopul 
verificării testului de "dominaţie" al eficacităţii speculative. 
Utilizarea testului este necesară pentru evaluarea 
îndeplinirii criteriilor de drept în ceea ce priveşte utilizarea 
contabilităţii de acoperire împotriva riscurilor. 

4. Evaluarea eficienţei  

hedge-ului: perspectiva 

auditorului 

Trebuie subliniat faptul că utilizarea auditului în mediul 
contabilităţii de acoperire a riscurilor este extrem de 
complexă, întrucât astfel de proceduri contabile permit 
entităţilor să amâne recunoaşterea câştigurilor şi a 

pierderilor legate de relaţia de acoperire împotriva 
riscurilor, ceea ce solicită o atenţie sporită din partea 
auditorului. Acest lucru se întâmplă deoarece, în cazul în 
care, în anii următori, se constată că un client de audit a 
amânat în mod necorespunzător câştigurile / pierderile, 
din cauza utilizării contabilităţii de acoperire împotriva 
riscurilor, pot rezulta denaturări semnificative. 

La început, clasificarea unui set de tranzacţii ca fiind o 
relaţie de acoperire implică exercitarea prudenţei şi a 
raţionamentului profesional. Acest fapt trebuie să se 
fundamenteze pe o evaluare obiectivă a câtorva factori 
care ar putea include, dar nu se limitează la: (i) motivaţia 
şi intenţia care stă la baza tranzacţiei în momentul 
iniţierii; (ii) incertitudinea, dacă există, încorporată în 
expunerea presupusă a fi acoperită; şi (iii) corelaţia 
dintre acoperirea riscului şi expunerea asociată. 

În contextul evaluării eficienţei hedging-ului, nu trebuie 
urmărită neapărat perspectiva conducerii. În timp ce 
conducerea entităţii poate fi înclinată să atribuie o 
anumită ponderare posibilităţii unor randamente pozitive 
care apar ca produse secundare ale strategiilor de 
gestionare a riscurilor, analiza auditorului se va 
concentra în întregime pe efectele de diminuare a 
riscului. În consecinţă, poate fi oportun ca, în cele mai 
multe situaţii, auditorul să efectueze o evaluare a riscului 
independent de opinia conducerii. 

În timp ce "eficienţa hedging-ului" rămâne în continuare 
premisa principală pentru ca entităţile să utilizeze 
contabilitatea de acoperire împotriva riscurilor, între 
declaraţiile privind auditul acestora sunt puţine care 
oferă o sferă de acţiune profundă pentru exercitarea 
unei judecăţi profesionale şi cu discreţie de către 
auditor. În timp ce există mai multe teste cantitative ale 
eficienţei hedging-ului, filosofia fundamentală a 
majorităţii acestora are în vedere relaţia negativă dintre 
schimbările de valoare ale elementelor care constituie 
acoperirea. Cu toate acestea, în ce măsură aceste 
metode servesc drept proceduri de audit fiabile rămâne 
încă o incertitudine, având în vedere diferitele puncte de 
vedere formulate până acum. În plus, standardele rămân 
fără răspunsuri cu privire la alegerea metodelor, precum 
şi la rezultatele testului ales pentru deducerea unei 
eficienţe ridicate. 

Mandatul auditorului va începe invariabil cu revizuirea 
calculelor, modelelor şi documentaţiei clientului. 
Rezultatul unor astfel de exerciţii de "revizuire" i-ar 
permite să formuleze etapele viitoare de urmat în 
procesul de evaluare a eficacităţii strategiilor de hedging 
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ale entităţii. Ar fi imperativ ca auditorul să examineze cu 
atenţie sistemele relevante de informare şi raportare în 
organizarea clientului, experienţa şi expertiza 
personalului clientului pe pieţele financiare, precum şi 
înţelegerea şi tratarea diverselor instrumente utilizate în 
acoperirea riscurilor. 

O strategie valoroasă, care nu numai că găseşte treptat 
acceptare în rândul firmelor de audit, dar şi devine 
recomandabilă în contextul creşterii complexităţii 
afacerilor şi a varietăţii relaţiilor de acoperire a riscurilor, 
constă în angajarea de specialişti în domenii specifice 
de audit. Angajarea acestor specialişti şi utilizarea 
expertizei acestora vor îmbunătăţi, fără îndoială, 
calitatea misiunilor de audit. În plus, auditorii ar putea 
recurge la declaraţiile şi practicile PCAOB din SUA, 
impuse companiilor americane de audit pentru 
îndrumarea misiunilor, însă aceste practici rămân încă 
destul de sensibile. 

Deşi factorul esenţial pentru evaluarea eligibilităţii 
utilizării contabilităţii de acoperire rămâne, fără îndoială, 
eficacitatea acoperirii riscului, mai mulţi factori ar facilita 
o astfel de inferenţă de către auditor, de ex. identificarea 
fără ambiguitate a poziţiei sau elementului acoperit, 
identificarea componentelor de acoperire împotriva 
riscurilor şi, de asemenea, a intenţiei conducerii în 
documentaţia de acoperire împotriva riscurilor, 
continuitatea preconizată a eficienţei hedging-ului etc. 

După cum s-a menţionat anterior, standardele nu prevăd 
o acoperire perfectă. Ca atare, o identificare specifică 
unu-la-unu a instrumentului de acoperire împotriva 
riscurilor cu elementul sau poziţia acoperită nu este 
prevăzută şi nici nu trebuie documentată suplimentar de 
către auditori. În plus, existenţa unui grad ridicat de 
corelare inversă ar fi o dovadă puternică, deşi ar putea 
exista situaţii în care evaluările calitative sunt suficiente. 
Situaţia, în esenţă, trebuie tratată de la caz la caz, cu o 
diligenţă profesională, în special prin introducerea noilor 
criterii de eficacitate subiectivă. 

În primul rând, auditorii ar trebui să analizeze aspectele 
calitative ale relaţiei de acoperire împotriva riscurilor, în 
special caracteristicile produselor utilizate pentru 
acoperirea împotriva expunerilor la risc. Paşii ulteriori ar 
fi determinaţi, în mare măsură, de natura relaţiei de 
acoperire, de mediul de control intern al clientului, 
precum şi de setul şi experienţa profesională a 
auditorului. Informaţii valoroase pot fi obţinute de la 
experţii tehnici ai entităţii cu privire la aspecte 
operaţionale importante şi complexe, deşi încrederea în 

acestea ar trebui să se bazeze pe scepticism 
profesional, o coroborare completă şi o diligenţă 
aprofundată. 

Cu toate acestea, dacă auditorul decide să accepte 
utilizarea de către entitate a unei măsuri cantitative 
bazate pe corelare, atunci trebuie evaluate două 
aspecte esenţiale: 

(i)  gradul de adecvare al intervalului acceptabil de 
corelare adoptat de conducerea entităţii în contextul 
naturii elementelor acoperite. Se subliniază faptul că 
intervalul acceptabil ar depinde de natura 
elementului acoperit, adică dacă acesta reprezintă 
un portofoliu de active sau pasive, ori o tranzacţie, ori 
rate de dobândă, ori tranzacţii valutare. 

(ii)  gradul de adecvare al perioadelor de timp care au 
fost luate în considerare la evaluarea corelaţiei. 
Posibilele alternative ar fi reprezentate de acoperirea 
perioadelor viitoare până la expirarea contractelor 
acoperite, în cursul exerciţiului financiar curent sau 
între acestea. Auditorul trebuie să evalueze dacă 
termenul selectat de conducerea entităţii este în 
concordanţă cu obiectivul preconizat al relaţiei de 
acoperire împotriva riscurilor. 

Profunzimea misiunii de audit va fi, ca de obicei, dictată 
de aspectele legate de pragul de semnificaţie asociat 
relaţiei de acoperire a riscurilor, în contextul 
dimensiunilor globale ale afacerilor dezvoltate de către 
entitate, de relaţia şi experienţei auditorului cu clientul şi, 
probabil, cel mai important, de controalele interne pe 
care le are clientul. 

Angajamentul de audit ar fi în esenţă incomplet fără o 
revizuire exhaustivă a documentaţiei de acoperire a 
riscurilor. Acest lucru este absolut necesar, deoarece 
documentaţia completă, precisă şi cuprinzătoare este o 
premisă fundamentală pentru utilizarea contabilităţii de 
acoperire împotriva riscurilor. Auditorul trebuie să se 
asigure că acest mandat este îndeplinit în mod fidel. 

O altă problemă importantă, care solicită luarea 
deciziilor de către auditor, o reprezintă necesitatea sau 
nu a evaluării influenţei (compensare a riscului) altor 
instrumente utilizate în cadrul entităţii, ca parte a 
evaluării eficienţei acoperirii. Nivelul la care diminuarea 
riscului clientului trebuie evaluat de către auditor este, 
de asemenea, relevant pentru angajamentul de audit. În 
general, riscul luat în considerare ar fi cel de la nivelul 
entităţii, cu accent pe tranzacţia specifică în contextul 
căreia raportul de acoperire este în curs de examinare.  



 J. P. SINGH 

AUDIT FINANCIAR, anul XVII 36 

  

Concluzii 

Este incontestabil faptul că auditul la nivelul contabilităţii 
relaţiilor de acoperire a riscurilor expune auditorul la un 
risc de audit mai mare în raport cu auditul situaţiilor în 
care componentele de acoperire împotriva riscurilor sunt 
înregistrate cu exactitate în contabilitatea de tipul mark-
to-market. Situaţia este agravată şi de absenţa 
recomandărilor din declaraţiile sau standardele 
profesionale, în special în contextul noului cadru de 
contabilizare a operaţiunilor de acoperire împotriva 
riscurilor, complet revizuit. În aceste circumstanţe, 
auditorul are, într-adevăr, puţine opţiuni, adică să se 
bazeze pe abilităţile, judecata şi experienţa sa 
profesională. Este inutil să mai spunem că rolul unei 
analize meticuloase poate fi cu greu exagerat în această 
situaţie. Este pertinent să subliniem, în acest moment, 
că noul cadru de evaluare a eficacităţii hedging-ului 
permite o formulă puternică bazată pe principii de 
testare, care este semnificativ mai accesibilă evaluării 
calitative faţă de cea din cadrul precedent, care a fost 
literalmente dominat de testul "80/125". 

În contextul testării eficienţei acoperirii împotriva 
riscurilor, angajamentul de audit ar consta, în mod 
invariabil, într-o revizuire a aspectelor calitative ale 
relaţiei de acoperire împotriva riscurilor, a naturii 
produselor utilizate pentru acoperirea împotriva 
expunerilor suport şi a mediului de control intern al 
clientului. O revizuire cuprinzătoare a documentaţiei de 

acoperire a riscurilor este, de asemenea, imperativă şi 
indispensabilă. În cazul în care auditorul prezintă dovezi 
cantitative pentru a justifica eficienţa hedging-ului, 
trebuie luată în considerare şi necesitatea examinării 
modelelor de bază, a valorilor de intrare ale parametrilor 
şi ale perioadelor incluse în modele, dar şi a calculelor. 
Pot exista, de asemenea, situaţii în care auditorul poate, 
pe baza raţionamentului profesional, să adopte 
proceduri cantitative de evaluare.      

 

Cel mai important, pe parcursul angajamentului de audit, 
auditorul nu trebuie să treacă cu vederea faptul că 
perspectivele de acoperire a riscului pot varia în funcţie 
de client şi de auditor. Pentru client, strategia de 
acoperire a riscurilor se poate traduce într-un compromis 
risc / câştig, în timp ce auditorul o va vedea pur şi simplu 
în contextul diminuării sau al gestionării riscului. O altă 
precizare este că pot exista o serie de strategii de 
acoperire a riscurilor, cum ar fi acoperirea riscurilor de 
portofoliu, acoperirea dinamică etc., care nu sunt incluse 
în mod intrinsec în cadrul contabilităţii de acoperire a 
riscurilor. În concluzie, se justifică reafirmarea faptului că 
auditorul trebuie să fie suficient de vigilent în îndeplinirea 
funcţiilor de audit în care o amânare a recunoaşterii 
câştigurilor şi a pierderilor a fost efectuată prin 
contabilitatea de acoperire a riscurilor, având în vedere 
mai mulţi factori de risc de audit suplimentari prezentaţi 
mai înainte. 
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REZUMAT  
Pornind de la controversata influenţă pe care prudenţa o 
poate avea asupra credibilităţii informaţiilor oferite de 
contabilitate şi de la faptul că există viziuni diferite ale 
sistemelor contabile existente pe plan mondial asupra 
acestui concept, cercetarea de faţă îşi propune să 
analizeze nivelul de convergenţă formală dintre 
reglementările contabile din România şi Standardele 
Internaţionale de Raportare Financiară cu privire la 
aplicarea prudenţei. În acest sens, s-au avut în vedere 
dispoziţiile privind provizioanele, imobilizările, stocurile şi 
creanţele, cu accent pe amortizarea imobilizărilor şi pe 
ajustările pentru depreciere, acestea fiind considerate 
reprezentative pentru aplicarea prudenţei în 
contabilitate. Utilizând coeficienţii lui Jaccard, lucrarea 
compară dispoziţiile normelor în vigoare cuprinse în 
OMFP nr. 1802/2014 cu cele prezentate în următoarele 
standarde contabile: IAS 16 „Imobilizări corporale”, IAS 
36 „Deprecierea activelor”, IAS 38 „Imobilizări 
necorporale”, IAS 37 „Provizioane, datorii contingente şi 
active contingente”, IAS 32 „Instrumente financiare: 
prezentare” şi IFRS 9 „Instrumente financiare”. 
Rezultatele relevă că gradul cel mai înalt de 
convergenţă este înregistrat pentru cazul provizioanelor, 
iar cel mai scăzut în cazul activelor financiare. De 
asemenea, dispoziţiile care vizează amortizarea şi 
deprecierea prezentate în OMFP 1802/2014 sunt diferite 
în mod semnificativ faţă de cele prezentate în IFRS.  

Cuvinte-cheie: reglementări contabile româneşti, IFRS, 
similitudine, convergenţă, politici contabile 

Clasificare JEL: M41, M48 
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Introducere  

Globalizarea a cunoscut o intensificare fără precedent în 
ultimii ani, fiind considerată poate, cel mai important 
proces economic care a marcat sfârşitul de mileniu. 
După aproape 50 de ani în care au coexistat „trei lumi 
diferite”: ţările cu economie de piaţă dezvoltată, cele cu 
economie în curs de dezvoltare şi cele cu un sistem 
economic hipercentralizat, aceste lumi s-au apropiat, 
barierele dintre ele reducându-se. Economiile lor 
naţionale au devenit din ce în ce mai legate între ele în 
cadrul sistemului economic internaţional şi s-a ajuns 
treptat la un sistem economic mondial, unde 
interdependenţa economică dintre ţări este considerată 
un element esenţial (Olaru and Olaru, 2009). În plan 
contabil, cele două sisteme de contabilitate dominante, 
sistemul anglo-saxon şi cel continental, au exercitat o 
influenţă puternică asupra sistemelor contabile naţionale 
care prezentau diferenţe semnificative, ceea ce a 
generat numeroase preocupări pentru a le putea apropia 
şi a ajunge la un cadru unic de raportare. În aceste 
condiţii a devenit necesară armonizarea contabilă 
internaţională, aceasta având drept scop eliminarea 
diferenţelor în materie de raportare dintre ţări,  fiind 
cerută din ce în ce mai mult de investitori, în special de 
cei străini care aveau nevoie să compare oportunităţile 
plasării capitalului după criterii echivalente. Declanşarea 
procesului de convergenţă contabilă internaţională a 
avut loc în octombrie 2002, când FASB şi IASB au 
anunţat semnarea unui memorandum de înţelegere 
(Memorandum of Understanding), intitulat Norwalk 
Agreement, act ce va rămâne în istoria contabilităţii 
internaţionale drept un compromis realizat în scopul 
adoptării unor soluţii compatibile pentru problemele ce 
vizează tratamentele contabile (Dima Cristea and 
Şărămăt, 2011, p. 3).  

În contextul economiei actuale luarea deciziilor de către 
utilizatori este dependentă de calitatea şi cantitatea de 
informaţie oferită de companii. Totodată, informaţia 
contabilă este rezultatul procesării datelor contabile 
primare de către profesioniştii din domeniu şi astfel, prin 
simplul fapt că este manipulată de caracterul uman, este 
supusă unui grad mare de subiectivitate. Atunci când 
facem referire la subiectivism în contabilitate trebuie să 
avem în vedere aplicarea principiului prudenţei. Acesta 
impune ca informaţia contabilă să fie pesimistă, să 
prezinte o imagine mai rea decât există în realitate, să 
ignore câştigurile nerealizate şi creşterile pe seama 
activelor şi să ia în calcul pierderile şi creşterea valori 

datoriilor, fie reale, fie potenţiale. Acest concept se 
regăseşte în legislaţia contabilă a ţărilor şi urmăreşte 
acelaşi lucru peste tot: să asigure o marjă de siguranţă 
pentru societate şi pentru utilizatorii informaţiilor 
financiare (Toma 2001). Ea induce ideea de protecţie 
juridică în sensul că protejează proprietarul de mâine de 
o cheltuială ce îi revine proprietarului de azi şi evită 
decapitalizarea firmei, care poate să apară ca răspuns la 
distribuirea unor beneficii nereale (Horomnea 2013). De 
asemenea, interzice supraevaluarea activelor şi a 
veniturilor unei societăţi şi subevaluarea datoriilor, 
cheltuielilor şi a capitalurilor proprii şi presupune luarea 
în calcul a pierderilor, riscurilor şi deprecierilor 
eventuale, fără a conduce la crearea de rezerve 
ascunse sau provizioane supradimensionate.  

 În viziunea IASB, Cadrul Conceptual pentru pregătirea 
şi prezentarea situaţiilor financiare elaborat în 1989 
prezenta prudenţa între caracteristicile calitative ale 
situaţiilor financiare, mai exact drept o componentă a 
credibilităţii. Revizuirea acestuia în anii care au urmat, 
cu accent pe varianta din 2010, a produs o serie de 
schimbări majore, printre care şi excluderea prudenţei 
pe motiv că este în dezacord cu neutralitatea şi că nu 
este o caracteristică universală. Urmărind să elimine 
acest inconvenient şi totodată să satisfacă cerinţele 
celor care s-au opus eliminării prudenţei din Cadrul 
Conceptual, în versiunea din martie 2018 a Cadrului, 
Consiliul a reintrodus conceptul de prudenţă în strânsă 
corelaţie cu neutralitatea: „neutralitatea este susţinută de 
exercitarea prudenţei” (pct. 2.16 IASB, 2018), 
specificând că exercitarea acesteia nu implică existenţa 
unei asimetrii informaţionale, asimetria nefiind o 
caracteristică a informaţiilor financiare utile. Mihalache 
(2016) subliniază faptul că prudenţa este prezentată în 
reglementările contabile din Marea Britanie la fel ca în 
forma din 1989 a Cadrului General Conceptual al IASB, 
printre cerinţele necesare pentru asigurarea credibilităţii 
informaţiei financiare. 

În viziunea FASB (Consiliul pentru Standarde de 
Contabilitate Financiară), spre deosebire de IASB, 
prudenţa nu apărea drept o componentă a credibilităţii, 
ci era apreciată a fi necesară în condiţiile în care putea fi 
considerată o reacţie la fenomenul de incertitudine care 
exista în sistemul economic. 

 Sistemul contabil continental, la care s-a raportat 

pentru mult timp contabilitatea românească, este 

unul orientat spre fiscalitate şi spre utilizarea 

sectorului bancar în rol de principal finanţator, pieţele 
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financiare fiind încă într-un stadiu incipient  În aceste 

condiţii contabilitatea a fost orientată excesiv către 

prudenţă (Bebeşelea, 2016), acest principiu fiind 

considerat de o importanţă vitală şi totodată o 

măsură de precauţie pentru creditori.  

Pornind de la importanţa Standardelor Internaţionale 

de Raportare Financiară propuse de IASB în 

procesul de armonizare de la nivel internaţional şi 

naţional, am considerat necesară o analiză a 

modului în care prudenţa este abordată în 

referenţialului contabil internaţional şi în 

reglementările contabile din România, ea fiind un 

demers premergător în vederea efectuării unei 

analize a convergenţei materiale (de facto) cu privire 

la aplicarea acestui principiu. În acest sens vor fi 

folosiţi coeficienţii lui Jaccard, această metodă fiind 

cea mai utilizată şi recomandată în literatura de 

specialitate internaţională deoarece oferă o bază 

mult mai credibilă pentru evaluare, comparativ cu 

alte metode existente, pentru analiza gradului de 

convergenţă formală (de jure) dintre anumite seturi 

de reglementări (Fontes, Rodrigues, & Craig, 2005, 

p. 417).  

Referindu-ne la Standardele Internaţionale de 

Raportare Financiară, se poate afirma că acestea 

abordează problema prudenţei prin prisma efectelor 

aplicării sale, exercitate asupra diferitelor elemente 

cuprinse în situaţiile financiare. Ionaşcu şi Feleagă 

(1997, p.372) identifică locul prudenţei, din punct de 

vedere operaţional, în cadrul procesului de evaluare, 

mai exact în cadrul evaluării la data închiderii 

exerciţiului financiar, moment prezentat în actualele 

reglementări naţionale (MFP 2014) drept evaluarea 

la inventar şi prezentarea elementelor în bilanţ. 

Dispoziţiile româneşti luate în considerare pentru 

efectuarea analizei sunt cuprinse în  Ordinul 

ministrului finanţelor publice nr. 1802/2014.  

Ne propunem, în cele ce urmează, să prezentăm: 

stadiul actual al cunoaşterii cu privire la analiza 

convergenţei dintre diferite seturi de reglementări 

(prima secţiune), metodologia aplicată în cadrul 

studiului întreprins (secţiunea a doua), analiza 

rezultatelor şi identificarea principalilor factori care au 

condus la apariţia diferenţelor (secţiunea a treia), 

precum şi concluziile şi limitele studiului (ultima 

secţiune). 

1. Sinteza literaturii de 

specialitate 

Literatura de specialitate cu privire la stabilirea gradului 
de convergenţă formală între diferite seturi de 
reglementări are la bază de cele mai multe ori lucrările 
lui Rahman, Perera and Ganeshanandam (1996) şi cea 
a lui Fontes et al (2005). Prin intermediul acestei secţiuni 
urmărim să construim o imagine asupra cercetărilor în 
domeniul convergenţei formale atât la nivelul literaturii 
de specialitate internaţionale, vizând cele mai cunoscute 
lucrări, cât şi la nivelul mediului academic românesc.  

O primă lucrare aparţinând autorilor Rahman, Perera 
and Ganeshanandam (1996) a introdus o metodologie 
pentru măsurarea armonizării formale între ţări, vizând 
cazul Australiei şi al Noii Zeelande. Studiul întreprins 
implică o comparaţie a cerinţelor aplicabile companiilor 
listate, vizându-le pe cele legate de prezentarea 
informaţiilor şi pe cele legate de măsurare. Cadrul 
metodologic împarte solicitările standardelor în patru 
tipuri: tipul 1 (solicitate pentru toate companiile listate), 
tipul 2 (recomandate sau sugerate), tipul 3 (permise), 
respectiv tipul 4 (nepermise). Metoda folosită de autori a 
fost analiza discriminantă multiplă (MDA), scopul 
acesteia fiind de a măsura nivelul de armonizare formală 
dintre reglementările celor două ţări. Rezultatele 
studiului au evidenţiat utilitatea metodei şi au deschis 
calea pentru mai multe direcţii de cercetare. Garrido et 
al (2002) a dezvoltat o metodologie pentru măsurarea 
armonizării formale, care ar putea fi folosită pentru a 
analiza gradul de suprapunere sau de comparabilitate 
între diferite seturi de reglementări, la momente diferite 
de timp sau chiar între diferite ţări. Autorii au furnizat prin 
intermediul studiului o metodă de măsurare a 
progresului IASC referitor la armonizarea formală, 
bazându-se pe trei stadii istorice de dezvoltare a 
standardelor: 1973-1988 (stadiul A), 1989-1995 (stadiul 
B), 1995-prezent (stadiul C). Eşantionul utilizat în cadrul 
analizei cuprindea tratamentele contabile incluse în 
Standardele Internaţionale de Contabilitate (IAS), care 
au suferit modificări de-a lungul existenţei IASC 
(International Accounting Standards Committee), 
acestea fiind împărţite în patru categorii, într-o manieră 
similară cu metodologia aplicată de Rahman, Perera 
and Ganeshanandam, 1996, după cum urmează: 
„solicitat”, „de referinţă”, „permis”, şi „interzis”. 
Rezultatele au fost obţinute prin intermediul metodei 
distanţei euclidiene şi indică faptul că IASC a înregistrat 
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progrese semnificative în ceea ce priveşte 
comparabilitatea informaţiilor financiare.  

Fontes et al (2005) urmăresc în studiul întreprins 
comparaţia dintre un set prestabilit de standarde 
naţionale de contabilitate (pentru cazul Portugaliei) şi 
IAS/IFRS. Autorii au propus trei metode pentru 
măsurarea armonizării formale, anume: distanţa 
euclidiană, coeficienţii lui Jaccard şi coeficienţii lui 
Spearman. Eşantionul analizat cuprindea o serie de 
cerinţe de natură contabilă cuprinse în IAS/IFRS, iar 
rezultatele au indicat un grad ridicat de convergenţă 
între standardele portugheze şi cele internaţionale. În 
urma aplicării tuturor metodelor, pentru măsurarea 
armonizării formale recomandarea autorilor a fost de a 
utiliza coeficienţii lui Jaccard pe motiv că această 
metodă oferă o bază mult mai puternică pentru evaluare 
comparativ cu celelalte metode propuse.  

Studiul aparţinând lui Ding et al. (2005) a investigat 
gradul de convergenţă dintre Standardele Naţionale de 
Contabilitate pentru un eşantion de 30 de ţări şi IAS, 
utilizând în acest sens doi indici: indicele absenţei (cu 
rolul de a cuantifica măsura în care anumite reguli 
referitoare la dispoziţii de natură contabilă nu se 
regăsesc în Standardele Naţionale de Contabilitate, dar 
sunt acoperite de IAS) şi cel al divergenţei (care se 
aplică în momentul în care reguli referitoare la aceeaşi 
dispoziţie de natură contabilă diferă între cele două 
seturi de standarde). Suplimentar, prin intermediul unei 
regresii au fost identificaţi factorii determinanţi ai 
absenţei şi divergenţei pentru eşantionul analizat.  

Strouhal (2009) a vizat în cercetarea sa gradul de 
convergenţă între standardele de contabilitate din 
Republica Cehă şi IFRS prin intermediul coeficienţilor de 
similitudine ai lui Jaccard. Rezultatele studiului indică un 
grad de convergenţă ridicat între standardele de 
contabilitate aplicate la nivelul Cehiei şi IFRS. Qu şi 
Zhang (2008) au analizat suprapunerea  dintre 
standardele de contabilitate chineze şi IFRS, folosind 
pentru aceasta metoda fuzzy clustering. Rezultatele 
studiului au arătat un grad ridicat de convergenţă între 
cele două seturi de standarde.  

Un alt studiu care a vizat convergenţa standardelor 
chineze cu IAS/IFRS, de această dată prin intermediul 
unei analize longitudinale pentru perioada cuprinsă între 
1992-2006, aparţine lui Peng şi van der Laan Smith 
(2010). Pentru efectuarea analizei, au fost comparate 
standardele chineze de contabilitate cu IFRS şi a fost 
stabilit un scor de convergenţă pentru fiecare element 

analizat utilizând trei categorii: „convergenţă totală”, 
„convergenţă substanţială” sau „non-convergenţă” cu 
IFRS.  

La nivelul literaturii de specialitate autohtone, Baltariu şi 
Cârstea (2012) analizează gradul de armonizare 
contabilă formală în cadrul Uniunii Europene în ceea ce 
priveşte Regulamentul Comunităţii Europene nr. 
1606/2002 adoptat de Parlamentul European şi Consiliul 
European la 19 iulie 2002, care reglementează aplicarea 
IAS/IFRS pentru raportarea financiară a companiilor 
europene listate. În acest sens au fost utilizaţi coeficienţii 
Rogers şi Tanimoto, Lance şi Williams, coeficientul 
distanţei euclidiene şi indicii lui Jaccard. Rezultatele au 
confirmat ipoteza conform căreia: gradul de similitudine 
ar fi mai ridicat între sistemul contabil românesc şi 
sistemele contabile ale ţărilor care sunt din sfera 
sistemului contabil continental şi este mai mic între 
sistemul contabil românesc şi sistemele contabile ale 
ţărilor contabile anglo-saxone.  

Gîrbină et al (2012) au realizat un studiu comparativ 
între reglementările naţionale şi IFRS pentru IMM-uri cu 
scopul de a determina diferenţele şi asemănările dintre 
cele două seturi de reglementări, utilizând în acest sens 
patru indici: coeficientul Jaccard modificat, indicele 
absenţei (en. absence index), indicele de divergenţă (en. 
divergence index) şi media distanţei (en. average 
distance).  

Albu şi Pălărie (2016) au efectuat un studiu longitudinal 
detaliat pe o perioadă de zece ani pentru a analiza 
nivelul de convergenţă dintre reglementările contabile 
româneşti şi IFRS (IAS 16, IAS 17, IAS 41 şi SIC 15) 
prin atribuirea de scoruri pentru măsurarea nivelului de 
convergenţă între elementele ambelor standarde, cum 
ar fi: „1 pentru convergenţa completă” şi „0 pentru 
diferenţa completă”. Rezultatele au arătat că la nivelul 
anului 2005 reglementările au prezentat un nivel ridicat 
de convergenţă în ceea ce priveşte situaţia imobilizărilor 
corporale, un nivel mediu de convergenţă pentru leasing 
şi divergenţe pentru agricultură. Din analiză a reieşit şi 
faptul că nivelul de convergenţă a fost îmbunătăţit în 
timp, dar că există încă loc pentru îmbunătăţiri. 

2. Metodologia de cercetare 

Pentru a urmări gradul de convergenţă formală între 
reglementările contabile naţionale şi IFRS (cu accent pe 
IAS 16 „Imobilizări corporale”, IAS 36 „Deprecierea 
activelor”, IAS 38 „Imobilizări necorporale”, IAS 37 
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„Provizioane, datorii contingente şi active contingente”, 
IAS 32 „Instrumente financiare: prezentare” şi IFRS 9 
„Instrumente financiare”) în ceea ce priveşte dispoziţiile 
referitoare la prudenţă, ne-am oprit asupra metodologiei 
bazate pe utilizarea coeficienţilor lui Jaccard. Calculul 
convergenţei contabile formale (de jure), bazat pe 
coeficienţii de similitudine şi disimilitudine ai lui Jaccard 
sunt calculaţi folosind următoarele formule:  

Sij = 
 

       
 

Dij = 
     

       
 unde, 

Sij – coeficientul de similitudine al lui Jaccard, care 
reprezintă gradul în care seturile de reglementări i şi j 
sunt similare;  

Dij – coeficientul de disimilitudine al lui Jaccard, care 
reprezintă gradul în care seturile de reglementări i şi j 
sunt diferite;  

a – numărul de elemente care se regăsesc în ambele 
seturi de reglementări  

b – numărul de elemente care se regăsesc în setul de 
reglementări j, dar nu se regăsesc în setul de 
reglementări i;  

c – numărul de elemente care se regăsesc în setul de 
reglementări i, dar nu se regăsesc în setul de 
reglementări j.  

Valorile coeficienţilor de similitudine şi disimilitudine ai lui 
Jaccard sunt complementare, suma acestora fiind 
întotdeauna egală cu 1. Cu cât valoarea coeficientului 
de similitudine se apropie de 1 cu atât gradul de 
convergenţă dintre cele două seturi de reglementări 
analizate este mai mare. 

Pentru început, în scopul stabilirii gradului de 
convergenţă formală dintre reglementările contabile 
naţionale şi IFRS am studiat provizioanele şi 

categoriile de active care presupun utilizarea 
ajustărilor pentru depreciere şi a cheltuielilor cu 
amortizarea, acestea fiind constituite în concordanţă 
cu principiul prudenţei. Astfel, au fost analizate 
cerinţele privind recunoaşterea, momentele evaluării, 
tipurile de valori stabilite în aceste momente şi alte 
elemente atribuibile pentru următoarele elemente: 
provizioane, imobilizări corporale, imobilizări 
necorporale, stocuri, creanţe şi investiţii pe termen 
scurt.  

În OMFP 1802/2014 evaluarea contabilă a 
activelor şi a datoriilor este dezvoltată pe mai multe 
paliere: mai întâi se stabilesc regulile generale de 
evaluare (într-o secţiune distinctă), după care, 
pentru fiecare categorie de active şi de datorii, sunt 
prezentate detalii pentru regulile de evaluare în 
secţiunile rezervate fiecărei categorii (Istrate, 
2018). În contabilitatea românească sunt reţinute 
trei momente ale evaluării: evaluarea la intrare, la 
ieşire, la inventariere şi întocmirea bilanţului. În 
Standardele Internaţionale de Raportare 
Financiară nu există în primul rând o secţiune 
distinctă care să prezinte regulile generale de 
evaluare şi în al doilea rând nu există delimitate 
momentele prezente în OMFP 1802/2014, motiv 
pentru care la selectarea elementelor analizate 
pentru stabilirea gradului de convergenţă au fost 
avute în vedere atât dispoziţiile din reglementările 
naţionale, cât şi cele prezente în IFRS.   

3. Rezultate şi discuţii 

Analiza comparativă efectuată în vederea stabilirii 
gradului de similitudine şi de disimilitudine între cele 
două seturi de reglementări studiate, pentru categoriile 
selectate este prezentată în Tabelul nr.1. 

 

Tabelul nr. 1. Convergenţă contabilă formală – categorii analizate 

Categorie / Element 
Comparaţie OMFP 1802 – IAS / IFRS 

OMFP 1802/2014 IAS/ IFRS 
Imobilizări necorporale 

Recunoaştere 1 0 

Intrare 1 1 

Amortizare 0 1 

Depreciere 0 1 

Prezentarea informaţiilor 0 1 



 Claudia Cătălina CIOCAN 

AUDIT FINANCIAR, anul XVII 44 

  

Categorie / Element 
Comparaţie OMFP 1802 – IAS / IFRS 

OMFP 1802/2014 IAS/ IFRS 
Imobilizări corporale 

Recunoaştere 1 1 

Intrare 1 1 

Amortizare 0 1 

Depreciere 0 1 

Prezentarea informaţiilor 0 1 

Stocuri 
Recunoaştere 1 1 

Intrare 1 0 

Depreciere 1 1 

Prezentarea informaţiilor  0 1 

Ieşire 1 0 

Provizioane 
Recunoaştere 1 0 

Constituire 1 1 

Majorare / suplimentare 0 1 

Anulare / Diminuare / Ajustare 1 1 

Consum 1 1 

Rambursare 1 1 

Prezentarea informaţiilor 0 1 

Active financiare 
Recunoaştere 0 1 

Intrare 0 1 

Depreciere 0 1 

Clasificare active financiare 0 1 

Sursă: Prelucrarea autorului 

  

Valorile coeficienţilor Jaccard pentru categoriile 
analizate se regăsesc în Tabelul nr. 2. 

 

Tabelul nr. 2. Situaţia coeficienţilor Jaccard pentru categoriile analizate 

Categoria 
Coeficienţii Jaccard OMFP 1802 – IAS / IFRS 

Sij Dij 
Imobilizări corporale  0,20 0,80 

Imobilizări necorporale  0,40 0,60 

Stocuri  0,40 0,60 

Provizioane  0,58 0,42 

Active financiare  0 1 

Sursă: Prelucrarea autorului 
 

Pentru primele două categorii analizate, imobilizările 
corporale şi cele necorporale, o primă diferenţă care 
poate fi sesizată este cea privind recunoaşterea acestor 
active (după cum poate fi observat în Tabelul nr. 1). 
Astfel, analizând cerinţele prezentate în OMFP 

1802/2014 se observă  că sfera imobilizărilor corporale 
este mai extinsă faţă de IAS 16, reglementările 
româneşti incluzând în categoria active pentru care se 
aplică tratamente contabile specifice imobilizărilor 
corporale, active care intră în sfera de aplicare a altor 
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standarde (de exemplu: cazul activelor deţinute în 
vederea vânzării  care intră sub incidenţa IFRS 5 „Active 
imobilizate deţinute în vederea vânzării şi întreruperi de 
activităţi” sau a investiţiilor imobiliare care intră sub 
incidenţa  IAS 40 „Investiţii imobiliare”).  

Pentru cea de-a doua categorie analizată, stocurile, 
politicile contabile prezentate în OMFP 1802/2014 
sunt aplicate şi unor active ce intră în sfera de 
aplicare a altor standarde internaţionale (cum este 
cazul pentru o serie de active ce intră sub incidenţa 
lui IAS 41 „Agricultură”). Deşi prevederile 
standardului IAS 2 „Stocuri” au fost preluate în mare 
parte în reglementările naţionale, rămân câteva 
diferenţe în special la capitolul evaluare care nu au 
fost preluate în totalitate. În acest sens s-a putut 
observa că în IAS 2 nu se face distincţie între 
diferitele tipuri de reduceri de preţ, toate diminuând 
costul de achiziţie. În ambele seturi de reglementări 
evaluarea la sfârşitul exerciţiului a stocurilor se face 
la minimul dintre cost şi valoarea realizabilă netă, 
valoarea realizabilă netă reprezentând  preţul de 
vânzare estimat care ar putea fi obţinut pe parcursul 
desfăşurării normale a activităţii, minus costurile 
estimate pentru finalizarea bunului, atunci când este 
cazul, şi costurile estimate necesare vânzării. În 
cazul în care valoarea contabilă a stocurilor este mai 
mare decât valoarea de inventar, valoarea stocurilor 
se diminuează până la valoarea realizabilă netă, prin 
constituirea unei ajustări pentru depreciere. Ultima 
diferenţă este atribuită metodelor ce pot fi aplicate la 
scoaterea din evidenţă a stocurilor fungibile. În acest 
sens OMFP 1802/2014 permite aplicarea metodei 
LIFO (last in first out – ultimul intrat primul ieşit), 
metodă ce este interzisă de IAS/IFRS.  

Pentru provizioane, se poate observa că între 
OMFP 1802/2014 şi IFRS (cu accent pe IAS 37) 
există un grad ridicat de convergenţă (58%). O primă 
diferenţă dintre cele două seturi de reglementări 
poate fi atribuită detalierii oferite de OMFP 
1802/2014 în ceea ce priveşte tipurile de provizioane 
ce pot fi constituite şi a descrierii acestora. În ceea 
ce priveşte suplimentarea/ majorarea provizioanelor, 
IAS 37 prevede că provizioanele se evaluează 
înainte de impozitare, deoarece efectele impozitării 
asupra acestora şi modificările survenite sunt 
reglementate de IAS 12, dispoziţie care nu se 
regăseşte în OMFP 1802/2014.  

În ceea ce priveşte situaţia ultimei categorii, 
activele financiare, ele nu se regăsesc în 
OMFP 1802/2014 prezentate sub această 
denumire. În conformitate cu punctele 11 şi 
AG3-AG4 din IAS 32, un activ financiar este 
orice activ care reprezintă: numerar; un 
instrument de capitaluri proprii al unei alte 
entităţi; un drept contractual (de a primi 
numerar sau un alt activ financiar de la o altă 
entitate; sau de a schimba active financiare sau 
datorii financiare cu altă entitate în condiţii care 
sunt potenţial favorabile entităţii); un contract 
care va fi sau poate fi decontat în propriile 
instrumente de capitaluri proprii ale entităţii.  

În acest caz pentru stabilirea caracteristicilor pentru 
categoria active financiare am avut în vedere 
elementele: creanţe comerciale, certificate verzi, 
casa şi conturi la bănci în lei, investiţii financiare pe 
termen scurt prevăzute în OMFP 1802/2014 şi am 
comparat cerinţele pentru acestea cu cele cuprinse 
în IAS 32 „Instrumente financiare: prezentare” şi cele 
din IFRS 9 „Instrumente financiare”. Astfel, în 
standardele internaţionale la recunoaşterea iniţială, 
activele financiare sunt evaluate la valoarea justă 
sau la costurile direct atribuibile tranzacţiei. Ulterior, 
acestea pot fi evaluate, în funcţie de modelul de 
afaceri al entităţii, la costul amortizat, la valoarea 
justă prin contul de profit şi pierdere sau la valoarea 
justă prin alte elemente ale rezultatului global, fapt ce 
diferenţiază reglementările contabile naţionale de 
cele internaţionale. La intrarea lor în gestiune, 
conform OMFP 1802/2014, activele financiare 
prezentate sunt evaluate la costul de achiziţie sau la 
valoarea stipulată în cadrul contractelor, urmând ca 
la inventar şi la prezentarea lor în bilanţ să se aibă în 
vedere ajustările pentru pierdere de valoare 
existente.  

Având în vedere că prudenţa se manifestă prin 
constituirea provizioanelor, dar şi la stabilirea 
gradului de depreciere datorate uzurii fizice 
permanente sau la stabilirea dimensiunii ajustărilor  
pentru depreciere corespunzătoare deprecierilor 
reversibile, pentru categoriile analizate, vom calcula 
coeficienţii lui Jaccard separat pentru amortizări şi 
ajustări pentru depreciere, situaţie care este 
prezentată în Tabelul nr. 3. 
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Tabelul nr. 3. Convergenţa contabilă formală – detaliere amortizare şi ajustări pentru depreciere 

Element analizat / Detaliere OMFP 
1802/2014 

IAS / 
IFRS 

Amortizarea imobilizărilor necorporale 
Valoarea amortizată 0 1 

Durata de viaţă utilă 0 1 

Metode de amortizare  1 0 
Schimbarea metodelor de amortizare  0 1 

Înregistrarea în contabilitate 1 0 

Tratamentul amortizării la ieşirea / casarea imobilizării 1 1 

Amortizarea imobilizărilor corporale 
Valoarea amortizată 0 1 

Durata de viată utilă 0 1 
Metode de amortizare  1 0 

Schimbarea metodelor de amortizare  0. 1 

Înregistrarea în contabilitate 1 0 

Tratamentul amortizării la ieşirea ieşirea/ casarea imobilizării 1 1 

Deprecierea imobilizărilor 
Identificarea unui activ care este depreciat  0 1 
Momentul stabilirii deprecierii  0 1 

Reluarea unei pierderi din depreciere  0 1 

Sursă: Prelucrarea autorului 

 
Valorile coeficienţilor Jaccard pentru amortizări şi 
ajustări pentru depreciere, pentru categoriile la 

care au fost observate diferenţe se regăsesc în 
Tabelul nr. 4. 

 

Tabelul nr. 4. Situaţia coeficienţilor Jaccard pentru amortizare şi ajustări pentru depreciere 

Categoria 
Coeficienţii Jaccard 

OMFP 1802 – IAS / IFRS 
Sij Dij 

Amortizarea imobilizărilor necorporale 0,17 0,83 

Amortizarea imobilizărilor corporale 0,17 0,83 

Deprecierea imobilizărilor 0 1 

Deprecierea activelor financiare 0 1 

Sursă: Prelucrarea autorului 
 

Prima situaţie analizată în detaliu vizează amortizarea 
imobilizărilor corporale şi a celor necorporale. În 
Tabelul nr. 4 observăm că gradul de similitudine este  
redus (17%) atât la nivelul amortizării imobilizărilor 
corporale, cât şi al celor necorporale. Din detalierea 
prezentată în Tabelul nr. 3 se poate observa că 
diferenţele vizează valoarea amortizată, modul de 
stabilire a duratei de viaţă utilă, metodele de amortizare 
permise, reglementarea schimbării acestora şi 
înregistrarea în contabilitate a amortizării. 

În primul rând, spre deosebire de OMFP 1802/2014, IAS 
16 „Imobilizări corporale” prevede ca pentru calculul 
amortizării să se ţină cont de valoarea reziduală, 
reglementările OMFP considerând-o nulă. IAS 16 
prevede ca amortizarea să fie calculată prin metoda 
care reflectă cel mai bine ritmul  în care se consumă 
avantajele economice aferente imobilizării respective, în 
timp ce OMFP 1802/2014 prezintă patru metode 
acceptate (liniară, degresivă, accelerată şi calculată pe 
unitate de  produs sau serviciu), dintre care metoda de 
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amortizare accelerată nu este permisă de IAS 16. 
Conform reglementărilor internaţionale societăţile sunt 
nevoite să analizeze dacă durata de amortizare, ritmul 
de amortizare şi valoarea reziduală mai corespund cu 
realitatea şi, în caz contrar, să efectueze o reestimare a 
acestora. În schimb, în OMFP 1802/2014 se consideră 
că reestimarea duratei de utilizare ar putea să  apară 
extrem de rar, iar schimbarea metodei de amortizare 
poate avea loc doar atunci când aceasta este 
determinată de o eroare în estimarea modului de 
consumare a beneficiilor aferente respectivei imobilizări 
corporale. Conform IAS 16, amortizarea începe de la 
data punerii în funcţiune a activului, în  timp ce OMFP 
prevede înregistrarea amortizării începând cu luna 
următoare punerii în  funcţiune.  

Referitor la amortizarea imobilizărilor necorporale, în IAS 
38 „Imobilizări necorporale” sunt specificate două cazuri: 
imobilizările necorporale nu se amortizează, dar se 
testează pentru depreciere cel puţin o dată în cursul 
exerciţiului (pentru activele cu durată de viaţă nedefinită) 
şi imobilizări necorporale care se amortizează (pentru 
cele cu viaţă definită).  

Cea de-a doua situaţie analizată în detaliu vizează 
deprecierea imobilizărilor corporale şi a celor 
necorporale. În Tabelul nr. 4 observăm că gradul de 
similitudine este 0, ceea ce înseamnă că nu au fost 
identificate asemănări semnificative între reglementările 
contabile naţionale şi IAS/IFRS. În primul rând chiar 
dacă în OMFP 1802/2014 au fost preluate numeroase 
noţiuni legate de indiciile de depreciere prevăzute de 
IAS 36 „Deprecierea activelor”, nu a fost preluată 
noţiunea de valoare recuperabilă (cu tot cea ce implică 
pentru calculul acesteia) şi nici precizările referitoare la 
unităţile generatoare de numerar (UGN).  

Conform IAS 36, pentru un activ se înregistrează o 
depreciere atunci când valoarea sa contabilă este mai 
mare decât valoarea recuperabilă. În acest sens IAS 36 
stipulează că valoarea recuperabilă este considerată 
valoarea maximă dintre valoarea justă din care se scad 
cheltuielile estimate cu vânzarea activului şi valoarea 
utilă a acestuia (valoarea actualizată a fluxurilor viitoare 
de trezorerie, generate de utilizarea continuă a activului 
şi de ieşirea acestuia din întreprindere).  

OMFP 1802/2014 prevede că evaluarea imobilizărilor 
corporale şi necorporale, cu scopul stabilirii gradului de 
depreciere are loc cu ocazia inventarierii şi se face la 
valoarea de inventar, stabilită de comisia de 
inventariere sau de evaluatori autorizaţi. Corectarea 

valorii imobilizărilor necorporale şi corporale şi 
aducerea lor la nivelul valorii de inventar se 
efectuează, în funcţie de tipul de depreciere existentă, 
fie prin înregistrarea unei amortizări suplimentare, în 
cazul în care se constată o depreciere ireversibilă, fie 
prin constituirea sau suplimentarea ajustărilor pentru 
depreciere, în cazul în care se constată o depreciere 
reversibilă. De asemenea, IAS 36 prezintă cerinţa 
conform căreia la sfârşitul fiecărei perioade de 
raportare entitatea trebuie să evalueze existenţa 
indiciilor care să justifice reducerea  sau anularea  unei 
pierderi din depreciere recunoscute în perioadele 
anterioare pentru un activ, în afara fondului comercial. 
Dacă există indicii în acest sens, entitatea trebuie să 
estimeze valoarea recuperabilă a activului.  

Referitor la deprecierea activelor financiare, IFRS 9 
introduce un model nou bazat pe pierderile preconizate 
care impune recunoaşterea timpurie a pierderilor ce se 
aşteaptă să apară din deprecierea creanţelor. 
Standardul prevede ca entităţile să înregistreze 
pierderile din depreciere preconizate aferente creanţelor 
din momentul recunoaşterii iniţiale a instrumentelor 
financiare şi totodată să recunoască mult mai devreme 
pierderile din depreciere preconizate pe toată durata de 
viaţă a acestora.  

Există o abordare în trei etape, care se bazează pe 
modificarea calităţii activului financiar de la 
recunoaşterea iniţială. Doba (2018) explică cum în 
practică, aceste noi cerinţe înseamnă că entităţile vor 
trebui să înregistreze o pierdere estimată aferentă unei 
perioade de 12 luni la recunoaşterea iniţială a activelor 
financiare care nu sunt depreciate (sau pierderea 
preconizată pe durata de viaţă pentru creanţele 
comerciale).  

O ultimă diferenţă, observată la nivel global vizează 
prezentarea informaţiilor privind elementele analizate. 
Standardele Internaţionale de Raportare Financiară 
prezintă câte o listă detaliată de informaţii ce trebuie 
cuprinse în situaţiile financiare, cu scopul de a oferi o 
imagine completă, transparentă şi fidelă cu privire la 
mijloacele şi resursele entităţii. Aceste liste nu se 
regăsesc în mod explicit în OMFP 1802/2014, pentru 
nici unul din elementele enunţate.  

4. Concluzii  

Analiza din cadrul acestei lucrări a avut rolul de a pune 
în evidenţă practicile contabile ce vizează perceperea 
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prudenţei la nivel teoretic, urmând ca, în cercetările 
viitoare, să vizăm convergenţa reglementărilor printr-o 
analiză materială (de facto). În ceea ce priveşte 
rezultatele analizei gradului de convergenţă formală (de 
jure), din analiza coeficienţilor lui Jaccard, a reieşit că 
gradul cel mai înalt de similitudine este înregistrat pentru 
cazul provizioanelor. La polul opus, cel mai scăzut grad 
de similitudine este înregistrat în cazul activelor 
financiare (casa şi conturi la bănci, creanţele, investiţiile 
financiare pe termen scurt şi certificatele de trezorerie). 
De asemenea, tratamentele contabile care vizează 
amortizarea şi deprecierea în cazul imobilizărilor şi a 
activelor financiare prezentate în cadrul OMFP 

1802/2014 sunt diferite în mod semnificativ faţă de cele 
prezentate în IFRS. Stabilirea măsurii în care 
reglementările contabile româneşti sunt convergente cu 
Standardele Internaţionale de Raportare Financiară este 
un demers premergător necesar, în vederea efectuării 
unei analize a convergenţei materiale (de facto), fapt 
pentru care putem sublinia relevanţa acestui tip de 
studiu.  

Limitele studiului se referă la faptul că analiza gradului 
de convergenţă a vizat doar problematica prudenţei, 
lăsând la o parte celelalte dispoziţii cuprinse în cele 
două seturi de reglementări analizate.  
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REZUMAT 
Ca parte a principalelor dezvoltări la nivel internaţional în 
domeniul raportării financiare şi a auditului, Standardele 
Internaţionale de Raportare Financiară (International 
Financial Reporting Standards – IFRS, engl.), aplicate în 
prezent în multe ţări pe plan mondial, contribuie la 
armonizarea internaţională prin crearea unui limbaj comun 
pentru raportare financiară şi contabilitate în rândul 
entităţilor care emit raportări în conformitate cu aceste 
standarde. Lucrarea de faţă testează empiric în ce măsură 
adoptarea IFRS în Kosovo, aflat în proces de dezvoltare şi 
tranziţie, are impact asupra clauzelor şi condiţiilor 
contractuale prevăzute de împrumuturile bancare pentru 
companiile care au obligativitatea adoptării IFRS. În 
vederea testării ipotezelor, au fost analizate opiniile 
sectorului bancar şi ale companiilor care au adoptat în mod 
obligatoriu IFRS în Kosovo. Rezultatele cercetării 
sugerează că adoptarea IFRS influenţează ratele de 
dobândă oferite de bănci firmelor care au obligativitatea 
aplicării IFRS, precum şi un impact asupra altor clauze non-
financiare, printre care perioada împrumutului, cerinţele 
ipotecare, costurile de administrare reduse şi clauzele de 
renegociere a împrumutului. Societăţile ce aplică obligatoriu 
IFRS au un rating de credit superior altor companii din 
Kosovo, iar procentul creditelor neperformante este mai 
scăzut pentru firmele ce au obligativitatea adoptării IFRS în 
Kosovo. Pe baza acestei cercetări, obiectivul este de a 
demonstra organismelor de reglementare şi altor părţi 
implicate că simpla implementare a unui set de standarde 
de calitate pentru raportare financiară, asemenea IFRS, nu 
este suficientă pentru îmbunătăţirea calităţii informaţiei 
contabile şi raportării financiare în Kosovo, în special în 
contextul în care nu există mecanisme instituţionale care să 
asigure punerea în aplicare a IFRS. Pentru societăţile din 
Kosovo obţinerea de clauze contractuale mai avantajoase 
ale împrumuturilor bancare poate reprezenta un factor 
motivator în direcţia sporirii calităţii sistemelor de raportare 
financiară, însă este necesară şi concentrarea asupra altor 
beneficii ce ar trebui, de asemenea, luate în considerare.  

Cuvinte cheie: IFRS, situaţii financiare, costul 
împrumuturilor, clauzele împrumuturilor, divulgarea 
informaţiilor, transparenţă, răspundere 
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Introducere 

Adoptarea Standardelor Internaţionale de Raportare 
Financiară (IFRS) de către multe state din întreaga lume 
constituie un moment important al dezvoltării profesiei 
contabile şi de audit pe plan internaţional şi poate fi 
considerată una dintre cele mai semnificative modificări 
legislative din istoria contabilităţii şi raportării financiare. 
Peste 100 de ţări s-au îndreptat spre raportarea în 
conformitate cu IFRS, iar organismele de reglementare 
se aşteaptă la o creştere a comparabilităţii situaţiilor 
financiare, o creştere a transparenţei şi o îmbunătăţire a 
calităţii raportării financiare. În acest sens, vasta 
literatură de specialitate s-a concentrat pe efectele IFRS 
asupra diferitelor aspecte ale mediului de afaceri şi ale 
economiei în ansamblu.  

Consolidarea regimului de raportare financiară, ca 
rezultat al crizelor financiare, a condus la o mai bună 
înţelegere a profesiei de contabilitate şi de audit. Astfel, 
privind prospectiv, acest lucru ar împiedica o criză prin 
distribuirea şi eliminarea riscurilor. În consecinţă, 
adoptarea IFRS este sprijinită de multe ţări întrucât 
poate îmbunătăţi calitatea, oportunitatea şi 
comparabilitatea sistemelor de raportare financiară la 
nivel internaţional prin crearea unui limbaj comun de 
raportare financiară.  

Mai mult decât atât, aceste obiective nu pot fi îndeplinite 
fără o monitorizare şi supervizare corespunzătoare din 
partea autorităţilor de reglementare, ce trebuie să 
urmărească promovarea utilizării riguroase şi 
consecvente a IFRS.  

Un alt aspect adus în atenţie este acela că, pe baza 
cercetării, adoptarea IFRS contribuie la ameliorarea 
mediului informaţional şi reduce asimetria 
informaţională, astfel afectând piaţa de capital şi 
determinând o diminuare a costului capitalului. 

În general, literatura de specialitate sugerează faptul 
că aplicarea IFRS conduce la o creştere a cantităţii şi / 
sau a calităţii informaţiei financiare specifice 
companiilor, precum şi la divulgarea de informaţii 
financiare pentru interesul public. Acest lucru 
determină faptul că adoptarea IFRS este asociată cu o 
flexibilitate mai scăzută în contabilitate, cu un nivel mai 
redus al erorilor în previziunile analiştilor (Ashbaugh şi 
Pincus, 2001), cu un nivel mai scăzut al costului 
capitalului şi al ratelor dobânzilor la împrumuturi (Leas 
şi Verrechhia, 2000), cu creşterea coeficienţilor de 
performanţă (Bartov et al., 2005), creşterea ratelor de 

rentabilitate (Daske et al., 2007; Kim şi Shi, 2009a), 
sporirea lichidităţii pieţei şi creşterea volumului 
tranzacţiilor, îmbunătăţirea calităţii informaţiei contabile 
şi a raportării financiare (Barth et al., 2008), creşterea 
investiţiilor ca urmare a atragerii mai multor fonduri 
străine şi a unei mai mari eficienţe în contractarea 
împrumuturilor (Covrig et al, 2007; Kim et al., 2010).  

În prezentul studiu s-a optat pentru analiza impactului 
adoptării IFRS asupra clauzelor contractelor de 
împrumut în cazul societăţilor din Kosovo, în contextul 
în care nu există o piaţă de capital în Kosovo, iar 
principala sursă de finanţare a companiilor, chiar şi a 
celor ce au obligativitatea aplicării IFRS, este 
reprezentată îndeosebi de împrumuturile bancare.   

Prin urmare, obiectivul cercetării este acela de a 
furniza un răspuns bazat pe rezultate empirice la 
următoarea întrebare: adoptarea IFRS în Kosovo, cu 
o economie aflată în dezvoltare, are un impact 
semnificativ asupra clauzelor împrumuturilor şi 
costului capitalului împrumutat sau nu?  

Deşi Kosovo a adoptat IFRS începând din 2012, aici nu 
a fost realizată nicio cercetare în acest domeniu sau 
având ca subiect analiza altor beneficii sau costuri ale 
implementării acestor standarde.  

Studii anterioare au documentat variatele efecte ale 
aplicării IFRS asupra pieţelor de capital şi a mediului 
informaţional în diferite ţări. Potrivit Daske et al. 
(2008), pieţele de capital beneficiază de avantaje în 
urma aplicării IFRS doar în ţările caracterizate de o 
puternică impunere din partea autorităţilor. Byard et 
al. (2011) observă că adoptarea IFRS aduce o 
îmbunătăţire a mediului informaţional în statele care, 
pe lângă sistemele solide de impunere a 
reglementărilor, au aplicat anterior standarde 
contabile semnificativ diferite de IFRS. Landsman et 
al. (2012) menţionează că sporirea calităţii 
conţinutului în ceea ce priveşte informaţia financiară 
după aplicarea IFRS este mai ridicată în ţările ce se 
bazează pe un sistem juridic puternic. DeFond et al. 
(2011) şi Yu (2012) au indicat că adoptarea IFRS 
împiedică investiţiile transfrontaliere mai ridicate.  

Privind în ansamblu, literatura de specialitate a 
evidenţiat că adoptarea IFRS are implicaţii semnificative 
asupra pieţelor de capital, asimetriei informaţionale, 
costului capitalului, precum şi asupra creşterii încrederii 
în informaţiile furnizate pe baza situaţiilor financiare, a 
transparenţei şi răspunderii şi asupra dezvoltării 
economiei ca întreg. 
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S-a constatat că majoritatea cercetărilor susţin că 
societăţile din ţările care aplică IFRS şi IAS prezintă o 
calitate superioară a contabilităţii şi a rapoartelor 
financiare, evidenţiată şi documentată de politici mai 
puternice de recunoaştere şi evaluare a tranzacţiilor şi 
conturilor din situaţiile financiare, cum ar fi conceptul de 
"valoare justă" în contabilitate, ce constituie o 
caracteristică majoră a IFRS. 

În comparaţie cu reglementările contabile locale, 
standardele internaţionale de raportare financiară au 
cerinţe de publicare şi reguli contabile mai ample, având 
astfel ca efect o mai bună servire a nevoilor părţilor 
"interesate", cum ar fi investitorii, creditorii, autorităţile de 
supraveghere etc., prin furnizarea de informaţii relevante 
şi oportune pentru procesul decizional. În acest sens, se 
observă că, în cea mai mare parte a literaturii de 
specialitate, această comparaţie între standardele locale 
şi cele internaţionale semnalează că IFRS se bazează 
pe reguli detaliate pentru măsurarea şi recunoaşterea 
activelor şi datoriilor, a cheltuielilor şi veniturilor, a 
elementelor de capital, a beneficiilor angajaţilor, precum 
şi pe cerinţe extinse de dezvăluire în ceea ce priveşte 
tranzacţiile cu părţi afiliate, informaţiile despre 
subsidiare, situaţia fluxurilor de trezorerie etc. De fapt, în 
standardele locale de raportare contabilă şi financiară se 
întâmplă adesea ca cerinţele menţionate mai sus să fie 
simplificate sau să lipsească. 

Potrivit unor studii, consecinţele economice ale IFRS 
sunt de asemenea explicate şi justificate de schimbările 
mediului de raportare financiară şi de audit, de nivelul de 
impunere a legilor şi reglementărilor, de nivelul de 
dezvoltare a competenţelor de implementare a IFRS,  de 
adoptarea şi implementarea standardelor de audit etc. 
(Hail et al., 2010). 

Mai mult decât atât, cercetări anterioare au documentat 
în general o influenţă favorabilă a adoptării IFRS asupra 
mediului analiştilor financiari şi pieţelor de capital (de 
exemplu, Landsman et al., 2011; Byard, Li şi Yu, 2011; 
Tan, Wang şi Welker, 2011). Cu toate acestea, 
rezultatele cercetărilor au arătat că efectele adoptării 
IFRS de către societăţile cotate pe pieţele de capital 
sunt atribuibile în parte unei îmbunătăţiri a prezentărilor 
voluntare de informaţii, întrucât acestea au un impact 
pozitiv asupra mediului informaţional, precum şi asupra 
lichidităţii (de exemplu, Welker, 1995; Leuz şi Schrand, 
2009; Balakrishnan et al., 2012). În mod specific, 
beneficiile cu privire la lichiditate ce rezultă din utilizarea 
IFRS sunt mai mari pentru întreprinderile care îşi 

sporesc nivelul de informare voluntară, această situaţie 
sugerând existenţa unui mecanism indirect prin care 
IFRS-urile afectează lichiditatea societăţilor. 

Pe de altă parte, Nobes şi Parker (2006) evidenţiază 
faptul că, deşi armonizarea contabilă şi a standardelor 
de raportare financiară generează multiple beneficii, 
există multe elemente care trebuie să fie avute în vedere 
în procesul de armonizare, cum ar fi cultura, sistemele 
economice şi politice diferite nu doar între statele 
dezvoltate şi cele în curs de dezvoltare, dar şi între ţările 
cu caracteristici similare. Aceste elemente pot fi 
considerate bariere ale adoptării IFRS şi ale procesului 
de armonizare.   

Haller şi Walton (2003) reliefează că standardizarea 
reprezintă utilizarea unui set unic de reguli contabile, în 
timp ce armonizarea constituie reducerea diferenţelor 
dintre sistemele contabile cu scopul de a sprijini 
creşterea comparabilităţii rezultatelor financiare din state 
diferite (Radebaugh et al., 2006). Armonizarea 
contabilităţii şi standardelor de raportare financiară este 
încurajată de factori precum creşterea investiţiilor străine 
directe (ISD), dezvoltarea pieţelor de capital şi 
extinderea organizaţiilor multinaţionale (Gray, 1988). 

1.  Recenzia literaturii de 

specialitate  

În urma analizei literaturii de specialitate din perspectiva 
motivaţiei pro sau contra adoptării IFRS, s-a constatat 
că, în timp ce implementarea obligatorie a IFRS 
reprezintă o parte a cadrului de raportare financiară 
specific fiecărei ţări, având ca obiectiv creşterea calităţii 
raportării financiare în sprijinul transparenţei, 
responsabilităţii şi comparabilităţii pentru toate părţile 
implicate cu scopul de a proteja interesul public, 
adoptarea voluntară a IFRS poate fi motivată de 
angajamentul strategic al entităţilor de a furniza rapoarte 
financiare superioare şi un nivel mai ridicat al 
informaţiilor financiare divulgate  (Leuz and Verrecchia, 
2000; Covrig et al., 2007).  

În general, societăţile iau de obicei decizii de schimbare 
a standardelor de raportare financiară atunci când se 
regăsesc în situaţiile de mai jos: 

 În primul rând, la adoptarea unui nou set de 
standarde o schimbare voluntară oferă firmelor 
posibilitatea de a alege între două posibilităţi: una 
dintre acestea are la bază aşteptările 
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managementului de a obţine un cost al capitalului 
mai scăzut, care rezultă din informaţiile de înaltă 
calitate şi o asimetrie informaţională mai scăzută, iar 
cealaltă este aceea de a conduce la o evaluare mai 
bună a societăţii pe piaţa de capital (Leuz şi 
Verrecchia, 2000). În acest sens, pentru entităţile ce 
adoptă IFRS voluntar beneficiile depăşesc de obicei 
costurile de convergenţă şi de tranziţie la companiile 
internaţionale caracterizate de o creştere rapidă a 
capitalului (Harris şi Muller, 1999). 

 În al doilea rând, tranziţia obligatorie, dar cu caracter 
flexibil la IFRS oferă oportunităţi firmelor de a decide 
în legătură cu momentul schimbării. Balsam et al. 
(1995) constată că societăţile aflate în această 
situaţie încearcă să amâne trecerea la IFRS, astfel 
încât „rezultatele raportate să crească şi 
constrângerile legate de datoriile corporative să 
scadă”. 

 În cele din urmă, modificările obligatorii impun atât 
noile standarde, cât şi timpul disponibil de tranziţie la 
IFRS. 

Eficienţa reglementărilor în atingerea unor beneficii 
precum reducerea costului capitalului este probabil să 
depindă de gradul în care mediul instituţional (de 
exemplu, calitatea impunerii legislaţiei) îi motivează pe 
cei ce întocmesc situaţiile financiare (de exemplu, Ball et 
al., 2003). 

Prin urmare, este încă neclar modul în care costul 
capitalului este afectat de adoptarea IFRS, iar acest 
aspect rămâne o întrebare de natură empirică. De fapt, 
rezultatele empirice reflectate până în acest moment în 
literatura de specialitate sunt eterogene. Bazându-se în 
principal pe semnificaţia pentru pieţele de capital, 
literatura existentă evidenţiază o eterogenitate 
considerabilă a consecinţelor economice ale adoptării 
IFRS. 

Extinderea nivelului de dezvăluire a informaţiilor prin 
adoptarea voluntară a IFRS poate afecta stimularea 
participanţilor de pe piaţă de a colecta, prelucra şi 
disemina informaţiile specifice ale societăţii. Cu toate 
acestea, studiile menţionate mai sus, în general, nu 
oferă un răspuns clar la întrebarea dacă informaţiile 
furnizate în conformitate cu IFRS încurajează sau 
descurajează implicarea unor informaţii specifice 
societăţii, reflectând nu numai costul capitalului, ci şi 
preţurile acţiunilor. 

Pe de altă parte, creşterea cantităţii şi a calităţii 
informaţiilor publice în conformitate cu IFRS poate 

reduce costurile şi creşte eficacitatea obţinerii unor 
informaţii specifice despre companie, descurajând astfel 
participanţii de pe piaţă să colecteze şi să disemineze 
informaţii private, de vreme ce informaţii exhaustive sunt 
disponibile pentru public (Kim şi Verrecchia, 2001).  
Într-un astfel de caz, preţurile acţiunilor şi costul 
capitalului evoluează în aceeaşi direcţie cu informaţiile 
publice (Dasgupta et al., 2010). Dată fiind lipsei de 
dovezi privind care dintre aceste efecte domină, 
obiectivul acestor studii este de a testa dacă şi cum 
adoptarea voluntară a IFRS îmbunătăţeşte impactul 
informaţiilor specifice societăţilor asupra preţurilor 
acţiunilor, reducând astfel costul capitalului. 

Easley şi O'Hara (2004), precum şi Leuz şi Verrecchia 
(2004) prevăd că firmele cu risc informaţional ridicat vor 
prezenta costuri mai mari ale capitalului. Riscul de 
informare este legat de incertitudinea sau imprecizia 
informaţiilor utilizate sau necesare şi dorite de investitori, 
iar acest aspect se reflectă ulterior în mod necesar 
asupra preţului titlurilor. Pe lângă crearea unui limbaj 
comun de raportare, se presupune că adoptarea şi 
implementarea IFRS va elimina şi riscul menţionat mai 
sus. 

Studiile anterioare sugerează, de asemenea, o legătură 
indirectă între dezvăluirea informaţiilor şi costul 
capitalului, bazându-se pe lichiditatea pieţei şi pe 
selecţia adversă pe pieţele secundare (de exemplu, 
Diamond şi Verrecchia, 1991; Baiman şi Verrecchia, 
1996; Easley şi O'Hara, 2004). 

Totuşi, aceste studii analizează parametrii unei singure 
companii (sau parametrii în contextul în care fluxurile de 
numerar ale tuturor entităţilor sunt necorelate). Astfel, nu 
este clar în ce măsură efectele prezentate în cuprinsul 
acestor studii sunt persistente şi în situaţia diversificării 
şi pot fi extrapolate asupra unor parametri mai generali. 
Piotroski (2005) descoperă că o creştere a nivelului de 
divulgare a informaţiilor este corelată în mod pozitiv cu 
previziunile analiştilor şi cu ratele de capitalizare a 
profitului, însă acest studiu nu evidenţiază modificări 
semnificative ale lichidităţii companiilor care au stat la 
baza cercetării. 

Deşi unele studii (Ball, 2001; Ball et al, 2003) reflectă 
incertitudine cu privire la efectul adoptării standardelor 
internaţionale de raportare financiară pe plan local fără 
sprijin instituţional, cercetări recente susţin că decizia 
unei companii de a aplica în mod voluntar IFRS conduce 
la consecinţe economice favorabile, iar dovezile arată 
că, în majoritatea regimurilor de raportare financiară, 
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prezentările informaţiilor în conformitate cu IFRS sunt, în 
medie, de calitate superioară celor conforme cu 
reglementările locale de contabilitate şi raportare 
financiară.  

Aceste studii sunt compatibile cu Aboody et al. (2004) şi 
Easley şi O'Hara (2004), care furnizează dovezi că riscul 
informaţional este purtător de costuri şi, în consecinţă, 
percepţia este că o reducere a costurilor poate 
determina o reacţie din partea pieţei. Totodată, şi 
investitorii pot reacţiona favorabil la adoptarea IFRS cu 
atât mai mult în cazul în care se aşteaptă ca 
implementarea să aibă efecte pozitive asupra fluxurilor 
de numerar. O ameliorare a lichidităţii viitoare a 
companiilor este rezultatul divulgării mai ample de 
informaţii, fapt ce conduce la scăderea costului 
capitalului unei entităţi. 

2. Cercetarea ştiinţifică 

2.1. Metodologie  
Cercetarea pe care am desfăşurat-o a presupus analiza 
ştiinţifică a rezultatelor obţinute ca urmare a testării 
ipotezelor pe baza utilizării metodelor statistice precum: 
statisticile descriptive, analiza varianţei prin ANOVA, 
abaterea medie pătratică şi testul statistic F.  

Datele pe care se bazează cercetarea constau în 
date primare şi secundare, cele primare fiind 
colectate din răspunsurile furnizate în chestionare şi 
interviuri cu reprezentanţii băncilor şi ai companiilor 
care au obligativitatea aplicării IFRS, iar cele 
secundare sunt colectate din studii similare, ghiduri 
şi IFRS, aşa cum au fost acestea emise de către 
Consiliul pentru Standarde Internaţionale de 
Contabilitate (International Accounting Standards 
Board – IASB, engl.). Chestionarul pentru obţinerea 
datelor primare a fost conceput pentru bănci, iar cel 
pentru datele secundare a fost conceput pentru 
companii şi este alcătuit din două părţi. Prima parte a 
inclus întrebări privind caracteristicile respondenţilor, 
iar a doua parte a inclus întrebări privind opinia 
respondenţilor în legătură cu fiecare dintre clauzele 
contractelor de împrumut care pot fi afectate de 
adoptarea IFRS. 

Respondenţii au fost întrebaţi dacă societăţile care au 
întocmit situaţiile financiare în conformitate cu IFRS 
beneficiază de rate mai mici ale dobânzilor la 
împrumuturi, răspunsurile fiind măsurate utilizând scara 

Likert de la 1 la 5 (1 – Dezacord puternic, 2 – Dezacord, 
3 – Neutru, 4 – Acord, 5 – Acord puternic). 

De asemenea, au fost solicitate răspunsuri pentru a 
calcula nivelul de conformitate cu diversele afirmaţii din 
chestionar. Rangul fiecărui răspuns (de la 1 la 5) a fost 
înmulţit cu nivelul de impact (de la 1 până la 5), unde 
celui mai înalt nivel de conformitate îi este atribuit cel 
mai mare impact. 

Totodată, respondenţilor li s-a solicitat să aprecieze 
dacă societăţile care întocmesc situaţiile financiare IFRS 
beneficiază de alte condiţii de împrumut, cum ar fi 
perioada împrumuturilor, creditele ipotecare, costurile de 
administrare mai reduse şi aşa mai departe. Mai mult, 
participanţii la studiu au fost întrebaţi în ce măsură 
băncile oferă posibilitatea renegocierii clauzelor 
contractelor de împrumut, precum şi dacă procentajul 
creditelor neperformante pentru companiile care 
raportează conform IFRS este mai scăzut comparativ cu 
cel al altor societăţi. 

2.2. Formularea ipotezelor 
Pe baza cercetărilor anterioare şi a recenziei literaturii, 
au fost dezvoltate următoarele ipoteze prezentate mai 
jos: 

H1: Adoptarea IFRS în Kosovo are impact asupra ratelor 
dobânzilor oferite de bănci societăţilor care au 
obligativitatea aplicării IFRS; 

H2: Adoptarea IFRS în Kosovo are impact asupra 
clauzelor non-financiare ale contractelor de 
împrumut, precum: perioadele de acordare, 
ipotecile, costuri de administrare mai reduse, 
condiţiile de renegociere a împrumuturilor; 

H3: Societăţile care au obligativitatea aplicării IFRS au 
un rating de credit mai bun comparativ cu alte 
companii din Kosovo; 

H4: Procentul creditelor neperformante este mai redus 
pentru societăţile din Kosovo care au obligativitatea 
aplicării IFRS.  

2.3. Eşantionul  
Populaţia ce stă la baza cercetării este formată din toate 
băncile şi societăţile ce au obligativitatea aplicării IFRS 
din Kosovo. 

Numărul total al băncilor din Kosovo este de 10. Au fost 
colectate răspunsuri de la 56 de analişti de credite de la 
9 bănci (90% din populaţie), care analizează situaţiile 
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financiare întocmite în conformitate cu IFRS şi exercită 
influenţă asupra luării deciziilor de împrumut. 

În sectorul privat din Kosovo există 252 de entităţi ce au 
obligativitatea aplicării IFRS. Astfel, au fost colectate 
răspunsuri de la 182 de companii (reprezentând un 
eşantion de 72% din populaţie). În ceea ce priveşte 
complexitatea şi constrângerile întâlnite în selectarea 
eşantionului dintr-o populaţie numeroasă a companiilor 
care au adoptat IFRS în Kosovo, în cuprinsul cercetării a 
fost utilizată selecţia aleatorie a eşantionului. 

3. Rezultatele cercetării 

3.1. Caracteristicile demografice ale 
respondenţilor 

După cum s-a menţionat mai sus, prima parte a 
chestionarului a fost concepută pentru a obţine o 
imagine de ansamblu asupra caracteristicilor 
respondenţilor. Pe baza rezultatelor din sectorul bancar 

(după cum se arată în Tabelul nr. 1), cea mai mare 
parte a respondenţilor au studii superioare (un număr de 
31, reprezentând 55,88%), 44,12% sau 25 de 
respondenţi deţin o diplomă de licenţă şi niciunul dintre 
ei nu a obţinut o diplomă de doctorat. În ceea ce priveşte 
calificarea profesională, respondenţii sunt în proporţie de 
64,52% (36 de persoane) contabili autorizaţi, 29,03% 
sau 16 dintre respondenţi sunt experţi contabili şi 6,45% 
sau 4 dintre participanţii la studiu sunt auditori autorizaţi, 
niciunul dintre aceştia nefiind auditor statutar (auditor 
practicant). Deoarece legea din Kosovo pentru auditorii 
statutari impune ca stagiarii să lucreze în practică în 
calitate de auditori, iar respondenţii din sectorul bancar 
nu lucrează ca auditori, acesta este motivul pentru care 
ultima categorie nu are reprezentanţi. Referitor la 
experienţa lor în sectorul bancar, 50% sau 28 dintre 
participanţi au avut 5-10 ani de experienţă, 23,53% sau 
13 dintre respondenţi au avut 10-15 ani, iar 5,88% sau 3 
dintre respondenţi au avut mai mult de 15 ani de 
experienţă. 

 

Tabelul nr. 1. Educaţia, formarea profesională şi experienţa respondenţilor din sectorul bancar 
Variabilă Categoria variabilei Frecvenţa Procentaj 

Titlu academic 1. Licenţiat 
2. Master 
3. Doctor 

1. 25 
2. 31 
3. 0 

1. 44,12% 
2. 55,88% 
3. 0% 

Calificare 
profesională 

1. Contabil autorizat 
2. Expert contabil 
3. Auditor autorizat 
4. Auditor statutar 

1. 36 
2. 16 
3. 4 
4. 0 

1. 64,52% 
2. 29,03% 
3. 6,45% 
4. 0% 

 

Experienţa în 
sectorul bancar 

1. Mai puţin de 5 ani 
2. 5-10 ani 
3. 10-15 ani 
4. Mai mult de 15 ani 

1. 12 
2. 28 
3. 13 
4. 3 

1. 20,59% 
2. 50,00% 
3. 23,53% 
4. 5,88% 

 

Sursa: Proiecţia autorilor 
 

Întrucât studiul a luat în considerare şi opiniile 
sectorului privat, respectiv ale acelor companii care 
au avut obligativitatea adoptării IFRS în Kosovo, au 
fost prezentate şi caracteristicile respondenţilor din 
acest sector (după cum este reliefat în Tabelul nr. 
2). În acest sens, din sectorul privat 63,54% sau 116 
respondenţi au studii universitare de masterat, 
31,25% sau 57 dintre aceştia au diplomă de licenţă 
şi 5,21% sau 9 participanţi la studiu au obţinut o 
diplomă de doctor. Din perspectiva calificării 
profesionale, 37,5% sau 68 de respondenţi sunt 

experţi contabili, 28,13% sau 51 dintre aceştia sunt 
contabili autorizaţi, 27,08% sau 49 de respondenţi 
sunt auditori autorizaţi, iar 7,29% sau 14 participanţi 
sunt auditori statutari. Informaţiile privind experienţa 
au arătat că 31,95% reprezentând 58 de respondenţi 
au o experienţă practică de 5-10 ani, 28,86% sau 53 
dintre respondenţi au 10-15 ani de experienţă, 
21,67% sau 39 de participanţi au mai mult de 15 ani 
de experienţă şi 17,52% sau 32 dintre aceştia au mai 
puţin de 5 ani de experienţă. 
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Tabelul nr. 2. Educaţia, formarea profesională şi experienţa respondenţilor din sectorul privat 

Variabilă Categoria variabilei Frecvenţa Procentaj 
Titlu academic 4. Licenţiat 

5. Master 
6. Doctor 

1. 57  
2. 116 
3. 9 

1. 31,25% 
2. 63,54% 
3. 5,21% 

 

Calificare 
profesională 

5. Contabil autorizat 
6. Expert contabil 
7. Auditor autorizat 
8. Auditor statutar 

1. 51 
2. 68 
3. 49 
4. 14 

1. 28,13% 
2. 37,50% 
3. 27,08% 
4. 7,29% 

  

Experienţa în 
sectorul bancar 

5. Mai puţin de 5 ani 
6. 5-10 ani 
7. 10-15 ani 
8. Mai mult de 15 ani 

1. 32 
2. 58 
3. 53 
4. 39 

1. 17,52% 
2. 31,95% 
3. 28,86% 
4. 21,67% 

   

Sursa: Proiecţia autorilor 

 
Pe baza acestor rezultate, se poate constata că 
nivelul de înţelegere a acestor standarde 
internaţionale de raportare financiare de către 
respondenţi este destul de satisfăcător, având în 
vedere calificările lor academice, profesionale, 
precum şi experienţa profesională în contabilitate, 
finanţe sau audit. Prin urmare, răspunsurile primite 
pot fi considerate foarte relevante şi importante 
pentru a testa ipotezele cercetării. 

3.2. Testarea ipotezelor şi rezultatele cercetării 
Rezultatele analizei de variaţie (ANOVA) arată 
că, din perspectiva sectorului bancar, există o 

influenţă semnificativă a IFRS asupra termenilor 
împrumuturilor pentru companiile care aplică 
IFRS, cu o varianţă F = 7.004 şi la un prag de 
semnificaţie p <0.01. Pe lângă analiza măsurii în 
care  ratele dobânzilor vor fi influenţate sau nu 
pentru aceste companii, cercetarea a demonstrat 
empiric şi faptul că există un impact semnificativ 
asupra celorlalţi termeni non-financiari ai 
contractelor de împrumut, potrivit informaţiilor 
prezentate în Tabelul nr. 3. 

 

Tabelul nr. 3. Rezultatele analizei ANOVA referitoare la impactul adoptării IFRS asupra clauzelor 
împrumuturilor din perspectiva sectorului bancar 

Variabile Medie Abatere 
medie F Pr > F* 

Rata dobânzii 4,02 0,82 7,004 0,008 

Perioada împrumutului 4,11 0,94 
  Cerinţele ipotecilor 4,08 0,91 
  Costuri de administrare reduse 3,52 0,92   

Renegocierea clauzelor împrumuturilor 3,83 0,97 
  Rating de credit superior 4,34 0,63 
  Procentaj redus al creditelor neperformante 3,94 0,89     

*semnificaţie p<0,05 
Sursă: Calcule ale autorilor pe baza datelor din chestionare  
 

Analiza reliefează că impactul adoptării IFRS-urilor este 
mai mare asupra rating-ului de credit (valoarea medie 
4,34, abaterea medie pătratică 0,63), ceea ce indică 
faptul că societăţile ale căror situaţii financiare sunt 

întocmite în conformitate cu IFRS au cele mai bune 
rating-uri de credit pentru băncile din Kosovo, 
comparativ cu societăţile ce nu aplică IFRS. Pe baza 
rezultatelor din Tabelul nr. 3, cea de-a doua 
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componentă influenţată de utilizarea IFRS este perioada 
acordării creditului (valoarea medie 4,11, abaterea 
medie pătratică 0,94), a treia componentă este 
reprezentată de cerinţele ipotecare (valoarea medie 
4,08, abaterea medie pătratică 0,91), iar a patra 
variabilă constă în ratele dobânzilor (valoarea medie 
4,02, abaterea medie pătratică 0,82), interpretând că 
adoptarea IFRS conduce la obţinerea unor rate ale 
dobânzii mai mici. Cea de-a cincea componentă 
evidenţiază că societăţile care utilizează IFRS au un 
procent redus al creditelor neperformante (valoarea 
medie 3,94, abaterea medie pătratică 0,89), în timp ce o 
altă variabilă afectată de IFRS este renegocierea 
clauzelor împrumuturilor (valoarea medie 3,83, abaterea 
medie pătratică 0,97), iar ultima componentă evaluată 
de respondenţi este cea privind costurile de administrare 
(valoarea medie 3,52, abaterea medie pătratică 0,92). 

Pentru a testa ipotezele cercetării şi întrucât chestionarul 
a fost transmis şi societăţilor care au adoptat IFRS 
pentru a avea o imagine de ansamblu asupra situaţiei 
analizate din perspectiva ambelor părţi, a fost prezentată 
şi analiza datelor pe baza chestionarului trimis mediului 
privat (conform informaţiilor din Tabelul nr. 4). Potrivit 

acestei analize se observă din rezultatele ANOVA un 
raport de variaţie F = 25,348 obţinut la un prag de 
semnificaţie p < 0,01. Conform rezultatelor, în sectorul 
privat, companiile intervievate privind impactul IFRS 
asupra condiţiilor de creditare au estimat că prevederea 
contractuală care este influenţată în cea mai mare 
măsură de adoptarea IFRS în Kosovo este rating-ul de 
credit, acest aspect fiind de asemenea în concordanţă 
cu răspunsurile primite din sectorul bancar (valoare 
medie 4,20, abatere medie pătratică 0,98). Cea de-a 
doua componentă influenţată de utilizarea IFRS este 
reprezentată de cerinţele ipotecare (valoarea medie 
4,03, abatere medie pătratică 0,86), urmată de perioada 
acordării creditului (valoarea medie 3,83, abatere medie 
pătratică 1,13), apoi de renegocierea clauzelor 
împrumuturilor (valoarea medie 3,81, abatere medie 
pătratică 1,12), ratele de dobândă (valoarea medie 3,80, 
abatere medie pătratică 1,13), costurile de administrare 
mai mici (valoarea medie 3,64, abatere medie pătratică 
0,85), iar componenta evaluată pe ultimul loc de 
companii fiind procentajul mai scăzut al creditelor 
neperformante (valoare medie 3,60, abatere medie 
pătratică 1,04). 

 

Tabelul nr. 4. Rezultatele analizei ANOVA referitoare la impactul adoptării IFRS asupra clauzelor 
împrumuturilor din perspectiva sectorului privat 

Variabile Medie Abatere medie F Pr > F* 
Rata dobânzii 3.80 1.13 25.348 <0.0001 

Perioada împrumutului 3.83 1.13 
  Cerinţele ipotecilor 4.03 0.86 
  Costuri de administrare reduse 3.81 1.12   

Renegocierea clauzelor împrumuturilor 3.64 0.85 
  Rating de credit superior 4.20 0.98 
  Procentaj redus al creditelor neperformante 3.60 1.04     

*semnificaţie p<0.05 
Sursă: Calcule ale autorilor pe baza datelor din chestionare  

 
Pe baza rezultatelor prezentate mai sus observăm că 
există o influenţă semnificativă a adoptării IFRS asupra 
clauzelor contractelor de împrumut pentru companiile 
care aplică IFRS în Kosovo atât din perspectiva 
sectorului bancar, cât şi din perspectiva sectorului privat. 
Prin urmare, se acceptă ca fiind dovedite ştiinţific toate 
ipotezele menţionate mai sus. 

4. Concluzii 

Potrivit cercetării efectuate au fost obţinute rezultate 
semnificative din analiza ANOVA atât din sectorul 

bancar, cât şi din cel privat, concluzionând că adoptarea 
IFRS în Kosovo a avut un impact asupra ratelor 
dobânzilor oferite de bănci societăţilor care au 
obligativitatea aplicării IFRS, precum şi asupra clauzelor 
non-financiare ale împrumuturilor, cum ar fi: perioadele 
de acordare, condiţiile creditelor ipotecare, costurile de 
administrare reduse şi condiţiile de renegociere a 
împrumuturilor. Companiile ce aplică IFRS prezintă un 
rating de credit mai bun comparativ cu al altor societăţi 
din Kosovo, iar procentul creditelor neperformante este 
mai mic pentru societăţile ce aplică în mod obligatoriu 
IFRS în Kosovo. 



 Edona PERJUCI, Hysen ISMAJLI, Ardiana BUNJAKU 

AUDIT FINANCIAR, anul XVII 58 

  

Recenzia literaturii de specialitate ne atrage atenţia 
asupra faptului că, pentru a furniza informaţie mai fiabilă, 
mai cuprinzătoare şi mai transparentă, disponibilă 
tuturor părţilor interesate, inclusiv băncilor, doar 
adoptarea IFRS ca referenţial de raportare al unei ţări nu 
este suficientă atât timp cât IFRS nu sunt aplicate 
consecvent şi firmele nu beneficiază de stimulente 
pentru sporirea calităţii sistemelor de raportare 
financiară, astfel avantajele adoptării IFRS nefiind 
vizibile. 

Prin urmare, pe baza cercetării de mai sus, sugestia 
adresată organismelor de reglementare, în special celor 
din ţările în curs de dezvoltare şi aflate în tranziţie, este 
că simpla implementare a unor standarde de raportare 
financiară de înaltă calitate, cum ar fi IFRS, nu este 
suficientă pentru a îmbunătăţi calitatea contabilităţii şi a 
raportării financiare fără existenţa unor mecanisme 
instituţionale, care să asigure punerea în aplicare a 
standardelor, precum şi fără existenţa unor beneficii şi 

stimulente care să depăşească costurile implementării 
pentru companii, astfel încât să ofere informaţii de înaltă 
calitate părţilor interesate. 

O propunere de cercetare viitoare poate consta în 
extinderea numărului de companii din Kosovo, analizând 
avantajele adoptării IFRS nu doar pe baza unei singure 
dimensiuni – respectiv din perspectiva clauzelor 
contractelor de împrumut -, dar şi punând accent pe 
analizarea costurilor şi beneficiilor adoptării IFRS în 
Kosovo. Având în vedere faptul că este în curs de 
dezvoltare şi a adoptat de curând IFRS, pentru Kosovo 
nu există studii de cercetare care să urmărească acest 
subiect până în prezent. 

Alte recomandări de cercetare viitoare se pot referi la 
comparaţia cu alte ţări din Europa de Est, în special cu 
cele care prezintă asemănări cu economia din Kosovo, 
astfel încât să se evidenţieze diferenţele şi similitudinile, 
provocările şi oportunităţile adoptării IFRS, utilizând o 
abordare comparativă cu aceste ţări. 
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REZUMAT 

Studiul propus analizează evoluţiile şi perspectivele 
normelor obligatorii şi recomandate în contextul 
guvernanţei corporative. Astfel, la nivelul literaturii de 
specialitate s-au întreprins o serie de studii privind atât 
rolul guvernanţei corporative eficiente, cât şi evoluţia şi 
perspectiva normelor obligatorii şi recomandate privind 
transparenţa informaţilor. În vederea analizei autorii au 
realizat un studiu calitativ care vizează evoluţia şi 
perspectiva normelor obligatorii şi recomandate în 
contextul guvernanţei corporative. Rezultatele obţinute 
relevă faptul că guvernanţa corporativă a evoluat tot mai 
mult în perioada post criză economică şi în practică se 
pune din ce în ce un accent mai mare pe transparenţa 
informaţilor furnizate coroborate cu legislaţia în vigoare.   
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Introducere 

În primul rând, considerăm că este necesar să 
menţionăm importanţa acestui subiect. Este un fapt în 
general recunoscut că istoria are tendinţa de a se 
repeta, indiferent de domeniul sau zona de interes. 

Astfel acesta este motivul pentru care credem că este 
de o importanţă incontestabilă să analizăm trecutul, 
prezentul şi pe baza acestor elemente şi viitorul 
guvernării corporative. Oare există vreun potenţial 
interes pentru efectuarea unei asemenea analize? În 
mod cert, nu. Ar fi util să se identifice şi să se 
reglementeze măsuri specifice care ar avea potenţialul 
de a preveni producerea eşecurilor economice şi chiar şi 
a crizei financiare globale. Acesta este rezultatul dorit, 
dar este greu de obţinut, astfel chiar şi o îmbunătăţire 
parţială ar putea fi considerată un real succes. 

De ce este momentul potrivit pentru o astfel de analiză? 
Deoarece o parte din panica şi turbulenţa provocată de 
criza financiară globală relativ recentă au început să 
dispară, lăsând o perspectivă mai clară asupra factorilor 
majori care au declanşat criza financiară şi a 
mecanismului care i-a permis să se extindă. Acesta este 
exemplul perfect că istoria tinde să se repete.  

Unul dintre factorii majori a fost, ca şi în cazul crizei 
financiare care a avut loc la începutul secolului 
precedent, fie eşecul reglementării guvernării 
corporative, fie aplicarea necorespunzătoare a unor 
astfel de reglementări. Analizând modul în care 
guvernanţa corporativă nu şi-a îndeplinit rolul şi nu a 
reuşit să ajute la controlul daunelor este de o importanţă 
crucială remedierea acestor probleme pentru a putea 
corecta eşecurile cât mai curând posibil. Se impune 
luarea de măsuri urgente nu numai pentru a se elabora 
reglementări care ar putea împiedica apariţia de viitoare 
crize, dar şi pentru a fi capabile să se recupereze mai 
repede din cea mai recentă criză, care considerăm că 
nu este pe deplin încheiată. 

Această lucrare are scopul de a analiza unele dintre 
reglementările legate de status-quo-ul declarat, modul în 
care au fost influenţate de criză şi modul în care au 
reacţionat la schimbare în funcţie de domeniul în care au 
fost implementate. 

1. Metodologia de cercetare 

În prezent, literatura de specialitate defineşte metodele 
de incursiune ştiinţifică şi construirea textului unei lucrări 

ca fiind un „mod” de urmat în activitatea de cercetare 
pentru îndeplinirea obiectivelor, şi anume pentru 
informare şi instruire. Procedurile, tehnicile şi 
instrumentele folosite în incursiunea ştiinţifică sunt 
componente ale metodei, considerate elemente de 
sprijin sau metode concrete de capitalizare (Gray et al., 
2007, Dunbar şi Weber, 2014, Kiss şi colab., 2015).  

Efortul de cercetare reprezintă o incursiune logică pentru 
abordarea evoluţiilor şi a perspectivelor unei legi noi şi 
dure privind guvernanţa corporativă, bazată pe o 
cercetare pozitivă, prin încercarea de a explica şi 
preconiza  practicile actuale de guvernanţă corporativă, 
dar în acelaşi timp şi o cercetare normativă. Pentru a 
atinge obiectivele acestei cercetări, ne bazăm pe o 
abordare calitativă pentru rezumarea aspectelor care vor 
fi discutate în fiecare secţiune. Folosind o abordare de la 
general la particular (Gray et al., 2007), începem 
această cercetare prin prezentarea conceptelor, luând în 
considerare cercetările din literatura de specialitate, 
inclusiv cea profesională. În ceea ce priveşte ştiinţele 
umane şi sociale, această cercetare se bazează pe 
observaţia neparticipantă (Lesage şi Wechtler, 2012), 
mai exact se aplică metoda de cercetare inductivă, pe 
analiza documentelor şi pe tehnicile de comparare. 
Reformele în domeniul guvernării corporative au fost 
punctate prin metoda transversală, care se aplică în 
mare parte aspectelor teoretice, unde am prezentat o 
incursiune istorică a celor mai importante aspecte în 
domeniul guvernanţei corporative. 

2. Abordări conceptuale privind 

guvernanţa corporativă 

După ce a fost elaborat cadrul legal pentru o mai bună 
guvernanţă corporativă, considerăm că este de o 
importanţă crucială o mai bună monitorizare a modului în 
care cadrul legal este pus în aplicare în practică. Se pare 
că nu există o monitorizare foarte eficientă a declaraţiilor 
de guvernanţă corporativă pe care companiile le publică. 
„În majoritatea statelor membre, răspunderea pentru 
impunerea obligaţiei de publicare este lăsată la dispoziţia 
investitorilor care, în funcţie de cultura şi tradiţiile din statul 
membru în care se află, iau adesea puţine măsuri. 
Autorităţile pieţei financiare sau bursele de valori şi alte 
organisme de monitorizare lucrează în cadru legislativ 
diferit şi au dezvoltat diferite practici” (Cartea Verde, 2011, 
p.19). Problema principală este că, în majoritatea statelor 
membre, ele joacă un rol formal în verificarea publicării 
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declaraţiei de guvernanţă corporativă. Există puţine state 
membre care verifică prin intermediul unor autorităţi 
publice sau specializate dacă informaţiile furnizate de 
societăţi sunt complete sau nu. 

O metodă mai practică şi mai eficientă în conformitate 
cu Cartea verde a Comisiei Europene ar fi ca informaţiile 
publicate de companii să fie verificate dacă sunt 
suficient de cuprinzătoare prin aşa-numitele organisme 
de monitorizare, cum ar fi bursele de valori sau 
autorităţile de reglementare a valorilor mobiliare. 
Această soluţie ridică o problemă de obiectivitate în 
numele organelor de monitorizare. Organele sau 
autorităţile specificate nu ar trebui să aibă un cuvânt de 
spus cu privire la conţinutul informaţiilor dezvăluite sau 
să facă aprecieri asupra afacerilor cu privire la soluţiile 
alese de companie pentru acest lucru. Pe de altă parte, 
pentru a spori efectul dorit, autorităţile ar putea să se 
bazeze pe publicarea rezultatului obţinut din activitatea 
de monitorizare, forţând indirect companiile spre o 
transparenţă mai sporită. Ca orice cadru legal, pentru ca 
acest lucru să fie suficient de eficient, utilizarea 
sancţiunilor formale în caz de neconformitate gravă ar 
putea şi ar trebui să fie aplicată, aşa cum se întâmplă în 
prezent în Spania, de exemplu (Studiu privind practicile 
de monitorizare şi executare în guvernanţa corporativă 
în statele membre, p. 63). 

Comisia Europeană consideră că „o modalitate de 
îmbunătăţire a monitorizării ar putea fi aceea de a defini 
declaraţia de guvernanţă corporativă drept informaţie 
reglementată în sensul articolului 2 alineatul (1) litera (k) 
din Directiva 2004/109/CE şi, astfel, supunerea acesteia 
cerinţelor autorităţilor naţionale competente prevăzute la 
articolul 24 alineatul (4) din directivă” (Cartea Verde, 
2011, p.19). Există o contribuţie importantă la faptul că 
organismele de monitorizare din statele membre au 
dezvoltat diferite practici având un mare potenţial de 
îmbunătăţire a schimbului de bune practici. 

3. Transpunerea şi aplicarea 

normelor obligatorii şi 

recomandate privind 

guvernanţa corporativă 

 
Domenii de aplicare a reglementărilor privind 
guvernanţa corporativă 

Se poate afirma că guvernarea corporativă „a devenit un 
laborator de reglementare pe mai multe niveluri, în care 

normele 'hard' (obligatorii) se suprapun şi se 
intersectează cu normele 'soft' (recomandate) în 
numeroase moduri, cu o evoluţie rapidă, o abordare 
tradiţională a studierii dreptului corporativ sau al 
societăţii, zona doctrinară relativ restrânsă ajunge în 
curând să-şi atingă limitele” (Sun W. et al., 2011). Prin 
urmare, este obligatoriu să analizăm unele dintre 
principalele domenii de interes în care guvernanţa 
corporativă are interacţiuni şi să observăm modul în care 
această interacţiune a fost influenţată de recenta criză 
financiară. Se ştie că sistemele financiare din întreaga 
lume pot fi delimitate în principal ca fiind sisteme pe 
piaţă de capital sau sisteme bancare. 

a) Piaţa de capital 
Începând cu anii '60, corporaţiile au suferit un proces de 
finanţare care a dus la schimbări semnificative în cadrul 
de reglementare corporativă. Nu există nicio îndoială că 
o anumită formă de reglementare în sectorul financiar 
este justificată, că niciun sistem de reglementare nu 
funcţionează bine dacă nu este însoţit de o 
reglementare şi o metodologie de aplicare 
corespunzătoare, dar valoarea reglementării să fie 
determinată atât de beneficiile sale, cât şi de costurile 
acesteia. 

În comparaţie cu alte tipuri de pieţe, cum ar fi pieţele 
de produse, piaţa de capital este o piaţă bine 
dezvoltată şi operează în medii foarte reglementate. 
Necesitatea dezvoltării în continuare a 
reglementărilor existente rezultă din faptul că piaţa 
de capital este o zonă cu numeroase oportunităţi 
pentru activităţile frauduloase, cum ar fi 
tranzacţionarea sau manipularea în interes propriu, 
precum şi oportunităţi pentru fraudarea investitorilor 
publici. Prin urmare, „pieţele de capital sunt relativ 
dificil de reglementat deoarece, spre deosebire de 
sistemul bancar, nu există un singur punct focal pe 
care să se poată concentra autorităţile de 
reglementare. Autorităţile de reglementare urmăresc 
să reglementeze piaţa în întregime şi, din cauza 
naturii pieţei de capital, eşecul reglementărilor ar 
putea duce la colaps” (Kieff & Paredes, 2010).  

Următoarea întrebare naturală este cum să 
reglementăm pieţele de capital? Studiile empirice nu au 
reuşit încă să identifice pe deplin beneficiile 
reglementării pieţei de capital, dar experienţa Statelor 
Unite este un bun punct de plecare, având în vedere 
faptul că în S.U.A. se găsesc cele mai avansate pieţe de 
capital. Sugestiile bazate pe experienţa din S.U.A. arată 
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clar că pentru ca pieţele de capital să funcţioneze 
corect, este nevoie de trei seturi de reglementări: 

 „o puternică protecţie a investitorilor; 

 un paznic puternic sau o agenţie de aplicare a 
legislaţiei, cum ar fi Comisia de Valori Mobiliare 
şi de Schimb din S.U.A.; 

 reglementarea puternică a instituţiilor 
intermediare” (Kieff & Paredes, 2010). 

Ceea ce ar fi de făcut se poate desprinde din modelul 
S.U.A., dar să nu fie subestimată complexitatea aplicării 
reglementărilor pieţei de capital. Pornind de la 
dezvăluirea informaţiilor, reglementările nu pot funcţiona 
fără norme contabile şi de audit adecvate şi care conduc 
la norme antifraudă ce pot funcţiona numai printr-o 
supraveghere puternică, cum ar fi SEC – Securities and 
Exchange Commission, există o multitudine de factori 
care sunt de luat în considerare, pe lângă aplicarea 
privată şi sistemul judiciar funcţional. 

„Directiva privind transparenţa este o măsură minimă 
de armonizare care impune companiilor listate să 
dezvăluie achiziţiile şi cedările de participaţii 
substanţiale şi să prescrie un conţinut minim pentru 
rapoartele de gestiune” (Johnston A., 2009). În 
conformitate cu dispoziţiile directivei menţionate, 
statelor membre li se cere să solicite acţionarilor să 
notifice societăţile în cazul în care valoarea drepturilor 
de vot "atinge, depăşeşte sau scade sub" (Directiva 
CE/109/2004) praguri diferite (stabilite la nivelul 
inferior, de 5%, de către majoritatea statelor). În cazul 
acordurilor acţionarilor de a acţiona în mod coordonat, 
fie prin transferul drepturilor de vot, fie prin încheierea 
unei serii de acorduri care au implicaţii asupra 
controlului corporativ, se aplică obligaţii similare. 
Directiva specifică informaţiile care se cer a fi incluse 
în notificarea adresată societăţii. Conform acesteia, 
este necesară o declaraţie privind: 

 „situaţia rezultată în ceea ce priveşte drepturile 
de vot; 

 lanţul întreprinderilor controlate prin drepturile 
de vot este deţinut efectiv; 

 data la care pragul a fost depăşit sau atins; 

 identitatea acţionarului şi a oricărei persoane 
care are dreptul de a exercita drepturile de vot 
în numele acţionarilor” (Directiva CE/109/2004). 

Notificarea nu are implicaţii numai în ceea ce priveşte 
relaţia dintre acţionarii care au această obligaţie şi 

societate, ci şi în cazul terţelor părţi, compania fiind 
obligată să facă publice aceste informaţii în termen de 
trei zile de la primire. 

Există, de asemenea, obligaţii specifice care apar în 
cazul unei societăţi cotate la bursă, ce sunt impuse de 
directiva menţionată şi au scopul de a spori gradul de 
transparenţă, un factor important considerabil care a 
provocat probleme majore în timpul ultimei crize 
financiare care a avut loc în 2008-2009. Problema 
transparenţei s-a încercat să fie rezolvată prin faptul că 
societăţile cotate la bursă trebuie:  

 „să asigure un tratament egal pentru toţi 
deţinătorii de acţiuni care se află în aceeaşi 
poziţie cu privire la furnizarea de informaţii; 

 să întocmească un raport financiar anual care 
să conţină informaţiile auditate şi raport de 
gestiune; 

 întocmirea unor rapoarte financiare 
semestriale, care includ situaţii financiare 
simplificate şi un raport interimar de gestiune” 
(Directiva CE/109/2004). 

Implicaţiile directe ale aplicării acestor prevederi, având 
în vedere faptul că raportul urmează a  fi certificat de cei 
responsabili, este de a oferi o perspectivă corectă 
asupra performanţei afacerii şi poziţiei companiei, o 
viziune realistă asupra principalelor riscuri şi incertitudini 
pe care compania le prezintă şi, nu în ultimul rând, să 
respecte cerinţele celei de-a patra directive privind 
dreptul societăţilor comerciale, prin producerea de 
rapoarte atât calitative, cât şi cantitative. 

„Prin asistarea acţionarilor pentru a înţelege mai bine 
modul în care resursele sunt dezvoltate, îmbunătăţite şi 
alocate în cadrul companiilor, această soluţie reflexivă 
are scopul de a asigura că managementul corporaţiilor 
are autonomie suficientă pentru a desfăşura proiecte 
care au un orizont de timp mai îndelungat, păstrând 
mecanismele legale existente de responsabilitate faţă de 
acţionari intacte” (Johnston A., 2009). De notat că 
utilizarea divulgării cantitative ca parte a strategiei de 
reglementare reflexive se află într-o etapă experimentală 
şi se impune a fi revizuită, indiferent dacă funcţionează 
sau nu, pentru a se asigura că, în realitate, costurile 
exerciţiului sunt justificate. 

Există mai multe reglementări ale pieţei de capital, 
obligaţii care au survenit după criza financiară şi care au 
legătură cu prezentarea regimului de guvernanţă 
corporativă. Este impus de către lege ca societăţile 
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cotate la bursă „să includă în raportul lor anual de 
activitate o declaraţie de guvernanţă corporativă” 
(Directiva 2006/46/EC). Declaraţia ar putea să conţină, 
în conformitate cu directiva, informaţii relevante, cum ar 
fi codul naţional de guvernanţă corporativă la care se 
supune societatea, codurile pe care compania s-a 
hotărât să le aplice în mod voluntar, toate informaţiile 
importante privind practicile de guvernanţă corporativă 
aplicate dincolo de cerinţele legislaţiei naţionale şi 
explicaţii privind abaterile de la codurile cărora este 
supusă (principiul aplici sau explici). „Aceste obligaţii de 
dezvăluire pe termen lung, în special cele prevăzute de 
Directiva privind preluarea, vor permite pieţei să 
evalueze mai bine posibilitatea transferului controlului 
corporativ şi să preţuiască acţiunile companiei în 
consecinţă” (Johnston A., 2009). 

În concluzie, numeroase reglementări privind piaţa de 
capital şi companiile cotate la bursă au fost elaborate cu 
costuri ridicate şi este timpul să se măsoare dacă 
impactul a fost realizat în direcţia corectă şi la 
amplitudinea adecvată. „Luate împreună, aceste 
intervenţii de reglementare semnalează o încercare de a 
folosi forţele pieţei pentru a încuraja companiile să 
respecte preferinţele acţionarilor în ceea ce priveşte 
structura de guvernanţă, în limitele constrângerilor şi 
posibilităţilor existente în legislaţia naţională a 
societăţilor. Investitorii instituţionali ar putea să se 
bazeze pe acest cadru de reglementare şi să îşi 
folosească puterea de piaţă pentru a conduce 
convergenţa pe o normă a unei acţiuni, a unui vot fără 
ca armonizarea pozitivă să fie necesară la nivel 
supranaţional” (Johnston A., 2009). În final, toate aceste 
măsuri urmăresc să încurajeze acţionarii şi investitorii 
instituţionali să joace un rol mai activ în guvernanţa 
companiilor în care investesc. 

b) Instituţii de credit / Bănci 
În acest caz, principala întrebare este „de ce?” De ce 
este nevoie de reglementare în sistemul bancar, având 
în vedere modul clar structurat în care funcţionează? 
Practic, băncile se finanţează din depozitele celor care 
au capital lichid şi apoi împrumută banii celor care au 
nevoie de acest tip de capital. Răspunsul îşi găseşte 
sustenabilitatea în două idei principale. „Practic este 
imposibil ca deponenţii dispersaţi să monitorizeze 
eficient activitatea băncii în mod organizat din cauza 
problemei organizării unei astfel de acţiuni colective. 
Astfel, autorităţile de reglementare monitorizează 

băncile în numele deponenţilor dispersaţi” (Dewatripont 
& Tirole, 1995). În al doilea rând, „băncile participă 
deseori (iar uneori operează) la sistemele de plăţi care 
însoţesc în mod inevitabil riscul sistemic, generând 
astfel o externalizare negativă. Eşecul unei tranzacţii de 
plată poate conduce la dezastru, deci participanţii 
solicită o formă de reglementare pentru a face faţă 
acestui risc sistemic” (Goodhart et al., 1998).  

În plus, este necesar să se analizeze ce fel de problemă 
ar putea rezolva reglementările. În primul rând, există 
tendinţa băncilor de a împrumuta mai mult decât îşi pot 
permite sau de a acorda împrumuturi care nu sunt 
profitabile. În concluzie, această problemă are unele 
măsuri sigure în majoritatea jurisdicţiilor, cum ar fi 
asigurarea depozitelor în caz de eşec bancar, măsuri de 
salvare de la banca centrală sau guvern. Pe de altă 
parte, sistemul bancar se confruntă cu numeroase 
riscuri diverse din cauza variatelor active financiare sau 
a eşecurilor cauzate de eşecul tehnologic. 

Reglementarea bancară este concepută pentru a 
răspunde riscurilor care afectează băncile ca beneficiari 
centralizaţi de risc prin asigurarea unei gestionări 
adecvate a riscurilor de către bănci. Dintre modificările 
aduse de aceste reglementări amintim de faptul că 
băncile sunt obligate să facă evaluări corespunzătoare şi 
stricte ale fiecărui împrumut din portofoliul de active al 
băncii. „Aceste intervenţii puternice şi active din partea 
autorităţilor de reglementare sunt înţelese a fi necesare 
în cadrul sistemului bancar din zilele noastre. În timp ce 
creşterea transparenţei băncilor este considerată 
importantă, disciplina pieţei este adeseori imposibilă, 
deşi mediul academic susţine adesea că ar fi bine să 
existe”. (Kieff & Paredes, 2010). 

Mediul bancar a trecut în zile noastre de la a face faţă 
riscului de credit la a face faţă şi riscului de piaţă, de la 
economiile de sferă la economiile de scară, ceea ce 
tinde să creeze instituţii bancare mari, care sunt greu de 
monitorizat adecvat şi a trecut, de asemenea, de la 
activităţile bancare tradiţionale la alte noi activităţi de 
afaceri. În zilele noastre, măsurile de reglementare au 
fost influenţate şi adaptate necesităţilor şi sunt mai 
degrabă indirecte decât directe, aşa cum erau în trecut. 
De exemplu, regulamentele anterioare au fost elaborate 
astfel încât să încerce să gestioneze riscul prin 
interzicerea investiţiilor riscante. Pe de altă parte, 
reglementările dezvoltate în prezent au o abordare 
indirectă faţă de riscuri şi analizează numai capitalul, 
contând pe faptul că reglementarea capitalului are şi alţi 
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piloni pe care se poate baza, cum ar fi sistemele de 
control intern şi sistemul de contabilitate a băncilor. 

În final, este vorba şi de costul reglementării bancare 
care indică eficienţa măsurilor în comparaţie cu riscurile 
prevenite. „În primul rând, există costul furnizării unei 
asigurări adecvate a depozitelor. În al doilea rând, 
regularizarea încearcă să prevină eşecul bancar prin 
solicitarea dovedirii solidităţii băncii. În al treilea rând, 
eşecul băncii determină un cost enorm, deoarece 
tratamentele de insolvenţă au de multe ori costuri foarte 
mari” (Kieff & Paredes, 2010). Ideea principală este că 
acest lucru vine să confirme încă o dată că este mai 
bine să prevenim decât să tratăm. 

 
Lecţii din criza financiară şi calea de urmat  

„Viteza şi intensitatea panicii din 2008 au făcut ca 
globalizarea financiară să fie privită negativ în multe ţări, 
subminând astfel credibilitatea şi pârghia politică a 
investitorilor instituţionali şi a fondurilor speculative 
pentru a forţa îmbunătăţirea guvernării prin intermediul 
ordinelor publice” (Sun W. et al., 2011). Marea recesiune 
a avut un impact major asupra reducerii activelor, în 
principal în ceea ce priveşte pierderile substanţiale 
înregistrate de fondurile de pensii din ţările din întreaga 
lume, fapt care a determinat un sprijin public puternic 
pentru reformele privind guvernanţa corporativă, sprijin 
care este probabil corelat direct cu expunerea la acţiuni 
a activelor de pensii din fiecare ţară. Un alt efect al 
reducerii activelor şi, de asemenea, al unei mai bune 
corelări a pieţelor internaţionale au condus la un 
stimulent sporit pentru investitorii externi de a exercita 
presiuni asupra firmei incluse în portofoliul lor pentru 
creşterea performanţelor alfa. „În acelaşi timp, strategia 
de finanţare conservatoare adoptată de multe firme 
nefinanciare, cel puţin pe pieţele dezvoltate, se poate să 
fi atenuat acest efect de îndatorare privată” (Sun W. et 
al., 2011). 

Recenta criză financiară îşi are rădăcinile în 
comportamentul fraudulos al membrilor consiliului de 
administraţie, nivelurile de remuneraţie excesive 
depăşind lipsa de monitorizare şi de supraveghere. 
Aceştia sunt factorii care au reuşit să transforme 
această criză financiară într-una dintre cele mai grave şi 
periculoase prăbuşiri financiare de la începutul secolului 
al XX-lea. „Prin urmare, este nevoie de un proces 
îmbunătăţit de luare a deciziilor în ceea ce priveşte 
dezvoltarea corporaţiilor la niveluri de performanţă mai 
bune” (Useem, 2006). „Cu toate acestea, consiliile de 

conducere încearcă să-şi echilibreze funcţia de ofiţeri de 
conformitate cu funcţia de formatori ai viitorului 
corporaţiei” (Lorsch & Clark, 2008). 

În acelaşi timp, a apărut o altă problemă – societatea a 
început să reconsidere comportamentul deviant şi, ca 
urmare, nivelurile inferioare de comportament sunt acum 
considerate acceptabile, în timp ce în trecut aceleaşi 
niveluri erau total inacceptabile. „Astfel, deşi cercetătorii 
şi comentatorii au legat, de regulă, guvernanţa 
corporativă de a controla, se văd noi abordări care 
vizează schimbări comportamentale şi de conducere şi 
dezvoltarea unei paradigme holistice, care ar fi mai 
potrivite pentru complexitatea secolului XXI” (van Ees et 
al. 2009). 

În esenţă, impactul ultimei crize financiare şi analizele şi 
argumentele de mai sus indică faptul că există o nevoie 
evidentă de reglementare eficace şi aplicabilă, de 
consolidarea codurilor de guvernare, de o concentrare 
mai mare pe etică şi conducere, de acordarea unei 
atenţii sporite vocii acţionarului, nu în ultimul rând de 
întărirea divulgării şi a transparenţei. „Alte direcţii de 
guvernare provin din responsabilitatea corporativă şi din 
temele privind investiţiile în  responsabilitatea socială” 
(Brennan & Solomon, 2008). Există oportunităţi de 
învăţare din sistemele bazate pe relaţii şi acest lucru ar 
putea oferi o cale cu totul nouă, în care stakeholder-ii 
cheie au mai multă influenţă şi drepturi de decizie, ceea 
ce conduce – ca o concluzie firească – la un nivel mai 
ridicat de contribuţie la strategiile companiilor. 

„Importanţa încorporării unei perspective 
multidisciplinare în guvernare pare a fi cheia pentru a 
înţelege eşecurile guvernării. Cercetarea privind 
guvernanţa a fost adesea lăsată în seama mediului 
academic din domeniul contabilităţii şi din cel juridic şi 
este din ce în ce mai evident că această abordare este 
mult prea restrânsă. Astfel, o abordare mai holistică a 
guvernării ar putea să ofere lentile mai largi prin care să 
se vadă antecedentele şi impactul crizei financiare 
globale. În plus, se oferă conducerii şi directorilor o 
gamă de variabile care influenţează buna guvernanţă şi  
subliniază pe ce ar trebui să se pună accentul pentru 
introducerea practicilor de bună guvernare” (Sun W. et 
al., 2011). 

Analiza efectuată conduce în mod clar la concluzia că 
este nevoie de o abordare holistică, chiar şi 
multidisciplinară prin integrarea mai multor obiective şi 
perspective în înţelegerea guvernanţei corporative. 
Acest lucru este necesar deoarece guvernanţa 
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corporativă a mers dincolo de graniţele sale, fiind 
conectată cu alte câteva domenii şi, prin urmare, pentru 
a putea evalua corect statutul actual al guvernanţei 
corporative. De ce? Răspunsul este simplu şi, în 
principal, se bazează pe faptul că doar prin această 
metodă ar putea fi reglementată calea corectă şi 
adecvată pentru guvernanţa corporativă. „Acest lucru ar 
permite corporaţiilor şi economiei să atenueze şi să 
gestioneze mai bine o criză. În acest fel, menţinerea 
unui echilibru între abordarea conformităţii şi abordările 
comportamentale este importantă – reglementarea 
pentru a asigura divulgarea în timp util şi validă şi 
structurile bune, alături de accentul pe etică, pe cultură, 
pe modul de conducere, puterea şi practicile în domeniul 
resurselor umane – pentru a se asigura că obiectivele 
organizaţionale sunt îndeplinite în mod etic” (Sun W. et 
al., 2011). 

Acestea fiind spuse, este evident că o abordare pur 
structurală nu oferă viziunea largă necesară asupra 
problemei, ducând la necesitatea includerii altor 
câteva procese care ar asigura un echilibru între 
nevoile acţionarilor şi ale părţilor interesate, între 
mediul intern şi extern.   

În cele din urmă, această schimbare, împreună cu 
scopul organizaţional adecvat, ar aduce clar o 
guvernanţă mai eficientă. Este necesar să se 
înţeleagă ce anume face ca guvernarea 
corporativă să funcţioneze. Considerăm că o mai 
bună înţelegere a pilonilor principali – procesul de 
luare a deciziilor, cultura din sala de consiliu sau 
reţelele şi structurile factorilor de decizie şi ale 
elitelor – ar contribui la un model mai aprofundat şi 
mai bogat de guvernanţă corporativă. 

Concluzii 

După o prezentare generală a situaţiei anterioare şi 
actuale, există, fără îndoială, dovada că este 
necesar să se investească mai mult în elaborarea 
unor reglementări mai puternice, mai ample şi mai 
eficiente privind guvernanţa corporativă. Se pune 
întrebarea costului, dar indiferent de nivelul 
acestuia, el poate fi cu siguranţă mai mic decât 
pierderile cauzate de eşecurile sistemice repetate. 
Deşi este dificil să se estimeze corect costul 
reglementării şi al implementării, la prima vedere, 

costul reglementării pe piaţa de capital pare mai 
mare (vizează o gamă mai largă de probleme) 
decât în sistemul bancar. 

Investirea în reglementări mai bune pentru unul 
dintre aceste sisteme poate fi o alegere care 
depinde de cât de dezvoltată este economia ţării 
respective. Ne menţinem punctul de vedere 
deoarece în economiile cu piaţă de capital mai 
dezvoltată companiile apelează la această sursă 
de finanţare şi efortul de reglementare legislativă 
se îndreaptă preponderent spre această piaţă. În 
economiile cu piaţă de capital mai slab dezvoltata 
companiile se finanţează din sistemul bancar şi, 
prin urmare, este normal ca reglementările să se 
axeze pe această direcţie, care vine şi cu costuri 
mai mici. Pe de altă parte, într-o economie mai 
mare, unde piaţa de capital reprezintă o sursă de 
furnizare de capital la un cost mai ieftin, 
concentrarea pe dezvoltarea reglementării pieţei 
de capital este mai înţeleaptă, având în vedere 
faptul că beneficiile oferite de piaţa de capital ar 
putea depăşi costul general. În comparaţie cu 
analiza teoretică, în lumea reală, costul celor două 
sisteme se impune a fi luat în considerare într-o 
manieră agregată, deoarece acestea coexistă, 
întrucât globalizarea pieţelor financiare permite 
investitorilor să se împrumute sau să se finanţeze 
de pe pieţele externe, ceea ce face situaţia de 
departe mai complexă. 

Ca o concluzie finală, se poate spune că un sistem 
nu se potriveşte în mod clar tuturor economiilor. Deşi 
ne aflăm în era globalizării, nu este de neglijat faptul 
că economiile au încă tendinţa de a păstra 
specificaţiile date de mediul geografic şi juridic. Prin 
urmare, pentru a evita ca evenimentele nefericite din 
trecut să se întâmple din nou, atunci când se 
dezvoltă o nouă reglementare, chiar dacă este făcută 
în aşa fel încât să funcţioneze în întreaga lume, 
adaptarea acesteia la specificul fiecărui sistem 
economic ar trebui să reprezinte o mare preocupare. 

Guvernanţa corporativă este un sistem care 
acţionează şi reacţionează. Este de competenţa 
instituţiilor de reglementare să ofere o astfel de 
contribuţie încât reacţia să se potrivească mai bine 
scopurilor noastre. 
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REZUMAT   
Cercetarea prezentă explorează orientarea strategică a 
companiilor listate, concentrându-se pe misiunea, viziunea 
şi valorile lor. Acestea definesc aspiraţiile şi obiectivele care 
guvernează orice organizaţie. Datele au fost colectate de 
pe paginile oficiale ale companiilor. Pe baza analizei 
literaturii de specialitate au fost identificate principalele 
misiuni, valori şi viziuni care au fost grupate, după 
analizarea tuturor rapoartelor financiare şi nonfinanciare, în 
mai multe categorii, cum ar fi valorile empatice / orientate 
spre persoane, valorile culturale, valorile la locul de muncă. 
Deoarece unul dintre cei mai importanţi actori din cadrul 
oricărei organizaţii este reprezentat de angajat, s-a realizat 
o grupare şi în identitatea reflectată (relaţională, 
organizaţională, profesională).  

Rezultatele prezintă diversitate şi arată că doar 62% dintre 
companii dezvăluie informaţii cu privire la viziunea lor, 85% 
dintre acestea dezvăluie informaţii cu privire la misiunea lor, 
în timp ce doar 54% dintre companii îşi prezintă valorile. 
Obiectivul principal al clasificării este stabilirea unui cadru 
pentru implementarea unui viitor model al responsabilităţii 
sociale corporative.  

Relevanţa cercetării este dată de actualitatea acesteia. 
Originalitatea cercetării derivă din modalitatea de abordare 
a temei, din obiectivul cercetării şi, de asemenea, din faptul 
că există un interes din ce în ce mai mare în societate, în 
general, pentru promovarea responsabilităţii, a respectării 
drepturilor omului, a mediului, a sănătăţii şi securităţii.  

Obiectivul prezentei cercetări este evidenţierea rolului 
important al viziunii, misiunii şi valorilor unei companii. 
Acestea reprezintă pilonii unei organizaţii de succes şi pot fi 
prezentate în declaraţii separate sau pot fi integrate într-o 
singură declaraţie. Scopul lor este de a comunica părţilor 
interesate interne şi externe obiectivul principal al 
organizaţiei. 

Cuvinte-cheie: misiune, viziune, valori, responsabilitate 
socială 

Clasificare JEL: G30, G39, M40, M49 
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Introducere 

În zilele noastre există o nevoie tot mai mare de 
organizaţii responsabile social, din cauza lipsei de 
eficienţă atât în sectorul public, cât şi în cel privat, 
precum şi a inconsistenţei multor reforme derulate de-a 
lungul timpului. 

Ne putem imagina o organizaţie ideală care este 
responsabilă şi autonomă socială şi al cărei 
comportament este gestionat de valori şi viziuni bune 
pentru a obţine performanţe pe termen lung. 

În cadrul prezentului studiu, subliniem misiunile, valorile 
şi viziunile organizaţiilor, aşa cum acestea sunt 
disponibile pe paginile oficiale ale companiilor din 
eşantionul studiat. Analizând viziunea, misiunea şi 
valorile organizaţiilor, încercăm să reflectăm identitatea 
companiilor. Cele mai utilizate valori sunt de asemenea 
importante în relaţiile interpersonale, cum ar fi respectul, 
integritatea etc. 

Contextul românesc este ales pentru studiul de faţă, 
deoarece dorim să explorăm şi să creăm o radiografie a 
entităţilor din ţara noastră şi a modului în care acestea 
implementează conceptele de responsabilitate socială şi 
sustenabilitate. 

Importanţa cercetării este dată de faptul că reprezintă o 
contribuţie în domeniul responsabilităţii sociale 
corporative, prin explorarea conceptului, în legătură cu 
alţi factori, cu impact asupra diferitelor părţi interesate. 

Obiectivul principal al lucrării este de a stabili un cadru 
pentru un viitor model al responsabilităţii sociale 
corporative. Relevanţa cercetării este dată de 
actualitatea cercetării. Originalitatea cercetării derivă din 
modalitatea de abordare a temei, din obiectivul 
cercetării, ţinând seama de faptul că există un interes 
din ce în ce mai mare în societate, în general, pentru 
promovarea responsabilităţii, a respectării drepturilor 
omului, a mediului, a sănătăţii şi securităţii. Obiectivul 
prezentei cercetări este evidenţierea rolului important al 
viziunii, misiunii şi valorilor unei companii. Acestea 
reprezintă pilonii unei organizaţii de succes şi pot fi 
divulgate în declaraţii separate sau pot fi integrate într-o 
singură declaraţie. Scopul lor este acela de a comunica 
părţilor interesate, interne şi externe, obiectivul principal 
al organizaţiei. 

Rezultatele estimate vor fi obţinute pe baza unei 
metodologii de cercetare calitative şi cantitative. 
Rezultatele au arătat că raportarea responsabilităţii 

sociale corporative este importantă nu numai pentru 
buna reputaţie a companiei, ci şi pentru calitatea 
produselor sau a informaţiilor furnizate, pentru 
câştigarea încrederii părţilor interesate şi pentru 
creşterea profitabilităţii. Concluziile derivate din această 
cercetare sunt utile atât pentru studenţi, cât şi pentru 
profesionişti. 

În cadrul procesului de cercetare a fost realizat un studiu 
privind elementele conceptuale. Analiza a inclus 
concepte precum gradul de implementare a 
responsabilităţii sociale, legătura dintre responsabilitatea 
socială şi guvernanţa corporativă, precum şi categoriile 
de părţi interesate implicate şi importanţa 
responsabilităţii sociale. 

Principala întrebare pusă de cercetare este care sunt 
aspiraţiile şi obiectivele care guvernează 
organizaţia? Acest lucru va fi abordat atât prin 
explorarea literaturii relevante, cât şi prin cercetarea 
efectuată, care investighează această problemă în 
contextul unui eşantion, în România. Au fost analizate 
misiunile, viziunile şi valorile organizaţiilor care 
contribuie la crearea durabilităţii. Misiunea reprezintă 
declaraţia cu privire la scopul principal şi trebuie scrisă 
la timpul prezent. Viziunea reprezintă declaraţia despre 
locul în care organizaţia doreşte să ajungă şi este mai 
bine să fie scrisă folosind viitorul. Valorile pot fi inspirate 
din misiune şi viziune şi reprezintă modul în care 
angajaţii se comportă sau interacţionează.  

În eşantion au fost incluse companiile cele mai lichide, 
cele care fac parte din Indicele BET, considerând că ele 
pot reprezenta un exemplu pentru celelalte organizaţii. 
S-a optat pentru metodologia interpretativă prin analiza 
rapoartelor financiare şi nonfinanciare ale companiilor 
care fac parte din eşantion, cum ar fi: rapoartele anuale, 
rapoartele de responsabilitate socială, rapoartele privind 
guvernarea corporativă, rapoartele privind 
sustenabilitatea, viziunea, misiunea, valorile şi celelalte 
informaţii prezentate pe paginile oficiale ale companiilor. 
Datele au fost colectate din rapoartele anuale, din 
rapoartele privind responsabilitatea socială corporativă, 
de pe paginile de internet oficiale ale companiilor şi din 
alte surse. Am folosit companiile listate pentru că le-am 
considerat ca fiind cele mai reprezentative. 

Lucrarea este compusă din introducere, urmată de 
studiul literaturii de specialitate în domeniul 
responsabilităţii sociale, al reglementărilor şi noilor 
tendinţe în materie de responsabilitate socială, 
metodologia cercetării, aspiraţiile şi obiectivele care 
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guvernează organizaţiile, cum ar fi misiunea, viziunea, 
valorile. În ceea ce priveşte implicaţiile practice, acest 
studiu poate servi drept bază pentru cercetările viitoare 
pe această temă şi poate fi util şi investitorilor şi altor 
actori ai vieţii economice. 

1. Studiul literaturii în domeniul 

responsabilităţii sociale 

 Companiile au ca obiectiv principal profitul, care este de 
obicei legat de eficienţă, productivitate, inovare, valoare 
adăugată societăţii (MacGregor şi Fontrodona 2008: 1). 

Cercetătorii au descoperit diferiţi factori care afectează 
responsabilitatea socială în cadrul organizaţiilor, cum ar 
fi grupuri diferite, conştientizarea socială, educaţia, 
avantajul competitiv, standardele internaţionale, 
reputaţia, problemele etice (Jothi, 2016), transparenţa şi 
loialitatea faţă de clienţi (Kim & Kim, 2016). 

Pe lângă alţi factori, o companie are un comportament 
responsabil social pentru a-şi îmbunătăţi imaginea, 
pentru a gestiona mai bine resursele umane (Maloni şi 
Brown, 2006). 

Au fost elaborate studii pentru a afla factorii care 
afectează procesul de implementare a responsabilităţii 
sociale a întreprinderilor (Dagiliene et al, 2014, 
Dagilene, 2010, Habek şi Wolniak, 2013), alte industrii şi 

presiunea părţilor interesate (Fifka, 2013) (Matten şi 
Luna, 2005). 

Alţi autori au descoperit factori precum iniţiativa de 
promovare, iniţiativa educaţională, satisfacerea nevoilor 
părţilor interesate, concentrarea mai mult pe obiectivele 
pe termen lung, îmbunătăţirea managementului riscurilor 
(Habek şi Wolniak, 2015). 

Responsabilitatea socială, răspunderea şi 
sustenabilitatea au fost întotdeauna obiectivul multor 
sectoare de activitate şi, din acest punct de vedere, 
studiile s-au concentrat pe diferite sectoare de activitate, 
care au multe efecte negative. 

În prezent, o companie implicată în responsabilitatea 
socială corporativă are un avantaj competitiv, contribuie 
la durabilitate, consolidează relaţia cu investitorii, clienţii, 
furnizorii şi alte părţi interesate. Ca atare, este important 
să observăm că responsabilitatea socială poate avea 
atât un impact negativ, cât şi un impact pozitiv. 

Responsabilitatea socială a primit o atenţie sporită. 
Cercetătorii au elaborat astfel indici, precum şi corelaţii 
şi evaluări. Este important să observăm legătura dintre 
cultura organizaţională, obiectul de activitate, strategiile 
şi planificarea. 

În practică, responsabilitatea socială corporativă este 
interconectată cu durabilitatea (Figura nr. 1), misiunea, 
viziunea şi valorile organizaţiei, raportarea declaraţiilor şi 
a relaţiilor cu părţile interesate.  

 

Figura nr. 1. Dezvoltarea durabilă 

 
Sursa: https://www.ccua.com 
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Organizaţiile prezintă rapoarte de sustenabilitate şi 
responsabilitate socială pe paginile lor oficiale. 
Obiectivul principal al companiilor este de a 
prezenta impactul ecologic, economic şi social. 
Toate aceste rapoarte includ acţiunile şi activităţile, 
progresul şi eforturile implicate. În acest sens, 
există linii directoare, emise pentru a oferi 
organizaţiilor un cadru pentru pregătirea rapoartelor 
de responsabilitate socială şi durabilitate. Nu există 
însă un şablon specific pentru aceste rapoarte. 
În ceea ce priveşte celelalte aspecte ale 
contabilităţii, cum ar fi guvernanţa corporativă, 
observăm că în România s-au făcut doar câţiva 
paşi în materie de reglementări şi tendinţe în 
domeniul responsabilităţii sociale (Feleagă, 2011). 
Motivul ar putea fi modificările din cadrul sistemului 
legislativ: Codul de Guvernanţă Corporativă (august 
2001); Raportul OECD privind implementarea 
guvernării corporative în România (decembrie 
2001); Institutul de Guvernanţă Corporativă (iulie 
2003); Principiile implementării guvernării 
corporative (iulie 2005); Codul de Guvernanţă 
Corporativă (2008); Ordonanţa de Urgenţă a 
Guvernului 109/2011 (decembrie 2011); Indicele de 
Guvernanţă Corporativă (2013); Legea Guvernării 
Corporative pentru entităţile de stat nr. 111/2016 
(27 mai 2016). 

2. Metodologia cercetării şi 

rezultate 

Dezvoltarea durabilă este asigurată prin misiunea, 
valorile şi declaraţia de viziune. Un instrument eficient 
de gestionare pentru elaborarea strategiei de organizare 
este reprezentat de misiunea, valorile şi declaraţia de 
viziune. Pentru a asigura sustenabilitatea, orice 
companie trebuie să-şi găsească echilibrul între 
performanţa financiară şi cea nonfinanciară. Studiul 
evidenţiază crearea durabilităţii prin misiune, valori şi 
viziune. 

De ce facem ceea ce facem este reprezentat de 
misiunea organizaţiei. 

În cazul în care încercăm să mergem în viitorul apropiat 
ne reprezintă viziunea noastră. 

Cum vom face asta, reprezintă valorile noastre. 

Chiar dacă misiunea, viziunea şi valorile par a fi 
ezoterice sau abstracte, ele sunt foarte importante 
pentru orice organizaţie. Misiunea reprezintă declaraţia 
privind scopul principal şi trebuie scrisă la timpul 
prezent. Viziunea reprezintă declaraţia despre locul în 
care organizaţia doreşte să ajungă şi este mai bine să 
fie scrisă utilizând timpul viitor. Valorile pot fi inspirate 
din misiune şi viziune şi reprezintă modul în care 
angajaţii firmei se comportă sau interacţionează. 

Studiul a inclus în eşantion cele mai lichide companii, 
cele care fac parte din Indicele BET, considerând că ele 
pot reprezenta un exemplu pentru celelalte organizaţii 
(Tabelul nr. 1). 

 

Tabelul nr. 1. Eşantionul inclus în studiu 

Nr. COMPANIE 
1 BANCA TRANSILVANIA SA 

2 FONDUL PROPRIETATEA 

3 OMV PETROM SA 

4 SNGN ROMGAZ SA 
5 BRD SA 

6 SNTGN TRANSGAZ SA 

7 SOCIETATEA ENERGETICA ELECTRICA SA 

8 DIGI COMMUNICATIONS NV 

9 CNTEE TRANSELECTRICA 

10 SN NUCLEARELECTRICA SA 

11 CONPET SA 

12 MEDLIFE SA 

13 BVB SA 

Sursa: http://www.bvb.ro/financialinstruments/indices/indicesprofiles 

 
Analizând rapoartele financiare şi nonfinanciare 
ale companiilor care fac parte din eşantion, cum 
ar fi rapoartele anuale, rapoartele de 
responsabilitate socială, rapoartele privind 
guvernanţa corporativă, rapoartele privind 
sustenabilitatea, declaraţiile de viziune, misiune 
şi valori şi alte informaţii descoperim că doar 
62% dintre companii prezintă informaţii legate 
de viziune (Figura nr. 2), 85%  din companiile 
cuprinse în eşantion prezintă misiunea lor 
(Figura nr. 3), iar doar 54% dezvăluie informaţii 
referitoare la valorile lor (Figura nr. 4). 
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Figura nr. 2. Informaţii privind viziunea 

 

 
Sursa: Proiecţia autorilor 

 
 

Figura nr. 3. Informaţii privind misiunea 

 

 
Sursa: Proiecţia autorilor 
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Figura nr. 4. Informaţii privind valorile organizaţiilor 

 

 
Sursa: Proiecţia autorilor 

 

După analizarea tuturor rapoartelor financiare şi 
nonfinanciare, valorile au fost grupate în categorii pentru 
a stabili un cadru pentru un viitor model al 
responsabilităţii sociale corporative. Astfel, am împărţit 
în categorii de valori care au fost grupate în: 

 valori empatice / orientate spre oameni: 
integritate, respect, transparenţă, deschidere, 
compasiune, relaţii cu clienţii, reactivitate, 
implicare, responsabilitate, respect pentru 
oameni şi mediu, sustenabilitate, transparenţă, 
dinamism, flexibilitate, îngrijire 

 valori culturale: inovare 

 valori la locul de muncă: lucrul în echipă, 
învăţarea pe tot parcursul vieţii, securitatea / 
siguranţa, profesionalismul, competitivitatea, 
comunicarea, cooperarea, stabilitatea. 

Deoarece una dintre cele mai importante părţi interesate 
din cadrul oricărei organizaţii este reprezentată de 
angajat, am realizat o grupare a valorilor în: 

 relaţionale: implicare, îngrijire, respect 
deschidere 

 de organizare: excelenţă, responsabilitate, 
eficacitate, conducere, performanţă, 
durabilitate, asumarea responsabilităţii sociale, 
profesionalism, transparenţă, dinamism, 
flexibilitate, competitivitate, comunicare, 
cooperare, stabilitate 

 legate de locul de muncă: munca în echipă, 
inovaţia, calitatea, diversitatea, colaborarea, 
angajaţi motivaţi 

 legate de competenţele profesionale: 
cunoştinţe, competenţe, inovare, învăţare pe tot 
parcursul vieţii, siguranţă 

3. Concluzii  

Trăim într-o lume în schimbare şi, din acest punct de 
vedere, suntem provocaţi să fim competitivi pentru a fi 
productivi şi pentru a ne atinge performanţa (Autor, 
2014; Autor, 2015). În prezent, practicile responsabile 
din punct de vedere social trebuie să vină în centrul 
atenţiei, fiind una dintre valorile de bază ale societăţii. 
Motivul este că trebuie să înţelegem şi să acordăm 
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prioritate factorilor care se află în ADN-ul organizaţiei. 
Oamenii sunt responsabili pentru activităţile lor de zi cu 
zi, faţă de familie, faţă de mediu, prieteni, învaţă despre 
responsabilitatea socială acasă, la şcoală, la locul de 
muncă, prin exemple sociale responsabile. Oamenii 
consideră o organizaţie responsabilă social atunci când 
are o atitudine responsabilă faţă de clienţi, pentru 
comunităţi, angajaţi, furnizori şi când respectă regulile. 

Practicile de afaceri responsabile social sunt iniţiative 
prin care o companie creşte modul de acţiune pentru 
bunăstarea comunităţii şi a mediului. 

O companie poate face schimbări privind: 

 sporirea accesului la produse pentru 
persoanele cu dizabilităţi 

 marketingul responsabil social pentru copii (nu 
mai vinde produse periculoase în şcoli) 

 dezvoltarea programelor de bunăstare a 
angajaţilor (asistenţă medicală, consiliere 
psihologică, activităţi sportive şi wellness) 

 furnizarea de informaţii corecte despre produse 
(informaţiile despre reacţiile adverse, cantitatea 
de activitate fizică necesară pentru arderea 
caloriilor sau a grăsimii produselor) 

 alegerea materiilor prime şi a pachetelor 
ecologice (pentru reducerea deşeurilor) 

 retragerea produselor periculoase sau ilegale 
(de exemplu, există companii care au decis să 
retragă produsele alimentare nesănătoase sau 
să le combine cu cele sănătoase). 

Aspecte precum guvernanţa corporativă, 
responsabilitatea socială şi durabilitatea sunt 
interconectate şi reprezintă concepte şi probleme 
moderne ale ţărilor dezvoltate, cu impact asupra tuturor 
părţilor interesate. 

O direcţie viitoare de cercetare ar putea fi reprezentată 
de percepţia factorilor de decizie în implementarea 
responsabilităţii sociale prin crearea unui cadru legislativ 
adecvat. 
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